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E PËRDITSHME INFORMATIVE

Koha

Shkup, 26 gusht - Edhe përkundër lëvdatave
gjatë 8 viteve të Qeverisë së mëparshme të Ma-
qedonisë se është shteti që ka shkallë më të
ulët të tatimeve nga vendet e rajonit dhe
Evropës, të dhënat e fundit të Odës Ekonomike
të Maqedonisë (OEM) tregojnë se nga viti 2008
e deri në fund të vitit 2016, Qeveria e mëparsh-
me ka miratuar 84 tatime të reja për firmat
dhe qytetarët. Prej tyre, 18 tatime te reja janë

tatime ku hyjnë taksat komunale si dhe lejet
për kryerje të veprimtarisë, 41 janë të hyra jo ta-
timore, ndërsa 25 janë gjoba. Më zbatimin e
këtyre tatimeve, në analizën e OEM-së thuhet
se firmat dhe qytetarët për çdo vit në Buxhetin
e Maqedonisë kanë paguar 20 milionë euro më
shumë para. “Vetëm në vitin 2016, kompanitë
dhe qytetarët në buxhetin qendror kanë pa-
guar 251.5 milionë euro në emër...

Për një vit, mbi 250 milionë euro nga gjobat

15 DEN
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Një model i ri
mbi sigurinë
njerëzore

Është duke u bërë gjithnjë e më e
qartë, se globalizimi nuk përpa-
ron në mënyrë të qëndrueshme,
por përmes ulje-ngritjeve. Aktua-
lisht, ai duket se është në një rë-
nie, i penguar nga një numër në
rritje udhëheqësish politikë të
papërgjegjshëm të cilët e përshk-
ruajnë atë si rrënjën e të gjitha
të këqijave. Me retorikën e intole-
rancës së maskuar si nostalgji,
populistët si presidenti i SHBA-
së, Donald Trump, mbështesin
ndërtimin e mureve dhe mbyl-
ljen e kufijve...
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McCain, heroi
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Në vitin 2007, borxhi i qytetarëve ishte 14 për qind nga BPV-ja, kurse në fund të vitit 2017, huat kap
shifrën prej 22 për qind nga BPV. Në numra absolut, kjo do të thotë se në vitin 2007, borxhi i qytetarëve
ndaj bankave kapte shifrën prej 1.168 miliard euro, kurse me fundin e muajit gusht të këtij viti, borxhi
total i amvisërive ndaj bankave kap shifrën prej 2.3 miliard euro, apo është dyfishuar
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Mesfushori blaugran mohon kalimin tek parisienët

Ivan Rakitic nuk transferohet tek PSG. Mesfushori kroat ka mohuar

gjithçka rreth kalimit të tij tek kampioni i Francës. "Jam shumë kre-

nar që e mbaj veshur këtë fanellë. Dëshira ime është të jem këtu

edhe për shumë vite tjera", është shprehur Rakitic para mediave

pas fitores ndaj Valladolidit. Rakitic është lojtar kyç në mesfu-

shën e Barcelonës, e po ashtu edhe në kombëtaren kroate.

Një lojtar si Ivan nuk mund të lirohet aq lehtë sa mendon

PSG. Paraqitjet e mira me klubin dhe kombëtaren kanë

bërë që super mesfushori blaugran të blindohet dhe të

mos merren parasysh ofertat e klubeve tjera. SportK
o
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Messi shqiptar 
po bën namin 
në Amerikë
Jahmir Hyka sërish ka arritur të gjej

rrjetën në kampionatin amerikan. Fut-

bollisti shqiptar shënoi golin e parë të

ndeshjes që skuadra e tij, San Hose, e

humbi me rezultatin 2-3 ndaj Vankuve-

rit. Hyka zhbllokoi rezultatin në mi-

nutën e 7-të, ku skuadra e tij kaloi në

avantazh. Mesfushori me tipare sulmue-

se mjaft mirë shfrytëzoi një top i cili u

kthye jashtë zonës. Më pas Eriksen dyfi-

shoi shifrat për San Hoze, por në pjesën

e dytë skuadra mike shënoi tri herë dhe

fitoi ndeshjen. Ky ishte goli i tretë për

Hykën në kampionat. Me këto paraqitje

të mira Hyka i jep sinjal trajnerit të

kombëtares shqiptare për ta grumbul-

luar në ndeshjet e radhës.

Tekniku shqiptar
mbret i barazimeve
në Kosovë
Starova është praktikant i të famshmes

“Catenaçio”, taktikë italiane që më

shumë i jepet rëndësi mbrojtes. Ajo që

po bën tekniku nga Shqipëria në Kosovë

ka lënë me gojë hapur të gjithë, sepse

ish-trajneri i Partizanit e ka kthyer Fero-

nikelin në një ekip barazimesh, shumë

prej të cilëve pa gola. Në mars kur edhe

e mori drejtimin e skuadrës së njohur,

Starova kishte misionin për ta kthyer

ekipin në pretedent për titullin kam-

pion. Debutim me barazim 2-2 kundër

Llapit, në një ndeshje të bukur, ndërsa

më pas edhe 7 ndeshje të tjera pa fitore,

një humbje dhe 5 barazime pa shënuar

as edhe një gol. Në fund një fitore pa

ndonjë vlerë të madhe për renditjen,

por që mbetet fitorja e vetme e Starovës,

i cili edhe sezonin e ri e ka nisur njësoj.

Edhe këtë javë që kaloi ekipi i Starovës

nuk korri fitore dhe me këtë ritëm nuk e

ka të gjatë vazhdimësinë në klub. 11 nde-

shje, 9 barazime e vetëm një fitore.

Prej më se 8 vitesh në Sh-

qipëri, Xhemal Mustedanagiç ka

provuar të jetë pjesë e të gjitha

kategorive në kombëtaren sh-

qiptare të futbollit. I ardhur si

zëvendësuesi i trajnerit të ndjerë

Josip Kuzhe, më pas arriti të jetë

edhe drejtues i ekipit kombëtar

për pak kohë, për të kaluar si

trajner i ekipit kombëtar U17.

Pak ditë më parë, ai u emërua

nga komiteti i FSHF-së drejtor i

ekipeve kombëtare, një post që

ai e ka marrë me synime të qar-

ta.
“Unë vij nga profesioni i traj-

nerit dhe dëshira ime është që të

ndihmoj sa më shumë trajnerët

me dijet dhe eksperiencën time.

Objektivi kryesor i punës do të

jetë zhvillimi sa më i shpejtë i

lojtarëve për t’i përgatitur për

kombëtaren A. Dhe gjithçka do

të nisë nga puna me kampiona-

tin vendas dhe me lojtarët me

origjinë nga Shqipëria. Në këtë

mënyrë do të kemi më shumë

futbollistë shqiptarë që të na

përfaqësojnë në kombëtare”,

deklaroi Mustendanagiç.

Ndërkohë, një tjetër gjë që i

mungon ekipeve kombëtare sh-

qiptare që Mustedanagiç e ka në

objektivat primarë, është mo-

duli i lojës. “Do të fillojmë bise-

dimet me trajnerët për të krijuar

një modul loje që të luajë ekipi

kombëtar A dhe më pas të gjithë

të luajnë me të njëjtën skemë.

Minimalisht nga U15 deri tek

U21 duhet të ketë një model

loje”. Mustedanagiç ka punuar

tek Dinamo e Zagrebi për rreth

21 vite me të rinjtë, duke i stërvi-

tur e zbuluar elementët e spika-

tur. Në këtë periudhë, ai ka

nxjerrë lojtarë si Luka Modriç,

Niko Krajnçar, Vedran Corluka e

të tjerë dhe beson që edhe Sh-

qipëria ka potencial.
“Do të krijojmë një databazë

për të identifikuar elementët sh-

qiptarë kudo që janë e më pas të

punojmë me ta, që të mos na

humbasë asnjëri rrugës. Do të

komunikojmë me klubet që të

stërvisim sa më mirë dhe të pu-

nojnë sa më shumë me lojtarët

vendas që të jenë pjesë për eki-

pin kombëtar. Besoj që e

ardhmja do të jetë më e mirë

duke patur parasysh që çdo ditë

e më tepër po vijnë trajnerë të

rinj të përgatitur më mirë, me

më shumë informacione. Do të

përpiqemi të bëjmë një miksim

moshash në ekipet kombëtare,

pavarësisht se ndonjëri do të

jetë në moshë më të vogël mund

të luajë me ekipin e një katego-

rie moshe më sipër, për të pro-

movuar sa më shpejt talente që

të arrijnë në ekipin A. Shqipëria

ka brumë, por duhet të rritet

përgjegjësia dhe puna në të

gjitha nivelet, mbi të gjitha

mënyra se si punohet”, u shpreh

Mustendanagiç.

DREJTORI I RI I KOMBËTARES, XHEMAL MUSTEDANAGIÇ, TREGON PRIORITETET

Edhe në Shqipëri ka

“Luka Modriç”
Mustedanagiç ka
punuar tek Dinamo e
Zagrebi për rreth 21
vite me të rinjtë, duke i
stërvitur e zbuluar
elementët e spikatur.
Në këtë periudhë, ai
ka nxjerrë lojtarë si
Luka Modriç, Niko
Krajnçar, Vedran
Corluka e të tjerë dhe
beson që edhe
Shqipëria ka potencial

Shkëndija sot (e hënë) nga

ora 16:30 zhvillon ndeshjen e

xhiros së tretë në LPFM, ndërsa

kryesia ka vendosur që hyrja

për publikun të jetë pa pagesë.

Kuqezinjtë të enjten e ardhsh-

me (30 gusht) në Shkup kundër

Rosenborgut të Norvegjisë zh-

villojnë ndeshje historike për

hyrje në grupet e UEFA Europa

League. Ndërkohë duhet të

kthehet kah kampionati ven-

dor, shkaku i angazhimeve në

skenën ndërkombëtare dhe me

kërkesë të stafit teknik ndeshja

e radhës është shtyrë për 24

orë. Kështu në vend të

fundjavës, Shkëndija takimin e

xhiros së tretë në Ligën e Parë të

futbollit të Maqedonisë përbal-

lë Bellasicës së Strumicës do ta

zhvillojë të hënën në stadiumin

e qytetit në Tetovë me fillim në

orën 16:30. Kryesia e klubit ka

vendosur që hyrja për publikun

në këtë përballje të jetë pa pa-

gesë.

Shkëndija e pret Bellasicën në Tetovë///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
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KUJDESTARI I
SHTATORES SË
NËNË TEREZËS

Shtatorja e shenjtores shqiptare asnjëherë
nuk e humb shkëlqimin. Ndryshe prej
shtatoreve të figurave historike shqiptare e
të huaja të vendosura nëpër Prishtinë që
shpesh i mbulon pluhuri, ajo e bamirëses
Nëna Terezë ka kujdestarin e saj. Faik Sefa
kujdeset vullnetarisht për shtatoret e
humanistes dhe të një fëmije që e mban
pranë vetes përgjatë sheshit që mban
emrin e saj në zemër të kryeqytetit të
shtetit që u krijua edhe me ndihmën e
shteteve perëndimore. Sefa është 77 vjeç.
Mosha dhe tensioni i lartë kanë nisur të
lënë shenja në shëndetin e tij. Dora e
djathtë po i dridhet goxha fort, por thotë se
“nuk ia vet fort” kur nis punën për pastrimin
e shtatores së shenjtores shqiptare që
aktivitetin më të madh humanitar e ushtroi
nëpër lagjet e varfra të Kalkutës në Indi. Për
humanizmin e saj u nderua edhe me
“Nobelin” për paqe. 
“Çdo ditë vij e pastroj, edhe nga dy, tri e
pesë herë në ditë, ashtu sipas nevojës”,

thotë Sefa për Radion Evropa e Lirë. Sefa
thotë se këtë punë e bën nga respekti i
veçantë që ka për Nënën Terezë, dhe kujton
se shenjtoren shqiptare e kishte respektuar
e nderuar edhe Presidenti i ndjerë i
Kosovës, Ibrahim Rugova.
“Ibrahim Rugova e ka dashur, duhet ta
duam edhe ne. Ajo na ka bërë mirë. Kurse
unë kam mundësi të bëj këtë të mirë”, thotë
Sefa. Ai shpjegon se këtë punë e bën
vullnetarisht, sepse e sheh të nevojshme që
kjo shtatore, e cila vizitohet nga shumë të
huaj, të mbahet mirë. “Mua nuk më detyron
askush ta bëj këtë punë, por e shoh se ka
nevojë të pastrohet. Këtu vijnë njerëz prej
shteteve të ndryshme, e vizitojnë. Është
mirë për ne që ta mbajmë mirë”, thotë Faik
Sefa. Aktiviteti i shkupjanes me prejardhje
nga Prizreni, Gonxhe Bojaxhiu - Nënë
Tereza, e ka frymëzuar Sefën para pesë
vjetësh të marrë përsipër mirëmbajtjen e
shtatores dhe ambientit përreth saj në një
hapësirë jo fort të madhe gjelbëruese në
qendër të Prishtinës.

(Koha DITORE, 26 gusht)

MEDIACitate

Është duke u bërë gjithnjë e më e qartë, se
globalizimi nuk përparon në mënyrë të qën-
drueshme, por përmes ulje-ngritjeve. Ak-
tualisht, ai duket se është në një rënie, i pen-
guar nga një numër në rritje udhëheqësish
politikë të papërgjegjshëm të cilët e për-
shkruajnë atë si rrënjën e të gjitha të kë-
qijave. Me retorikën e intolerancës së ma-
skuar si nostalgji, populistët si presidenti i
SHBA-së, Donald Trump, mbështesin ndër-
timin e mureve dhe mbylljen e kufijve, për
të kërkuar “sovranitetin” dhe “sigurinë”.
Natyrisht, ka qenë gjithnjë naiv supozimi
se shteti-komb mund të zhvendoset lehtë-
sisht nga roli i tij qendror në çështjet njerë-
zore.

Por është po aq mbresëlënëse të besohet, se
fenomenet si Brexit apo zgjedhja e Donald
Trumpit, janë një ogur i mirë për rikthimin
e një bote, në të cilën mbretëron në mënyrë
të padiskutueshme shteti-komb. Në këtë
fazë, bota është aq shumë e ndërlidhur, saqë
çdo diskutim i globalizimit të përmbysur
është spektakolar. Në fushën e sigurisë, ne
duhet të përballemi me anën e errët të kësaj
ndërlidhjeje. Mekanizmat ligjorë dhe insti-
tucionalë, janë aktualisht të papërshtat-
shëm për t’iu kundërvënë kërcënimeve të
sotme, dhe kjo ishte e vërtetë edhe para se
Brexit dhe Trump t’i përkeqësonin gjërat.

Sikurse argumentojnë Kristin Çinkin dhe
Meri Kaldor e Shkollës Ekonomike dhe
Shkencave Politike në Londër, në librin e tyre
“Ligji ndërkombëtar dhe luftërat e reja”,
është zhdukur dallimi klasik midis konflik-
teve të armatosura ndërkombëtare dhe jo
ndërkombëtare. Sot dhe në këtë epokë, si-
guria e brendshme dhe e jashtme, duhet të
kuptohen si vazhdimësi të njëra-tjetrës.
Çinkin dhe Kaldor tregojnë se “luftërat e
reja” si konflikti në Siri, tentojnë të përf-
shijnë një grupim të gjerë lojtarësh - pu-
blikë dhe privatë, vendas dhe ndërkombë-
tarë - dhe të kapërcejë kufijtë kombëtarë.
Kjo e fundit është ilustruar nga zgjerimet
territoriale të Shtetit Islamik në Irak, si dhe
sulmet e tij në shumë vende të tjera. Për më
tepër, luftërat e reja kanë zakonisht një kom-
ponent të fortë etnik, fetar ose fisnor, dhe
zgjasin për një kohë të gjatë, në dëm të po-
pullatave civile.

Rritja e fundit e konflikteve me një dimen-
sion ndërshtetëror, nënkupton se modeli i
vjetër Vestfalian i sovranitetit - ku shtetet
monopolizojnë përdorimit legjitim të forcës
brenda kufijve të tyre - është bërë tanimë i
papërdorshëm. Nëse duam të ndërtojmë
një shoqëri vërtet ndërkombëtare, duhet të
mendojmë për sovranitetin, në kuptimin jo

vetëm të autoritetit, por edhe të përgjegjë-
sisë.

Prandaj, bashkësia ndërkombëtare duhet
të jetë e gatshme të ndërhyjë në vendet, ku
qeveria përbën një rrezik për popullsinë e
vet. Kjo është logjika e doktrinës së
“përgjegjësisë për të mbrojtur” (R2P), të
cilën Asambleja e Përgjithshme e Kombeve
të Bashkuara e miratoi në mënyrë unanime
më 2005-ën. Mjerisht, kur përdorimi i forcës
justifikohet për arsye humanitare,
ndërhyrjet fokusohen ngushtësisht tek kon-
sideratat taktike ushtarake. Në letër, R2P
përfshin gjithashtu përgjegjësinë për të pa-
randaluar dhe një përgjegjësi për të rindër-
tuar, të cilat zakonisht lihen mënjanë. Edhe
më keq akoma, kur Këshilli i Sigurimit i
OKB-së ka autorizuar ndërhyrjet me “të
gjitha arsyet e nevojshme” në bazë të R2P -
në Libi dhe Bregun e Fildishtë, si në vitin
2011 - koncepti është akuzuar për ndryshi-
min e regjimit. Që atëherë, R2P është stig-
matizuar si një prerogativ i fuqisë - një e
drejtë e pakodifikuar për të ndërhyrë, e cila
evokohet më shumë në mënyrë selektive,
sesa si një detyrë kolektive.

Për pasojë, ai u mënjanua. Dështimi i Këshil-
lit të Sigurimit për të pasur ndonjë reagim të
vërtetë ndaj krizës në Siri, është trashëgimi
e dhimbshme e rasteve të mëparshme të
tejkalimit të kompetencave në vendeve të
tjera, dhe tregon se humanizmi mbetet
ende i dyti në gjeopolitikë. Por a do të thotë
kjo se jemi të dënuar të zgjedhim midis te-
primeve ndërhyrëse të Irakut apo Libisë, dhe
mosveprimit që lejon mizoritë e mëdha si
ato që ndodhën në Ruandë dhe Srebrenicë
(ku paqeruajtësit e OKB, nuk ishin të autori-
zuar të ndërhynin)? Retorika e administratës
Trump, me sa duket do të sugjeronte se këto
janë vetëm dy opsione. Tek e fundit, admi-
nistrata është e ndarë ndaras midis izolacio-
nistëve dhe “skifterëve” neokonservatorë si
Këshilltari i Sigurisë Kombëtare Xhon Bol-
ton, i cili duket se nuk është i zhgënjyer nga
historia e gjatë e dështimeve, kur është fja-
la për ndryshimin e regjimit.

Por as ne nuk duhet të heqim dorë, për të
pranuar një kornizë të ashpër të ndërhyrjes
humanitare, dhe as të nënvlerësojmë aftë-
sinë e të drejtës ndërkombëtare për të tran-
sformuar veten, dhe në të njëjtën kohë, të
transformojmë shoqëritë në nivel global.
Çinkin dhe Kaldor, propozojnë një model të
qëndrueshëm të sigurisë në të cilin mbrojtja
e individit - në vend të shtetit - fiton për-
parësi, pa përdorur paternalizmin. Për të
patur sukses, ky model duhet të përqen-
drohet në sigurinë gjithëpërfshirëse dhe jo

episodike. Duhet të brendësojë prioritetet e
popullatave të prekura, duke përfshirë ato të
grave dhe grupeve të tjera të pafavorizuara
strukturore. Ai duhet t’i japë përparësi mje-
teve jo-ushtarake, duke vënë një theks të
veçantë tek çarmatimi. Duhet të jetë i pozi-
cionuar në mënyrë të vendosur në etikën e
të drejtave të njeriut, dhe në një mjet ligjor
të përshtatur me logjikën e “luftërave të
reja”. Dhe duhet të përfshijë konceptin e “si-
gurisë njerëzore”, ku e drejta për t’u mbroj-
tur do të zëvendësonte R2P. Ky model nuk
është i paarritshëm. Në fakt, R2P dhe mode-
li i sigurisë njerëzore u zhvilluan njëkohësi-
sht, me mbështetjen e paçmuar të një men-
dimtari kryesor dhe qytetari global:të
ndjerit  Kofi Anan. Shumë nga parimet the-
melore të këtij modeli të fundit, u parash-
truan në një dokument të vitit 2004, “Një
doktrinë e sigurisë njerëzore për Europën”, e
paraqitur në Barcelonë nga Grupi i Studi-
mit mbi Aftësitë e Sigurisë Evropiane.

Tre vjet më vonë, “Raporti i Madridit” i Gru-
pit Studimor të Sigurisë Njerëzore, e zhvil-
loi më tej atë ide. Në mënyrë të veçantë,
Grupi i Studimit përshkroi udhëzimet për
zgjerimin e misioneve të jashtme të Bashki-
mit Evropian. Këto udhëzime, frymëzuan
për shembull përdorimin e vëzhguesve të të
drejtave të njeriut dhe konsultimeve qyteta-
re. Megjithatë, ashtu si me R2P, doktrina e si-
gurisë njerëzore nuk u zbatua. Ose thënë
ndryshe u eklipsua nga gjeopolitika, dhe
nga fokusi ushtarak i fushatave të ndryshme
antiterroriste. Megjithatë, duhet të kujtojmë
se rikonfigurimet më të mëdha të së drejtës
ndërkombëtare gjatë historisë, kanë
ndjekur gjithmonë trazirat gjeopolitike. Në
një kohë kur popullata civile, është gjithnjë
e më e prekshme ndaj kërcënimeve të reja,
siç është lufta kibernetike, rishpikja e kon-
ceptit të sigurisë njerëzore, nuk është një
projekt idealist. Përkundrazi, ajo është një
domosdoshmëri urgjente.

Duke menduar në aspektin e sigurisë njerë-
zore, ne mund të zhvillojmë një strategji
gjithëpërfshirëse dhe bashkëpunuese, për
menaxhimin e konflikteve të pazakonta që
po shumëfishohen në mbarë botën. Nuk
mund të ketë ndryshim të globalizimit.
Nëse do të zbusim pasojat e tij negative, ek-
ziston vetëm një rrugë:forcimi i efekteve të
saj pozitive. (Marrë nga bota.al)

(Havier Solana, ka qenë Përfaqësuesi i Lartë i
BE për Politikën e Jashtme dhe të Sigurisë,

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s dhe Mini-
stri i Jashtëm i Spanjës. Ai është aktualisht

kryetar i Qendrës ESADE për Ekonominë dhe
Gjeopolitikën Globale)

Një model i ri mbi sigurinë
njerëzore
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Havier SOLANA

Duke menduar në aspektin e sigurisë njerëzore, ne mund
të zhvillojmë një strategji gjithëpërfshirëse dhe
bashkëpunuese, për menaxhimin e konflikteve të
pazakonta që po shumëfishohen në mbarë botën. Nuk
mund të ketë ndryshim të globalizimit. Nëse do të zbusim
pasojat e tij negative, ekziston vetëm një rrugë:forcimi i
efekteve të saj pozitive
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Shkup, 26 gusht - Të hënën para dite
është paraparë koordinim mes
kryetarit të Parlamentit Talat Xha-
feri dhe përfaqësuesve të të gjitha
partive politike parlamentare, përf-
shirë dhe ato që janë pa grup parla-
mentar - Aleancën për Shqiptarët
dhe Partinë Demokratike Shqipta-
re. Qëllimi i koordinimit është
marrëveshja për mënyrën e shpen-
zimit të 1.3 milionë eurove gjatë fu-
shatës për Referendumin. Dilema
kryesore deri më tani është se këto
para do t’u shpërndahen veç e veç
deputetëve në bazë të kërkesave të
tyre, apo paratë ti shkojnë vetëm
për grupet parlamentare. 

Siç mësohet, shuma që do të
marrë një deputet që do të dekla-
rohet se do të merr pjesë në fushatë
do të jetë rreth 48 mijë denarë. Si-
pas burimeve parlamentare, është
vetë kryetari Talat Xhaferi që mban
qëndrimin që paratë t’u dedikohen
veç e veç deputetëve, por që me
këtë qasje nuk janë dakord një pje-
së deputetëve të BDI-së. 

“Ende nuk kemi një autorizim
nga Parlamenti që kryetari të ven-
dosë për mënyrën e shpenzimit të
parave. Është pak diskutabile kjo
punë, meqë grupet parlamentare
nuk kanë xhirollogari bankare, dhe
që paratë ti kalojnë çdo deputeti,
kjo nuk na duket mirë kur nuk
dihet si do ti kalojnë paratë një de-
puteti dhe si do ti shpenzojë ai
gjatë fushatës”, thotë njëri nga de-
putetët e BDI-së. Nga PDSH thonë
se kjo parti të hënën do të merr pje-
së në koordinim me kryetarin Xha-
feri dhe do të marrë qëndrimin për
fushatë aktive pro Referendumit,
ndërsa ende nuk kanë marrë ven-
dim që të kërkojnë nga Parlamen-
ti para për fushatë. 

ASH MBËSHTET 
REFERENDUMIN ME VËREJTJE

PËR MARRËVESHJEN
Për fushatë aktive janë dekla-

ruar edhe nga Lëvizja BESA e Bilall
Kasamit, por që ende nuk dihet
nëse do të bëjnë fushatë veçmas
apo bashkë me partinë tjetër opo-
zitare - ASH e ZiadinS Selës. Kjo e

fundit të dielën mbajti mbledhje
të Kuvendit Qendror. Siç tha kryeta-
ri i ASH-së, Ziadin Sela, gjatë një
konference për shtyp, qëndrimi i
Kuvendit është që Aleanca do të
mbështes Referendumin për anë-
tarësim të vendit në NATO dhe në
Bashkimin Evropian, me vërejtjet
që kjo parti i ka thënë edhe më
herët për Deklaratën e Marrëve-
shjes për emrin me Greqinë. 

“Ne nuk kemi qenë aktor të për-
pilimit të kësaj marrëveshje. Për-
faqësuesit shqiptarë që kanë qenë
në përpilimin e kësaj marrëveshje
nuk është dashur të jenë vetëm
kukulla të kësaj marrëveshje. Ne
nuk lejojmë që dikush nga jashtë
apo cilado palë të vendosë për atë
se kush është gjuhë zyrtare në Ma-
qedoni. Ka pasur shumë të drejtë
pala maqedonase të flas për
gjuhën dhe identitetin tyre dhe jo
për rregullimin dhe identitetin sh-
tetëror të Maqedonisë në lidhje më
bisedimet me palën greke”, ka
thënë Sela. Siç ka shtuar ai, Qeveri-
së dhe shoqërisë këtu në Maqedo-
ni i mungon edhe një marrëveshje
e cila është shumë e rëndësishme
se sa marrëveshjet tjera, e kjo është
marrëveshje e brendshme e dy ko-
muniteteve më të mëdha në Maqe-
doni - shqiptarët dhe maqedonasit. 

“Në kuadër të kësaj fryme proe-
vropiane dhe pro NATO, iu bëjmë
ftesë të gjithë aktorëve dhe faktorë-
ve politik në Maqedoni që të ulemi
dhe të arrijmë edhe Marrëveshjen
e brendshme ndërmjet shqiptarë-
ve dhe maqedonasve në mënyrë
që njëherë e përgjithmonë ti japim
fund konflikteve të brendshme që
i kanë qytetarët këtu në Maqedoni”,
ka thënë Sela. Në kuadër të ndry-
shimeve kushtetuese, siç tha Sela,
Aleanca do të kërkojë dhe do të in-
tervenojë fuqishëm në mënyrë që
qytetarët, popujt, bashkësitë etnike
këtu në Maqedoni, të ndihen të ba-
rabartë me njëri-tjetrin dhe pas pa-
sur nevojë që dikush të bartë më
shumë sovranitetin, siç shtoi, ndër-
timin e shtetit të së drejtës në një

Maqedoni që mbart diskriminimin
e që kjo sipas tij nuk duhet lejuar.
“Tryeza është dashur të ftohet nga
lideri i BDI-së, Ali Ahmeti, por
meqë ai nuk e bëri atë, ne si ASH,
kur të hapet Kushtetua, do ta
ftojmë tryezën me qëllim që të for-
mohet një qëndrim unik të subjek-
teve politike rreth ndryshimeve ku-
shtetuese”, ka thënë Sela. 

VMRO: PARATË E
REFERENDUMIT PËR SHKOLLA

DHE SPITALE
Nga VMRO, siç shihet nga qën-

drimet e saj kundër alokimit të
mjeteve për fushatën për Referen-
dumit, nuk pritet të bëjnë kërkesa
individuale për shpenzimin para-
ve. Nga partia e Hristijan Mickov-
skit kanë kërkuar që paratë e de-
dikuar për fushatën për
Referendumin, të shkojnë për
ndërtime shkollash dhe spitalesh.
Sipas VMRO-së, Qeveria e Zaevit
bën luks dhe harxhon miliona në
punë joproduktive. 

“VMRO-DPMNE kërkon nga
Qeveria që në vend të 1.300.000
eurove për promovimin e marrë-
veshjes kapitullues për ndryshimin
e emrit, paratë të shkojnë për ndër-
timin e shkollës ‘Kiril Pejçinoviq” në
Tetovë. Ndërsa 670 mijë eurot që
Qeveria planifikon t’i shpenzojë në
lule, gjithashtu punë joproduktive,
duhet t’i japë për furnizimin e au-
tomjeteve të spitalit dhe me ato
para të blejë 15 automjete. Në vend
të luksit dhe blerjes së kafesë prej
55 mijë eurove nga ana e Qeverisë
dhe Qytetit të Shkupit, paratë të
çohen në ndërtimin e ndonjë fo-
shnjore”, thonë nga VMRO. Nga kjo
parti shtojnë se me paratë e shpen-
zuara në festën e marrëveshjes ka-
pitulluese, sipas VMRO-DPMNE-së
mund të ndërtohen 15 kilometra
rrjet ujësjellësi. “Qeveria për më
shumë se një vit tregoi shembull
se si nuk duhet të udhëhiqet shte-
ti. LSDM-ja duhet të ik. Republika e
Maqedonisë nuk duhet të vazhdojë
të fundoset”, thonë nga partia opo-

zitare maqedonase VMRO-DPM-
NE. Megjithatë, i menjëhershëm
ka qenë reagimi i LSDM-së së krye-
ministrit Zoran Zaev.

"A i pengon Mickoskit dhe
VMRO-DPMNE-së përparimi i Ma-
qedonisë drejt BE-së dhe NATO-s
dhe prandaj nuk deklarojnë qën-
drimin e tyre për referendumin",
pyet LSDM. LSDM gjithashtu para-
shtron pyetjen se vallë edhe sot
VMRO-DPMNE-ja dhe Hristijan
Mickoski përsëri nuk do të tregojnë
përgjegjësi para qytetarëve dhe sh-
tetit dhe nuk do ta deklarojnë qën-
drimin e qartë për referendumin,
që sipas tyre paraqet të ardhmen e
Maqedonisë. "VMRO-DPMNE-ja
është i vetmi subjekt politik që nuk
ka qëndrim të qartë për çështjen
më të rëndësishme në historinë e re
të Maqedonisë", thonë nga LSDM-
ja duke pyetur se kësaj partie a i
pengon përparimi i Maqedonisë
dhe ajo që para Maqedonisë është
mundësia për hyrje në BE dhe
NATO me identitet maqedonas të
garantuar dhe të mbrojtur. Gjitha-
shtu, LSDM parashtron pyetjen
nëse Mickoski dhe VMRO-DPMNE-
ja dëshirojnë që të kthejnë Maqe-
doninë në të kaluarën e errët, në
kohën e dhunës, krimit, pasigurisë
dhe tensioneve. Sipas LSDM-së qy-
tetarët janë të orientuar drejt të
ardhmes së ndritshme, për hyrje të
Maqedonisë në BE dhe në NATO
përmes pranimit të marrëveshjes
me Greqinë. "Prandaj më 30 shtator
qytetarët me dinjitet do të thonë
po për anëtarësim në BE dhe në
NATO me identitet maqedonas të
garantuar, do të thonë po për të
ardhmen e Maqedonisë", citohet në
kumtesën e LSDM-së.

Shkup, 26 gusht - Fokusi i ak-
tiviteteve të Ministrisë së
Punës dhe Politikës Sociale
është mbrojtja e pensionistë-
ve të ardhshëm dhe ulja e de-
ficitit në Fondin për Sigurim
Pensional dhe Invalidor. Ne
mbetemi në të njëjtin pozi-
cion - kufiri i moshës për
daljen në pension nuk do të
zhvendoset. Këtë e theksoi
ministrja e Punës dhe Poli-
tikës Sociale, Milla Carovska,
në përgjigje të pyetjes së ga-
zetarëve se deri ku është
reforma që u njoftua për
zgjidhjen e deficitit financiar
në Fondin Pensional dhe In-
validor të Sigurimeve të Ma-
qedonisë. "Për sa kohë që nuk
kemi pozicionin përfundim-
tar, ne nuk do të dalim në opi-
nion për këtë. Është e rëndësi-
shme të theksohet se
pensionistët e tanishëm janë
të sigurt. Kemi pension, page-
sa e pensioneve është e rre-
gullt. Dy herë në vit, siç prem-
tuam, ne po i përshtatim
pensionet me kostot e rritjes
së pagave dhe të jetesës, dhe
kjo është arsyeja pse ka një
rritje të vazhdueshme të pen-
sioneve", vuri në dukje Carov-
ska. Ajo vuri në dukje se për
momentin nuk ka nevojë për
presion shtesë mbi këtë çë-
shtje dhe se përkundrazi, të
gjithë së bashku duhet të
vendosim kur është mirë që
të bëhet kjo dhe kjo çështje
do të pësojë ndryshime ligjo-
re dhe i gjithë sistemi do të
stabilizohet. 
"Ne mbetemi në të njëjtin po-
zicion - kufiri i moshës për
daljen në pension nuk do të
zhvendoset. Të gjitha përsh-
tatjet e tjera që do të bëhen
nuk do të jenë të dëmshme
për askënd, por të gjithë së
bashku do të investojmë në
një sistem më të mirë. 
Nuk do të vendosja afate
kohore, e rëndësishme është
që ne të jemi të sigurt kur
bëhet një reformë, të jemi të
harmonizuar se nuk ka dile-
ma, se në fund do të kemi një
sistem të qëndrueshëm të
pensioneve që kujdeset për
pensionistët aktualë dhe pen-
sionistët e ardhshëm ", shtoi
Carovska.

Do të
mbrojmë
pensionistët,
kufiri i
moshës 
nuk do të
zhvendoset 

SOT KOORDINIM PËR MËNYRËN E SHPENZIMIT TË PARAVE

Si do të harxhohen
130 milionë euro?

Qëllimi i koordinimit
është marrëveshja për
mënyrën e shpenzimit të
1.3 milionë eurove gjatë
fushatës për
Referendumin. Dilema
kryesore deri më tani
është se këto para do t’u
shpërndahen veç e veç
deputetëve në bazë të
kërkesave të tyre, apo
paratë ti shkojnë vetëm
për grupet parlamentare.
Sido që të jetë, shuma që
do të marrë një deputet
që do të deklarohet se do
të merr pjesë në fushatë
do të jetë rreth 48 mijë
denarë Në kuadër të kësaj fryme

proevropiane dhe pro NATO,
iu bëjmë ftesë të gjithë
aktorëve dhe faktorëve
politik në Maqedoni që të
ulemi dhe të arrijmë edhe
Marrëveshjen e brendshme
ndërmjet shqiptarëve dhe
maqedonasve në mënyrë që
njëherë e përgjithmonë ti
japim fund konflikteve të
brendshme që i kanë
qytetarët këtu në Maqedoni 

ZIADIN SELA

Koha
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Aida XHONI

Shkup, 26 gusht - Të gjitha universi-
tetet këtë javë hapin dyert për regji-
strimit e studentëve në vitin e parë
të studimeve të ciklit të parë në vi-
tin akademik 2018/2019. Në bazë
të Konkursit të Ministrisë së Arsimit
dhe Shkencës, në Universitetin
“Shën Kirili e Metodi”, në Shkup, do
të pranohen 11.661 studentë, në
“Universitetin e Tetovës” (UT) para-
shihen të pranohen 3185 studentë,

ndërsa në Universitetin “Nënë Tere-
za” në Shkup vetëm 1455 studentë,
njofton Koha.

Të interesuarit për t’u regji-
struar në Universitetin e Tetovës
dhe në “Nënë Tereza” mund të
konkurrojnë nga sot deri më 31 gu-
sht, ndërsa në Universitetin “Kirili e
Metodi” të enjten dhe të premten,
respektivisht më 30 dhe 31 gusht,
kur edhe mbahet afati i parë regji-
strues për vitin akademik
2018/2019. Ndryshe, nga numri i

përgjithshëm 11.661 sa do të pra-
nohen në UKM, të rregullt në kuotë
shtetërore ka 5.913, të rregullt me
bashkëfinancim të studimeve 4.573
dhe për studentë me korrespon-
dencë 1.175 vende. 

Në Universitetit e Tetovës do të
pranohen 3185 studentë, prej tyre
1560 studentë  të rregullt me kuotë
shtetërore, 1275 studentë të rregul-
lt me koofinancim dhe 350 me kor-
respodencë. Sipas Konkursit UNT
pranon 1455 studentë, nga të cilët

740 studentë pranohen të rregullt
me kuotë shtetërore, 275 të rregul-
lt me koofinancim dhe 160 me kor-
respodencë. Afati i dytë për regji-
strim në UKM është më 13 dhe 14
shtator, ndërsa afati i tretë më 24
shtator në fakultetet në të cilët do
të ketë vende të lira. Në UT afati i
dytë është prej 12 deri më 14 shta-
tor, ndërsa i treti më 24 dhe 25 shta-
tor të vitit 2018. UNT afati i dytë do
të jetë prej 14 deri 18 shtator, ndër-
sa i treti më 25  shtator 2018.

Vdes
dyvjeçari 
në Klinikën
infektive 
në Shkup 
Shkup, 26 gusht - Një fëmijë dyvjeçar
vdiq të shtunën në Klinikën për Së-
mundjet Infektive në Shkup. Fëmija
është sjellë me ambulancë  në orën
11:30 nga Prilepi me  meningokokemi
të rëndë me fluminencë purulente.
Drejtoresha e Klinikës Universitare
për Sëmundje Infektive në Shkup,
Milena Stevanoviq, tha se sëmundja
filloi më pak se 24 orë para pranimit
të fëmijës, e cila ka qenë në departa-
mentin e pediatrisë në Prilep, ku
mori terapi fillestare dhe në konsul-
tim me një mjek infektolog, u dërgua
në Klinikën për Sëmundjet Infektive
në Shkup. Fëmija në Klinikë
menjëherë ka qenë në kujdesi inten-
siv. " Janë marrë analizat e nevojsh-
me mikrobiologjike dhe është  filluar
me trajtim intensiv, por sëmundja
për fat të keq përfundoi me një rezul-
tat fatal në orën 6 e 15 minuta", tha
Stevanoviq, duke shtuar se ishte një
pasqyrë shumë e rëndë klinike e së-
mundjes që shkaktohet nga mikrobi
niseria meningitis. Një manifestim
klinik i tillë i sëmundjes, sipas Dr.
Stevanoviq, është jashtëzakonisht i
rrallë me vdekshmëri të lartë pavarë-
sisht marrjes së të gjitha masave të
nevojshme terapeutike. Janë marrë
edhe materiale laboratorike për të
parë nëse ka bartës të caktuar dhe
për të zvogëluar rrezikun e rasteve të
reja të mundshme, edhe pse, siç tha
epidemiologu nga Instituti për Shën-
detin Publik në Shkup, Vladimir
Mikiq, kjo është jashtëzakonisht e
rrallë. Kjo sëmundje është më e
zakonshme në raste individuale. Fë-
mija jetonte jashtë vendit dhe qën-
dronte në një qëndrim të përkoh-
shëm në Maqedoni në muajin e
kaluar ose një muaj e gjysmë dhe ka
shumë mundësi që sëmundjen  ta
ketë marrë këtu. Kjo është një së-
mundje ngjitëse që transmetohet
me kontakt të afërt.

Evis HALILI 

Shkup, 26 gusht - Përvjetori i lindjes së hu-
manistes Nënë Tereza është shënuar me një
sërë aktivitetesh në Shkup. Kurorat me lule
në përmendoren pranë Shtëpisë përkujti-
more dhe pllakën përkujtimore në sheshin
“Maqedonia” janë vendosur nga qeveria, sho-
qata, aktivistë..., ndërsa në Parlament është
zhvilluar ceremonia për ndarjen e çmimit
shtetëror “Nënë Tereza”, që këtë vit i është
ndarë piktorit me origjinë shqiptare Omer
Kaleshi, si edhe aktivistes Lençe Zdravkin,
me motivacionin “për arritje të shquara në in-
teres të shtetit në fushën e humanizmit, so-
lidaritetit njerëzor dhe nxitjen e mirëkupti-
mit të ndërsjellët dhe zhvillimin e
bashkëpunimit, mes popujve dhe komunite-
teve, kulturave dhe religjioneve të ndrysh-
me”. 

Piktori Kaleshi që jeton në Paris është sh-
prehur i nderuar për çmimin e akorduar, që
mban emrin e një personaliteti me të cilën
vetë Kaleshi ndan gjëra të përbashkëta 

“Unë dhe Nënë Tereza kemi tre gjëra që
na bashkojnë – kemi lindur në Maqedoni,

jemi marrë gjatë jetës sonë me njerëzit, ajo
me shëndetin dhe jetën e njerëzve, ashtu si
edhe unë me kokat dhe shpirtrat e tyre....Dhe
kur bëhet fjalë për njerëzimin do të doja të ci-
toja një shprehje që thotë se ne kemi ardhur
në këtë botë që të jemi bashkë dhe jo të
ndahemi”, ka thënë piktori Kaleshi gjatë ce-
remonisë së ndarjes së çmimit në Parlament. 

Përvjetori i 108-të i lindjes së humanistes
është një prej datave që hap siparin e aktivi-
teteve përkujtimore që do të vazhdojnë edhe
gjatë muajit shtator, më 5 shtator - në përvje-
torin e ndarjes nga jeta, si edhe më 26 shta-
tor- në nder të 90 vjetorit të largimit nga
Shkupi drejt Dublinit si misionare. Aktivite-
tet në fund gusht e shtator zhvillohen ndara-
zi për shqiptarë e maqedonas, aktivistë, sho-
qata dhe institucione. Shoqata qytetare
“Shkupjania Nëna Terezë” edhe këtë vit vijon
me manifestimin e nisur nga viti i kaluar
“Ditët e Shën Nënë Terezës” që mbahet nga
datat 26 gusht deri më 5 shtator, ndërsa Insti-
tuti i Trashëgimisë Shpirtërore e Kulturore
të Shqiptarëve në Shkup këtë datë e shënon
me aktivitete që zhvendosen nga Shkupi në
Prishtinë e Tiranë. Në Bibliotekën Kombë-
tare të Kosovës “Pjetër Bogdani” në Prish-
tinë, nën patronazhin e Kryeministrit të Ko-

sovës, Ramush Haradinaj, Instituti i Trashë-
gimisë Shpirtërore e Kulturore të Shqiptarë-
ve në Shkup, promovoi botimin “Familjet ka-
tolike shqiptare në Shkup” (me autorë
Skënder Asani, Albert Ramaj e Natasha Di-
denko) si edhe u çel ekspozita me fotografi e
dokumente “Jeta përmes kujtimeve”. Tirana
është zgjedhur destinacioni i radhës për të
përkujtuar 21 vjetorin e ndarjes nga jeta të
Nënë Terezës (5 shtator), ndërsa 90 vjetori i
largimit nga Shkupi të humanistes shqipta-
re. Nga ITSHKSH thonë se shënimi në këto
tre qendra i datave të përbashkëta për gjithë
shqiptarët bëhet në frymën e veprës së Nënë
Terezës dhe potencimit të identitetit kombë-
tar të humanistes, por edhe pjesë e kalenda-
rit të festimeve mbarëshqiptare për Vitin e
Gjergj Kastriotit.

Goxhe Bojaxhiu ka lindur lindi në Shkup,
më datë 26 gusht të vitit 1910, si fëmija e
tretë e Kolë Bojaxhiut (me origjinë nga Shko-
dra) dhe e Drane Bojaxhiut nga Gjakova. Em-
rin “Tereza” e mori pas dorëzimit si murgeshë,
në moshën 18 vjeçe, kur edhe largohet nga
Shkupi dhe gjithë jetën e saj më pas ia kush-
toi çështjes së bamirësisë, duke i ndihmuar
familjet e varfra dhe personat e sëmurë në
Indi dhe në gjithë botën.

UNIVERSITETET HAPIN DYERT PËR STUDENTËT

Filloi afati i parë i regjistrimitTë interesuarit për t’u
regjistruar në
Universitetin e Tetovës
dhe në “Nënë Tereza”
mund të konkurrojnë
nga sot deri më 31
gusht, ndërsa në
Universitetin “Kirili e
Metodi” të enjten dhe të
premten, respektivisht
më 30 dhe 31 gusht

Koha
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TRE DATA PËR HUMANISTEN SHQIPTARE 

Nënë Tereza, nga Shkupi
në Prishtinë e Tiranë 
Përvjetori i 108-të i lindjes së
humanistes është një prej
datave që hap siparin e
aktiviteteve përkujtimore që
do të vazhdojnë edhe gjatë
muajit shtator, më 5 shtator -
në përvjetorin e ndarjes nga
jeta, si edhe më 26 shtator, në
nder të 90 vjetorit të largimit
nga Shkupi drejt Dublinit si
misionare. Aktivitetet në fund
gusht e shtator zhvillohen
ndarazi për shqiptarë e
maqedonas, aktivistë, shoqata
dhe institucione

Koha



5AKTUALE
Koha, e hënë, 27 gusht 2018 

Shkup, 26 gusht - Vozitja e shpejtë
dhe e papërgjegjshme në komu-
nikacion edhe më tej mbetet arsye
kryesore për shkaktimin e aksiden-
teve të trafikut me pasoja fatale,
njofton Këshilli Republikan për Si-
guri në Komunikacionin e Rrugë-
ve. Në disa situata, siç njoftoi KR-
SKRR, ulja e shpejtësisë së vozitjes
prej vetëm 5 kilometra në orë,
mund të jetë kyçe se nëse një aksi-
dent i caktuar do të ndodhë ose jo,
dhe se nëse pasojat nga aksidenti
do të jenë fatale ose jo. Në aksiden-
te trafiku vitin e kaluar në Maqe-
doni jetën e kanë humbur 155 per-
sona, ndërsa prej tyre thuajse
gjysma, 72 persona, e kanë hum-
bur jetën si pasojë e vozitjes së sh-
pejtë.

Sipas hulumtimit të KRSKRR-
së, në Republikën e Maqedonisë,
më shumë se 80 për qind e sho-
ferëve të anketuar kanë deklaruar
se ndonjëherë i kanë shkelur rre-
gullat për kufizim të shpejtësisë që
thekson në seriozitetin e problemit
dhe nënçmimit të tij nga ana e sho-
ferëve. "Shpejtësia është faktor kri-
tik në të gjithë aksidentet e trafikut.
Vozitja është e paparashikueshme
dhe në qoftë se ndodhë diçka që
nuk mund ta parashikoni, shpejtë-
sia është faktori kyç që do të jetë
vendimtar se nëse do të mund ta
ndalni automjetin në kohë", poten-
cojnë nga KRSKRR. Me shpejtësi
prej 32 kilometra në orë distanca
optimale e nevojshme për t'u ndalë
është 12 metra, ndërsa gjatë sh-
pejtësisë prej 112 kilometra në orë
për ndalje nevojitet largësi prej 96
metra. Shpejtësitë janë kalkuluar
sipas kohës së reagimit nga 0.67
sekonda, me supozim se shoferi
është tërësisht i koncentruar dhe
nuk  i ka të zvogëluara reflekset nga
lodhja.

Bazuar në një simulim, ulja e
shpejtësisë në autostradë nga 120
deri në 110 kilometra në orë mund
të kontribuojë për ulje të shpenzi-
mit të derivateve tek automobilat
bashkëkohor për 12 deri në 100 për
qind, me supozim se limiti për sh-
pejtësinë respektohet 100 për qind,
informon KRSKRR dhe vëren se vo-
zitja e ngadalshme dhe e qetë i
zvogëlon emetimet e gazrave të
dëmshme. (O.XH)

Remzije BILALLI

Shkup, 26 gusht - Ulet numri i ke-
qpërdorimit të të dhënave perso-
nale në rrjetet sociale. Gjatë vitit të
kaluar, përkatësisht në 2017, në
Drejtorinë për Mbrojtjen e të Dhë-
nave Personale janë parashtruar
376 ankesa nga ana e qytetarëve
për keqpërdorimin e të dhënave
të tyre personale, ndërsa këtë vit,
ky numër është ulur në 147.

Nga DMDhP për gazetën
KOHA thanë se vitin e kaluar, 280
ankesa janë paraqitur në mënyrë
elektronike, prej tyre 258 në rrjetin
social Facebook, 33 instagram dhe
të tjerat në Youtube, Tëitter,
Pornhub dhe në rrjetet tjera so-
ciale, derisa këtë vit janë rapor-
tuar 87 profile të rrejshme (61 në
Facebook dhe 26 në Instagram),
42 profile të hakuara (37 në Face-
book dhe 5 në Instagram). Prej
tyre, 67 për qind të denoncimeve
vijnë nga gjinia femërore, ndërsa
33 për qind nga meshkujt.

Sot, rrjetet sociale janë bërë
një forum mbizotërues botëror
për të rritur dhe për fëmijë. Dhuna
dhe fyerja nuk janë asgjë e re, por
rritja e shpejtë e rrjeteve sociale
vitet e fundit ka krijuar një kanal
të ri përmes të cilit të rinjtë, me
lehtësi, pas një maske të fshehur,
po e zbatojnë cenimin e të dhëna-
ve profesionale. Prandaj, përhapja
e këtyre keqpërdorimeve në rrje-
tet sociale është me intensitet më
të shpejtë tek mijëra përdorues,
të cilët perceptojnë në mënyra të
ndryshme. Në këto raste viktimat
kanë dëmtime më të mëdha, se-
pse shihen në një masë më e
madhe.

“Zakonisht rastet të cilat para-
qiten vijnë si rezultat i kërcënime-
ve nga ana e ish-burrit, të dashurit
apo refuzimit të ndonjë personi

nga të dyja gjinitë me qëllim të
mllefit ndaj një personi të caktuar.
Ne bashkëpunojmë me admini-
stratën e Facebook-ut përgjegjëse
për Evropën me seli në Dublin të
Irlandës, ndërkaq jemi vetëm një
kanal nëpërmjet të cilit dorëzohen
të dhënat për fshirjen e profileve
të rrejshme, keqpërdorimeve të të
dhënave, fotografive dhe të tjera.
Procedura për keqpërdorimin e të
dhënave si mbylljen e profileve të
rrejshme, fotografive dhe të tjera,
zgjatë prej 24 deri 48 orë, duke i
dhënë prioritet rasteve më të
ndjeshme”,deklaroi sekretari i
përgjithshëm i DMDhP-së, Igor
Kuzevski.

Kuzevski gjithashtu theksoi se
është problematike kur rastet ra-
portohen ditën e premte, pasi
gjatë ditëve të vikendit, nuk pu-
nohet. Gjithashtu është e rëndësi-
shme që kërkesa të jetë e komple-
tuar nga ana e kërkuesi. Drejtoria
për Mbrojtjen e të Dhënave Perso-
nale organizon trajnime çdo të
mërkurë me të interesuarit, mirë-
po këtu nuk përfshihen të mitu-
rit.

“Nga datën 14-5 shtator star-
tojmë me projektin në bashkëpu-
nim me Bashkimin Evropian ku
target do të jenë shkollat, përveç
profesorëve do të përfshihen edhe
nxënësit për njohjen e të drejtave
të tyre për mbrojtjen e të dhënave
personale në mediat sociale”, tha
Kuzevski.

Nga ana tjetër, sociologët
thonë se duhet bashkëpunim më
i madh midis institucioneve sh-
tetërore dhe sektorit privat të IT.
Përvoja ndërkombëtare vë në
dukje se një bashkëpunim i tillë

ekziston dhe është treguar tepër i
suksesshëm. Për ta, ky problem
është më shqetësues për prindërit
për faktin se fëmijët e tyre do të
njolloseshin për gjithë jetën.

“Keqpërdorimi i ‘lirisë së me-
dias’ është një nga pengesat më
të mëdha në vendosjen e meka-
nizmave ligjor për mbrojtjen nga
të gjitha llojet e shfrytëzimit në
hapësirën e medias sociale.
Përhapja e urrejtjes, vulgaritetit
dhe akteve të turpshme, veçanëri-
sht në mesin e të rinjve, po bëhet
gjithnjë e më e shpeshtë dhe kjo
paraqet vepër penale. Prandaj,
mbetet detyrim i institucioneve
që t’i parandalojnë veprimet e til-
la dhe t’i gjejnë autorët e këtyre
keqpërdorimeve. Duke u bazuar
edhe në përvojën time nga hu-
lumtimet që kam bërë, mund të
them se me rritjen e përdoruesve
të rrjeteve të reja dhe mënyrën si
trajtohet gjuha e përmbajtjeve që
ofrohet, pasqyron ekzemplarë të
shumtë të abuzimit në rrjet. Një
profil i rremë ofron përmbajtje që
mund të prodhojë skandale me
pasoja të parikuperueshme. Num-
ri dhe përmbajtja e mesazheve sh-
qetësuese në rrjetet sociale po
shumëfishohen dhe ato po bëhen
problem serioz”, theksoi sociolo-
gu Demush Bajrami.

Në bazë të statistikave të Mini-
strisë për Punë të Brendshme
(MPB), të dhënat për vepër pena-
le “keqpërdorim i të dhënave per-
sonale " të dënueshëm sipas ne-
nit 149 të KZ të Republikës së
Maqedonisë, në periudhën janar-
korrik 2018 janë evidentuar 41 ve-
pra penale për të cilët janë rapor-
tuar 23 autorë. 

72 të vdekur
si pasojë 
e vozitjes 
së shpejtë 
Sipas hulumtimit të
KRSKRR-së, në Maqedoni,
më shumë se 80 për qind e
shoferëve të anketuar kanë
deklaruar se ndonjëherë i
kanë shkelur rregullat për
kufizim të shpejtësisë që
thekson në seriozitetin e
problemit dhe nënçmimit
të tij nga ana e shoferëve

KEQPËRDORIMI I TË DHËNAVE PERSONALE 

Kur femrat shantazhohen
në Facebook

Në bazë të raportit nga
Drejtoria për Mbrojtjen
e të Dhënave Personale,
numri i ankesave në
vitin 2018 është më i
ulët, ndërkaq në rrjetin
social Facebook ka
keqpërdorime më të
mëdha. Sociologët
apelojnë për bashkë -
punim më të madh
midis institucioneve
shtetërore dhe sektorit
privat të IT

Keqpërdorimi i ‘lirisë së
medias’ është një nga
pengesat më të mëdha në
vendosjen e mekanizmave
ligjor për mbrojtjen nga të
gjitha llojet e shfrytëzimit
në hapësirën e medias
sociale. Përhapja e
urrejtjes, vulgaritetit dhe
akteve të turpshme,
veçanërisht në mesin e të
rinjve, po bëhet gjithnjë e
më e shpeshtë dhe kjo
paraqet vepër penale.
Prandaj, mbetet detyrim i
institucioneve që t’i
parandalojnë veprimet e
tilla dhe t’i gjejnë autorët e
këtyre keqpërdorimeve 

DEMUSH BAJRAMI

Ne bashkëpunojmë me
administratën e Facebook-
ut përgjegjëse për Evropën
me seli në Dublin të
Irlandës, ndërkaq jemi
vetëm një kanal nëpërmjet
të cilit dorëzohen të dhënat
për fshirjen e profileve të
rrejshme, keqpërdorimeve
të të dhënave, fotografive
dhe të tjera. Procedura për
keqpërdorimin e të
dhënave si mbylljen e
profileve të rrejshme,
fotografive dhe të tjera,
zgjatë prej 24 deri 48 orë,
duke i dhënë prioritet
rasteve më të ndjeshme 

IGOR KUZEVSKI 

Koha
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6 AKTUALE
Koha, e hënë, 27 gusht 2018 

Shkup, 26 gusht - Buxhet më i
madh prej 41.6 milion denarësh
ndahet këtë vit për investime në
ndërtimin dhe riparimin e kopsh-
teve, përshtatjes dhe pajisjeve për
çerdhet, që është 44 për qind më
shumë se në vitin 2017 kur rreth 29
milionë denarë janë përdorur për
të njëjtin qëllim. Kjo u tha të
dielën në një konferencën për
shtyp nga ministrja e Punës dhe
Politikës Sociale Milla Carovska.

Ajo theksoi se pjesa më e
madhe e investimeve, më shumë
se 80 për qind, janë në komunat
rurale, për të arritur, siç tha, zhvil-
lim të balancuar rajonal dhe t'u

japë mundësi të barabarta fëmijë-
ve nga zonat rurale dhe urbane
për të arritur rezultate më të mira
në arsim dhe më tej në jetën e
tyre". "Duke përllogaritur edhe gu-
shtin, 42 për qind e buxhetit të
planifikuar për këtë qëllim u reali-
zua në vitin 2018, gjegjësisht 17.5
milion denarë janë shpenzuar në
kopshte. Kjo shumë është
pothuajse e njëjtë me shumën e
investuar për tërë vitin 2015 dhe
rreth 3 milion denarë më shumë
se buxheti i shpenzuar për këtë
qëllim në vitin 2016", shpjegon Ca-
rarovska.

Ai shtoi se në periudhën e ka-

luar për pak më shumë se një vit
janë hapur 11 objekte të reja për
fëmijët parashkollorë dhe kemi
ofruar 86 vende pune dhe kapaci-
teti është rritur për 616 fëmijë.
"Deri në fund të vitit ne plani-
fikojmë të hapim 14 kopshte të
tjerë me një kapacitet total prej
682 fëmijësh dhe janë planifikuar
97 punësime, të cilat duhet të rea-
lizohen deri në fund të vitit. Kjo
qeveri po investon fonde në zhvil-
limin e arsimit parashkollor dhe
institucioneve të mbrojtjes së fë-
mijëve në mënyrë që të përmirë-
sojë kushtet për rritjen dhe zhvil-
limin e fëmijëve në vendin tonë",

tha ministrja. 
Sipas saj, përveç krijimit të ka-

paciteteve të reja, Ministria kuj-
deset edhe për punonjësit, pran-

daj me pagën e shtatorit të paguar
në tetor, edukatorët dhe kujde-
starët do të marrin një pagë prej
pesë për qind më të lartë.

Zejnulla VESELI

Shkup, 26 gusht - Edhe përkundër
lëvdatave gjatë 8 viteve të Qeveri-
së së mëparshme të Maqedonisë
se është shteti që ka shkallë më të
ulët të tatimeve nga vendet e rajo-
nit dhe Evropës, të dhënat e fundit
të Odës Ekonomike të Maqedonisë
(OEM) tregojnë se nga viti 2008 e
deri në fund të vitit 2016, Qeveria e
mëparshme ka miratuar 84 tati-
me të reja për firmat dhe qytetarët.
Prej tyre, 18 tatime te reja janë ta-
time ku hyjnë taksat komunale si
dhe lejet për kryerje të veprimtari-
së, 41 janë të hyra jo tatimore,
ndërsa 25 janë gjoba. Më zbatimin
e këtyre tatimeve, në analizën e
OEM-së thuhet se firmat dhe qyte-
tarët për çdo vit në Buxhetin e Ma-
qedonisë kanë paguar 20 milionë
euro më shumë para. 

“Vetëm në vitin 2016, kompa-
nitë dhe qytetarët në buxhetin
qendror kanë paguar 251.5 milionë
euro në emër të të hyrave jo tati-
more apo tatime para fiskale.
Krahasuar me vitin 2008, shteti
nga të hyrat jo tatimore për 18.2
për qind ka rritur më shumë
Buxhetin”, thuhet në analizën e
OEM-së. Nëse kësaj shifre i sh-
tohen edhe kompensimet e ndër-
marrjeve publike, apo agjencive të

ndryshme, atëherë të hyrat tati-
more në buxhet janë shumë më të
larta dhe nëse do të bënim kraha-
simin më të hyrat personale apo
të hyrat nga tatim-fitimi, atëherë
të hyrat tatimore janë dyfish më
të larta, thuhet më tej në analizën
e OEM-së. 

“Përveç këtyre të hyrave jo tati-
more, ekzistojnë edhe të hyra tje-
ra jo tatimore që paraqesin
ngarkesë fiskale më të madhe për
kompanitë. Lista e këtyre tatimeve
të reja rritet nga viti në vit”, thonë
nga Oda Ekonomike e Maqedoni-
së. Analiza e OEM-së ka rezultuar
se numri i të hyrave jo tatimore të
domosdoshme për kompanitë që
paguajnë në llogarinë thesare janë
190 lloje të hyrave jo tatimore, prej
të cilave 40 janë taksa që paguhen
vetëm njëherë për kryerje të ve-

primtarisë, 20 janë pagesa për tak-
sat komunale, mbi 40 janë gjoba,
20 janë taksa administrative, mbi
20 janë taksa për shërbime tjera
siç janë certifikatat dhe shërbime
kadastrave, si dhe mbi 40 të hyra jo
tatimore siç janë lejet për kryerje
të biznesit, lejet profesionale për
dhënien e provimeve apo marrjen
e disa licencave për autorizime të
caktuara. “Kur kemi parasysh të
gjitha këto të hyra jo tatimore, liri-
sht mund të themi se kemi të
bëjmë më ngarkesa efektive të
subjekteve afariste. Rritja e numrit
të të hyrave jo tatimore është bërë
më se evidente viteve të fundit.
Prandaj është i domosdoshëm
zvogëlimi apo racionalizmi i të hy-
rave jo tatimore, sepse kjo do të
shkonte drejt krijimit të një biznes
ambienti të volitshëm në Maqe-

doni, me çka do të mundësonte zh-
villim më të madh të sektorit privat
e që njëherësh është sektori që
krijon zhvillim më të madh eko-
nomik në vend”, thonë nga OEM,
ndërsa shtojnë se arsyet për rritjen
e numrit të të hyrave jo tatimore vi-
tet e fundit në Maqedoni janë të
shumta, që në radhe të parë
shkojnë për nevojat e institucio-
neve shtetërore për të siguruar
mjete financiare duke mos bërë
llogari të detajuara se këto të hyra
jo tatimore negativisht ndikojnë
në konkurrencën e klimës afariste
në Maqedoni.

Ndryshe, nga OEM thonë se
analiza ka treguar se numër më i
madh i kompanive paguajnë më
shumë për të hyrat jo tatimore se
sa për tatimet e tjera të obligue-
shme. 

“Sistemi tatimor në Maqedoni
ka lënë hapësirë të pacaktuar me
ligje në sektorë të ndryshëm, akte
nënligjore, vendime lokale, vendi-
me nga këshillat drejtues të ndër-
marrjeve publike dhe agjencive, të
cilët shumë lehtë vendosin të hyra
jo tatimore dhe rëndë kontrol-
lohen nga Ministria e Financave, e
cila aspak nuk pasqyrë komplete
apo kontroll mbi këtë sistem. Nga
këtu edhe mungon transparenca
që është karakteristike e proceseve
me vendosjen e disa tatimeve të
caktuara apo ndryshimet e të njëj-
tave”, thonë në OEM. Kjo organi-
zatë i kërkon Qeverisë që sistemi i
të hyrave tatimore të jetë i rregul-
luar dhe gjithmonë të jenë nën
mbikëqyrje të Ministrisë së Finan-
cave, ndërsa shprehen të gatshëm
së bashku me kompanitë të kyçen
në këtë proces të reformimit të si-
stemi të të hyrave tatimore dhe të
japin kontributin e tyre në të gjitha
aktivitetet.

“Është më se i domosdoshëm
reformimi i sistemit të të hyrave
publike, gjegjësisht rregullativave
nënligjore të cilat janë të lidhura
me të hyrat jo tatimore. Me këtë
referomë do të vendoseshin pro-
cedura për miratimin e tyre me
qëllim të sigurimit të transpa-
rencës për një kohë të gjatë. E
gjithë kjo do të arrihej me mirati-
min e një Ligji të posaçëm për të
hyrat dhe daljet publike. Me këtë
ligj do të përfshiheshin të gjitha
institucionet tatimore, të cilët ven-
dimet e tyre do t’i miratonin në
bazë të rasteve konkrete në kuadër
të ligjeve qartë të definuara”, thonë
nga OEM-ja.

CAROVSKA PREMTON MJETE PËR KOMUNAT RURALE 

Buxhet më të madh për kopshtet e fëmijëve
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TË HYRAT JOTATIMORE S’KA KUSH I KONTROLLON

Për një vit, mbi 250 milionë 
euro nga gjobat

Firmat dhe qytetarët
vetëm në vitin 2016 në
buxhetin qendror
kanë paguar 251.5
milionë euro në emër
të të hyrave jo
tatimore siç janë
gjobat apo pagesat
para fiskale. Për
dallim nga viti 2008,
shteti nga pagesat e
këtyre taksave në vitin
2016 ka inkasuar 18.2
për qind më shumë
para në buxhet 

Koha
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Shkup, 26 gusht - Potencialet e
prodhimtarisë bujqësore të Ma-
qedonisë, mbështetjen dhe
mundësitë për investim në agro-
sektor dhe sferat e tjera në Maqe-
doni, si dhe oferta turistike të shte-
tit, janë prezantuar në biznes
forumin në kuadër të panairit për
ushqim dhe bujqësi AGRA2018,
që mbahet në Gornja Radgona në
Slloveni. Ministri i Bujqësisë,
Lupço Nikollovski, në forum ka po-
tencuar se Sllovenia është partner
i rëndësishëm tregtar i Maqedo-
nisë dhe se Qeveria e Maqedonisë
punon në rritje të këmbimit treg-
tar me Slloveninë. "Ministria e Buj-
qësisë, Pylltarisë dhe Ekonomisë

së Ujërave e RM-së çdo vit nga
buxheti ndan mjete financiare në
vlerë prej gjysmë milionë euro, për
mbështetje të firmave me orien-
tim eksportues, për promovim të
prodhimeve të tyre në tregjet e
huaja", ka thënë Nikollovski, njof-
ton Ministria e Bujqësisë, Pylltari-
së dhe Ekonomisë së Ujërave.
Nikollovski i ka inkurajuar kom-
panitë nga Maqedonia dhe Sllo-
venia që t'i shfrytëzojnë mundë-
sitë për bashkëpunim.

Siç ka thënë kryetari i Parla-
mentit të Sllovenisë, Dejan Zhi-
dan, këmbimi i përgjithshëm treg-
tar midis dy vendeve vitin e kaluar
në krahasim me vitin 2016 shënon

rritje, ndërsa gjithashtu edhe
sivjet është regjistruar rritje. Ma-
qedonia këtë vit për herë të parë
është vend-partner i edicionit të
56-të të një prej panaireve më të
mëdha ndërkombëtare për ush-
qim dhe bujqësi në Evropën Qen-
drore dhe Lindore, AGRA2018.

Republika e Maqedonisë në
panair prezantohet me prodhimet
tona të njohura bujqësore, traditën
tonë, shijen e njohur nga Maqedo-
nia, si dhe mundësitë për investim
në agrokompleksin e Maqedoni-
së. Si vend-partner Maqedonia, ka
stendë të saj në të cilën gjithsej 27
kompania nga Maqedonia i pro-
movojnë prodhimet e tyre, midis të

cilave ka prodhues të prodhimeve
organike, përpunues të pemëve
dhe perimeve, bodrume verërash,

përfaqësues nga agjenci turistike
për promovim të turizmit në Re-
publikën e Maqedonisë.

Remzije BILALI

Shkup, 26 gusht - Maqedonia vitin e kaluar
ka prodhuar 705 mijë hektolitra birrë. Prej
kësaj sasie , shumica e birrës eksportohen
në Kosovë, ndërsa çuditërisht, pjesa më e
madhe e birrës së importuar vjen nga Ru-
mania. Kështu thuhet në statistikën e fun-
dit të Entit Shtetëror të Statistikave, sipas të
cilës, vitin e kaluar, nga Maqedonia u ek-
sportuan 8 milionë e 61 mijë kg birrë dhe u
importuan shtatë milionë dhe 307 mijë kg
birrë. Shumica e birrës vitin e kaluar u ek-
sportuan në Kosovë, respektivisht 3 milionë
e 292 mijë kilogram birrë në shishe dhe 1
milion e 223 mijë kilogram birrë në paketim
deri në 10 litra. Vijon Shqipëria me 989.000
kg birrë në shishe dhe 175.000 kg birrë në
paketim deri në 10 litra dhe Australia me
108.000 kg shishe në birrë. Shumica e birrës
vitin e kaluar u importua nga Rumania, ku
në vend hynë 1 milion e 807 mijë kg birrë,
pastaj 551 mijë nga Polonia dhe 385 mijë kg
birrë nga Bullgaria. 

Sipas të dhënave të EUROSTAT-it, në vi-
tin 2017, në Bashkimin Evropian u

prodhuan mbi 41 miliardë litra birrë që
është 2.5 miliardë litra më shumë se në vi-
tin 2016. Sipas kësaj rezulton se çdo qytetar
i BE-së pi pothuajse 81 litra në vit. Dy të tre-
tat e prodhimit të birrës në BE vijnë nga
gjashtë shtete anëtare. Gjermania është
prodhuesi më i madh i birrës në 2017 me 8.1
miliardë litra ose 20 për qind të prodhimit
të përgjithshëm të BE. Me fjalë të tjera, çdo
e pesta birrë në BE prodhohet në Gjermani.
Gjermania ndiqet nga Britaninë e Madhe
me 5.6 miliardë litra prodhim (14 për qind),
Polonia katër miliardë litra (10 për qind),
Holanda 3.9 miliardë litra (nëntë për qind),
Spanja 3.6 miliardë litra (nëntë për qind)
dhe Belgjika me 2.4 miliardë litra (gjashtë
për qind). Në rajon, prodhuesi më i madh i
birrës vitin e kaluar ishte Serbia me 541 mi-
lionë litra birrë, e ndjekur nga Bullgaria me
485 milionë litra birrë, Greqia me 384 mi-
lionë litra, Kroacia me 333 milionë litra, Bo-
snjë e Hercegovina me 93.6 milion litra dhe
Mali i Zi me 37,7 milion litra birrë. Në Ba-
shkimin Evropian eksportuesi më i madh i
birrës për vitin 2017 është Holanda me 1,9
miliardë litra birrë. Pasojnë  Belgjika dhe

Gjermania, të dyja me 1.6 miliardë litra
birrë, Franca me 0.7 miliardë litra dhe Brita-
nia me 0.6 miliardë litra birrë.

Shtetet e Bashkuara janë importuesi
më i madh i birrës evropiane, ku 1.1 miliardë
litra birrë nga BE u eksportuan në vitin 2017,
ose 31 për qind e eksporteve të përgjithsh-
me të birrës në BE. Pasohet nga Kina me
520 milionë litra (15 për qind), Kanadaja
me 210 milionë litra (gjashtë për qind), Ko-
reja me 175 milionë litra (pesë për qind),
Rusia me 138 milionë litra (katër për qind),
Zvicra me 111 milionë litra , Australia me
100 milionë litra (tre për qind) dhe Tajvani
me 95 milionë litra (tre për qind). Sipas të
dhënave të prodhuesve më të mëdhenj të
birrës ndërkombëtare për shitjet në botë në
vitin 2017, shumica e birrës për frymë kon-
sumohen nga çekët, me 137 litra për per-
son në vit, pasuar nga Polonia dhe Gjerma-
nia me 98 dhe 96 litra. Në Maqedoni, vjet
janë pirë 28.8 litra birrë për një banor. Në
rajon, ndër konsumatorët më të mëdhenj
të birrës janë kroatët me 81 litra për banor,
sllovenët me 76.5 litra dhe bullgarët me
75.5 litra birrë  për banor në vit.  

Petrusheski vdiq
nga goditja e
rrymës elektrike
Policia dje edhe zyrtarisht e njoftoi ar-
syen e vdekjes së aktorit të njohur maqe-
donas Vanço Petrusheski.  Dje u denon-
cua se rreth orës 13:20 minuta në fshatin
Oreshani, të Shkupit, 67-vjeçari nga
Shkupi, derisa ka qenë duke punuar në
një shkallë metalike me saldatriçe elek-
trike me gypa plastike, është goditur nga
rryma elektrike dhe ka ndërruar jetë në
vendin e ngjarjes.  Policia ka kryer hetim
në vendin e ngjarjes, ndërsa është njof-
tuar edhe prokurori publik.

Konfiskohen 
13 motorë të
pjesëmarrësve 
në gara ilegale
Në aksionin për kontrollin dhe zbulimin
e shoferëve që organizojnë dhe marrin
pjesë në gara ilegale, të shtunën mbrëmë
në Shkup policia ka konfiskuar 13 mo-
toçikleta të cilave do tu bëhet kontroll
teknik i jashtëzakonshëm. Aksionin, i cili
zgjati nga mbrëmë në orën 20:00 deri
në orën 1:00 të mëngjesit, e zbatoi Repar-
ti për Siguri të Qarkullimit Rrugor pranë
Sektorit të Punëve të Brendshme Shkup.
"Nga efektivëve të policisë tek Stacioni
Policor Kisela Voda dhe Karposh,
përkohësisht janë konfiskuar 13 motoçik-
leta, për shkak të dyshimit të instalimit të
sistemeve të veçanta, pjesëve përbërëse,
njësive të pavarura teknike dhe pajisje
që dallon nga sistemet e rregullta.
Përkohësisht janë konfiskuar katër mo-
toçikleta "Kavasaki” dhe "Honda", dy "Su-
zuki" dhe "Jamaha" dhe një motoçikletë
"KTM", njoftoi Ministria e Punëve të
Brendshme. Lidhur me shkelje të tjera të
Ligji për siguri të qarkullimit në rrugë
dhe Ligjit për automjete dhe shoferë,
janë ndërmarrë 25 masa për shkelje të
rregullave të qarkullimit rrugor.

KRONIKË

MAQEDONIA NË FORUMIN “AGRA2018” 

Sllovenia, partner i rëndësishëm tregtar

MAQEDONIA VJET KA PRODHUAR 705 MIJË HEKTOLITRA BIRRË

Kosovarët në vend të parë si
konsumues të birrës së Shkupit
Shumica e birrës vitin e
kaluar u eksportuan në
Kosovë, respektivisht 3
milionë e 292 mijë kilogram
birrë në shishe dhe 1 milion
e 223 mijë kilogram birrë në
paketim deri në 10 litra.
Vijon Shqipëria me
989.000 kg birrë në shishe
dhe 175.000 kg birrë në
paketim deri në 10 litra dhe
Australia me 108.000 kg
shishe në birrë

Koha
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KOMUNA E GOSTIVARIT 

  

GOST VAR BELED YES  

 www.gostivari.gov.mk
info@gostivari.gov.mk 

tel. +389 (0) 42 213 511 
fax. +389 (0) 42 214 406 

 
 
Nr. 23-1321/53 
24.08.2018 vit 
Gostivar  
 
    Në bazë të nenit 35 alineja (3)  nga Ligji për planifikim hapësinor dhe  urbanistik 
(Gaz. zyrtare e RM nr. 199/14, 44/15, 193/15, 31/16  163/16), Kryetari i Komunës 
së Gostivarit e solli këtë: 
 

L  A  J  M  Ë  R  I  M  
 
   Lajmërohen qytetarët dhe personat juridik të përfshirë në hapësirën e Propozim 
ndryshimit dhe plotësimit të PDU-së për Bllok 8, KK Gostivar 1 - Komuna e 
Gostivarit, se Kryetari i Komunës së Gostivarit solli Vendim për organizimin e:  
 

PREZ NTIMIT PUBLIK  
DHE ANKETËS PUBLIKE 

 
    Rreth Propozim ndryshimit dhe plotësimit të PDU-së për Bllok 8, KK Gostivar 
1-Komuna e Gostivarit për periudhën e planit 2017-2022, sipërfaqja e përfshirjes 
(18.643 Ha), që kufizohet në mes rrugëve:  
 

- Nga ana veriore për rr. “ 101” për kufirit me  Bllok 8, 
- Nga ana lindore me shtegun hekurudhor Shkup - Kërçovë,  
- Nga ana jugore për Bul. “ Goce Dellçev” dhe për kufirit me Bllok 9 dhe 
- Nga ana perëndimore për rr. ”Beliçica” dhe rr. "S. Kërsteski".  

 
    Prezantimi publik do të mbahet në mjediset e Komunës së Gostivarit, respektivisht 
në sallën e Këshillit të Komunës së Gostivarit më datë 30.08.2018  (e enjte ) në ora 
12:00. 
    Propozim ndryshimi dhe plotësimi i PDU-së për Bllok 8, KK Gostivar 1- 
Komuna e Gostivarit, do të ekspozohet në lokalet e Komunës së Gostivarit  në afat 
prej 5 ditë pune edhe atë nga data 30.08.2018 deri më  05.09.2018, çdo ditë pune 
prej orës  08.00 deri në ora 16:00. 
 
    Fletët anketuese  gjenden në Qendrën për Shërbime Publike të Komunës  së  
Gostivarit si dhe në sistemin e-urbanizëm, kurse në afatin e paraparë personat e 
interesuar juridik dhe fizik nga zona  konkrete të përfshirë në Planin e shpallur në 
prezantimin publik mund të parashtrojnë vërejtje me shkrim në fletët anketuese në 
formë të shkruar ose në formë elektronike nëpërmjet sistemit e – urbanizëm. 

Kryetari i Komunës 
Arben Taravari

Në bazë të nenit 20-g të Ligjit për të punësuarit në sektorin publik (“Gazeta Zyrtare e RM” nr. 
27/14, 199/14, 27/16 dhe 35/18), nenit 143 të Ligjit për mbrojtje të fëmijëve (“Gazeta Zyrtare e RM 
nr. 23/13, 12/14, 44/14, 144/14, 10/15, 25/15, 150/15, 192/15, 27/16, 163/17 dhe 21/18) si dhe 
Vendimit për nevojën për punësim të punëtorëve nr. të datës 23.08.2018 dhe Lajmërimit për pëlqim 
financiar nga Ministria e financave nr. 18-8665/2 të datës 18.08.2018, IPKÇF “Detska Radost” – 
Strumicë më datë 27.08.2018 publikon: 

 
SHPALLJE PUBLIKE nr. 02/2018 

Për punësim të 2 (dy) realizuesve për kohë të pacaktuar të punës   
 
II.1   . Shifra dhe titulli i vendit të punës: 2225 DEZ 03 03 V1 003 Edukator për qëndrim të 

fëmijëve të moshës prej gjashtë vjet, gjegjësisht prej nisjes në shkollë fillore deri në moshën dhjetë 
vjeçare – 2 (dy) realizues  

 
 2. Kushtet e përgjithshme: - Të jetë shtetas i Republikës së Maqedonisë 
- Të jetë i aftë psiqikisht dhe fizikisht 
- Të njeh gjuhën maqedonase dhe alfabetin cirilik  
- Të mos jetë shqiptuar dënim ndalesë për kryerje të profesionit veprimtarisë ose detyrës 
- Nuk i është shqiptuar dënim me vendim të plotfuqishëm gjyqësor me të cilën dënohet për vepër 

penale për dhunë familjare, marrje të personit të mitur ose abuzim farefisnor, për vepër penale të 
grupit të veprave kundër lirisë gjinore, pavarësisht sanksionit të shqiptuar dhe tek i cili në pajtim me 
ligjin është përcaktuar sjellje diskriminuese dhe  

- Të përmbushë edhe kushte të tjera të përcaktuara në aktin për sistematizim të brendshëm të 
vendeve të punës 

3. Kushtet e posaçme:  
- Defektolog/edukator special dhe rehabilitues i diplomuar me 240 kredi sipas EKTS apo 

studime të mbaruara përkatëse për punë me fëmijë me pengesa në zhvillim mendor dhe trupor – 
shkalla e VII/1 ose person me arsim të lartë përkatës të mbaruar për mësim klasor shkalla e VII/1 
ose 240 kredi të arritura sipas SETK. 

- Licencë të vlefshme për edukator 
- Me dhe pa përvojë pune 
4. Orari i kohës së punës: - ditët e punës prej ditës së hënë deri ditën e premte 
   - orët e punës në javë: 40 
   -  orari i punës me ndërrime: 
   Ndërrimi i I: -07:00 deri më  15:00 
   Ndërrimi i II – 09:00 deri më 17:00 
5. Neto shuma e pagesës në të holla: 19.426,00 denarë 
6. Afati për parashtrimin e fletëparaqitjeve: 3 (tre) ditë pune  
7. Afati në të cilin bëhet zgjedhja: 3 ditë pune 
Kushtet e theksuara në shpallje kandidatët duhet t’i përmbushin në momentin e paraqitjes. 

Kandidatët obligohen që fletëparaqitjen ta plotësojnë në tërësi, në mënyrë precize dhe me të dhëna 
të sakta. Fletëparaqitja e dorëzuar pas afatit, jo e plotë dhe e parregulluar nuk do të merret parasysh 
nga ana e punëdhënësit.  

Procedura për përzgjedhje për punësim të ofruesve të shërbimeve në institucionin publik 
përbëhet me kontrollimin e të dhënave të shënuara në fletëparaqitjen për punësim me kushtet e 
theksuara në shpalljen publike dhe kontrollim të dëshmive të parashtruara në fletëparaqitje.  

Fletëparaqitja dhe dokumentacioni i kompletuar të parashtrohen në arkivin e IPKÇF “Detska 
Radost” – Strumicë rr. Mlladinska nr. 1 2400 Strumicë, personalisht ose përmes postës.  

Kandidatët e refuzuar do të informohen me shkrim në afat prej 3 ditëve, pas çka kanë të 
drejtë për ankesë në afat prej 8 ditëve deri te Këshilli i shkollës së IPKÇF “Detska Radost” – 
Strumicë.  

IPKÇF “Detska Radost” – Strumicë 
Drejtor 

Vasil Bubev  

Në bazë të nenit 2 të Rregullores për pranim të stazhierëve nr. 02-2295/4 dhe nenit 30 të Statutit të 
Institucionit publik shëndetësor Qendra klinike universitare stomatologjike Shën Pantelejmon – Shkup, 
Drejtori i Institucionit publik shëndetësor Qendra Klinike Universitare stomatologjike Shën Pantelejmon – 
Shkup, publikon në Institucionin publik shëndetësor Qendra Klinike Universitare stomatologjike Shën 
Pantelejmon – Shkup: 
 

SHPALLJE PUBLIKE 
Për pranim të stazhierëve në Institucionin publik shëndetësor Qendra Klinike Universitare 

stomatologjike Shën Pantelejmon – Shkup 
 

1. Institucioni publik shëndetësor Qendra Klinike Universitare stomatologjike Shën Pantelejmon – 
Shkup, më datën 27.08.2018 publikon SHPALLE PUBLIKE për pranim të 60 stazhierëve për 
specializantë në vijim: 

- stomatologjia fëmijërore  
- protetika stomatologjike 
- sëmundjet e dhëmbëve dhe endodontit 
- sëmundjet e gojës dhe paradontit  
- kirurgjia orale  
- ortopedia e nofullave (ortodontia) 

 
Vërejtje: Medicina sociale zhvillohet në Ministrinë e shëndetësisë  
 

2. Kandidatët të cilët do të paraqiten në Shpalljen Publike duhet të plotësojnë kushtin në vijim:  
- Të kenë fakultet të mbaruar të stomatologjisë  

 
3. Kandidatët të cilët do të paraqiten në Shpalljen publike duhet të dorëzojnë:  
- lutje, 
- certifikatë për fakultet të mbaruar të stomatologjisë, në origjinal ose kopje të vërtetuar në noter. 
- Fotografi për rregullimin e kartës së legjitimimit 

 
4. Lutjet me dokumentet e nevojshme të dorëzohen në arkivin e IPSH Qendra klinike universitare 

stomatologjike Shën Pantelejmon – Shkup, çdo ditë pune prej orës 08:00 deri në ora 14:30. 
 

5. Kohëzgjatja e përgjithshme për realizimin e stazhit është 280 ditë, gjegjësisht 265 ditë efektive.  
 

6. Stazhi do të fillojë të mbahet prej datës 17.09.2018. 
 

7. Stazhierët stazhin e tyre do ta realizojnë në lokalet e IPSH Qendra klinike universitare 
stomatologjike Shën Pantelejmon – Shkup dedikuar për veprimtari shëndetësore.  
 

8. Stazhierët mund të ofrojnë mbrojtje shëndetësore nga fusha e stomatologjisë vetëm nën 
mbikëqyrje të mentorit – mjekut specialist i cili është i punësuar me orar të plotë të punës në 
Qendra klinike universitare stomatologjike Shën Pantelejmon – Shkup. 

 
9. Harxhimet për kryerjen e stazhit arrijnë 9.300,00 denarë.  

 
10. Afati për paraqitje të kandidatëve për stazhierë është 7(shtatë) ditë nga dita e publikimit të 

shpalljes në gazetat ditore dhe në Tabelën e shpalljeve të IPSH Qendra klinike universitare 
stomatologjike Shën Pantelejmon – Shkup. 

 
11. Zgjedhja e kandidatëve të pranuar do të realizohet në afat prej 3 (tre) ditëve pas kalimit të afatit për 

paraqitje.  
 

12. Kandidatët e zgjedhur do të publikohen në tabelën e shpalljeve të IPSH Qendra klinike universitare 
stomatologjike Shën Pantelejmon – Shkup. 

 
13. Kandidatët e zgjedhur janë të obliguar që në afat prej 7 ditëve pas zgjedhjes të bëjnë pagesën e 

harxhimeve për kryerje të stazhit në xhiro llogarinë: trezori i FSSHM – 100000000066005; 
shfrytëzuesi buxhetor – 660250000353194; kontoja e të hyrave – 725939 –programi 00 dhe të 
dorëzojnë librezë stazhi me fotografi.  

 
14. Kandidatët të cilët nuk do të realizojnë pagesën gjatë afatit të caktuar dhe nuk do të dorëzojnë 

dokumentacion të kompletuar, nuk do të pranohen gjatë kryerjes së stazhit.  
 

IPSH QENDRA KLINIKE UNIVERSITARE STOMATOLOGJIKE  
SHËN PANTELEJMON – SHKUP 
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Shkup, 25 gusht - Zëvendëskryeministri për Çështje
Ekonomike Koço Angjushev konsideron se është e
mundur të arrihet rritja e projektuar ekonomike
prej 3.2 për qind. Në intervistë për Radion Evropa e
Lirë, Angjushev thotë sipas shumës së BPV-së prej
0.1 për qind në kuartalin e parë, në kuartalin e dytë
pret që shifra më të mira të cilat shpreson se do t'i
konfirmojë statistika. "Pres që këto shifra të jenë
rreth shifrave të projektuara tanimë në kuartalin e
dytë, më tej në kuartalin e tretë dhe të katër t'i tejka-
lojnë këto shifra, kështu që në nivel të vitit të bëjë
vlerë mesatare nga ajo që të gjithë e prisnim dhe e
dëshironim prej mbi tre për qind", thotë Angjushev. 

Realizimi i investimeve kapitale është i ulët, siç
thotë, për shkak të asaj që projektet të cilat janë
trashëguar nga pushteti i kaluar nuk kanë qenë
mjaftueshëm teknikisht të përmbajtura, ndërsa
nëse do t'i fillonin do të ballafaqoheshin me shumë
gjëra plotësuese dhe anekse, me shpenzim të të
hollave të qytetarëve. "Investimet kapitale viteve të
kaluara kanë hyrë edhe Shkupi 2014, dhe monu-
mentet, dhe Kërçovë-Ohër me 56 për qind dallim në
çmimet midis Sinohidro dhe realizuesit nga Maqe-
donia. Nëse duhet t'i vazhdojmë ato projekte në
atë mënyrë edhe t'i paguajmë ato çmime dhe në atë
mënyrë t'i shpenzojmë të hollat e tatimpaguesve në
Republikën e Maqedonisë vetëm që të tregojmë
shifra të mira, kjo ndoshta është një qasje, por kjo
nuk ishte qasje e kësaj Qeverie", shpjegon Angjushev
dhe shton se Qeveria e re ka pasur qasje tejet ndry-
she që të korrigjohen projektet dhe të bëhen marrë-
veshje të "shëndosha" të cilat do të mund të zba-
tohen.

"Me kënaqësi mund t'ju them se dy projektet e
mëdha kapitale të cilët kanë ndikim të jashtëzakon-
shëm mbi BPV-në, ndërsa ai është Kërçovë - Ohër
dhe marrëveshja  për ndërtim të hekurudhës, tani
në këtë pjesë Kumanovë - Bellakovce, ndërsa në të
ardhmen Bellakovce-Kriva Pallankë dhe Kriva Pal-
lankë-kufiri i vendosëm në rend. Në pjesën Kërçovë-
Ohër me kënaqësi mund t'ju njoftoj se nga 56 për
qind dallime në çmime të cilat shteti ia paguan Si-
nohidros, ndërsa Sinohidro realizuesve nga Maqe-
donia, çmimi për të gjithë punët plotësuese do ta
zbresim në jo më shumë se 13 për qind. Mendoj se
ka dallim prej 56 deri në 13 për qind dhe mendoj se
të gjithë ne duhet të pyetemi se ku është dallimi",
shpjegon Angjushev. Lidhur me ndërtimin e gazsjel-
lësit për Tetovën dhe Gostivarin përsërit se kanë
bërë gjithçka që traseja përmes Vodnos të ndry-
shohet me dëm minimal mbi sistemin e atjeshëm
dhe se do të shkatërrohen vetëm 1.400 kub drunj.
Absolutisht jemi të gatshëm që ekologjistët të përf-
shihen në realizimin e projektit, ndërsa madje Qe-
veria do të merr për obligim të pyllëzojë minimum
dhjetë herë më shumë nga ajo që do të presë, të bëjë
rajone tjera të mbrojtura në Matkë, Saraj etj.", thek-
son zëvendëskryeministri për Çështje Ekonomike.

Zejnulla VESELI

Shkup, 26 gusht - Pothuajse çdo qytetarë
i Maqedonisë ka kredi në banka, minuse
të rrogave, shfrytëzon kartelë kreditore,
si dhe futet edhe në borxhe tjera vetëm
e vetëm të mund të siguron gjërat ele-
mentare. Futja e qytetarëve në kredi dhe
borxhe tjera dita ditës po rritet dhe sipas
të dhënave të fundit të Bankës Popullo-
re të Maqedonisë (BPM), borxhi i amvi-
sërive deri në fund të muajit korrik kap
shifrën prej 2.3 miliard euro, ndërsa
krahasuar me dhjetë vite më parë, është
dyfishuar edhe borxhi i qytetarëve
krahasuar me Bruto Prodhimin Vendor.
Kështu sipas të dhënave të BPM-së, në vi-
tin 2007 borxhi i qytetarëve ishte 14 për
qind nga BPV-ja, kurse në fund të vitit
2017, huat kap shifrën prej 22 për qind
nga BPV. Në numra absolut, kjo do të
thotë se në vitin 2007, borxhi i qytetarë-
ve ndaj bankave kapte shifrën prej 1.168

miliard euro, kurse me fundin e muajit
gusht të këtij viti, borxhi total i amvisë-
rive ndaj bankave kap shifrën prej 2.3
miliard euro, apo është dyfishuar. 

“Nëse kemi parasysh shifrat, ndosh-
ta kjo nuk është ndonjë përqindje e lartë
nëse paratë e huazuara nga bankat nuk
do të shpenzoheshin për nevoja të për-
ditshme të qytetarëve. Çdo futje re e qy-
tetarëve në borxhe për gjërat elemen-
tare, gjegjësisht për të mbijetuar muajin
për shkak të rrogave të ulëta, nuk është
zgjidhje e mirë. Nëse këto para që mar-
rin qytetarët për të siguruar bukës e
gojës, problem mbetet se si të kthehen
parat e huazuara, prandaj kjo edhe i
detyron të mendohet për borxhe tjera.
Kështu krijohet një zinxhir që vazhdi-
misht futesh në borxhe të reja dhe
asnjëherë të mos dalësh nga kreditë”,
thotë Nasir Selimi, profesor i ekonomisë
në Universitetin e Evropës Juglindore. 

Ndërkohë, Fatmir Idrizi, drejtor i
përgjithshëm për marrëdhënie më
klientët pranë “Stopanska Banka” në
Shkup, thotë se nëse thirremi në të dhë-
nat e fundit të BPM-së, atëherë me si-
guri se ka ende hapësirë për të kredituar
popullatën, porse duhet të kenë kujdes
qytetarët se për çfarë i shpenzojnë pa-
ratë e marra si kredi. 

“Po të analizojmë shifrat, po. Me si-

guri se ka hapësirë për dhënien e kredi-
ve të reja për qytetarë, megjithatë duhet
të kenë parasysh kredimarrësit se për
çfarë futen në borxhe të reja. Ajo që
është shumë e rëndësishme është se për
çfarë i marrin kreditë dhe për çfarë do ti
shpenzojnë këto para, sepse ekziston
rreziku që të mos munden në kohë ta
kthejnë kreditë dhe kjo e çon qytetarin të
futet në borxhe të tjera”, thotë Idrizi. Të
dhënat e fundit të BPM-së gjithashtu
tregojnë se pas amvisërive, borxhe të lar-
ta tek bankat kanë edhe kompanitë. 

Shumat e borxhit që kompanitë ua
kanë bankave kapin shifrën prej 2.4 mi-
liard euro. Borxhlinj më të mëdhenj janë
firmat që për veprimtari kryesore kanë
tregtinë, transportin dhe hotelierinë.
Borxhi total i këtyre kompanive kap shi-
frën prej 807 milionë euro, derisa firmat
ndërtimore u kanë borxh bankave gjith-
sejtë 285 milionë euro. Ose, të gjithë
kompanitë bashkë u kanë borxh banka-
ve 2.4 miliard euro apo rrije prej 4.2 për
qind dhe është 67 për qind sa BPV,
thuhet në të dhënat e fundit të BPM-së
. Përveç qytetarëve dhe kompanive,
borxh të larta ndaj bankave ka vetë Qe-
veria e Maqedonisë dhe atë përfundi-
misht me muajin mars të këtij viti,
borxhi i Qeverisë ndaj bankave kap shi-
frën prej 1.3 miliard euro. 

Angjushev pret
rritje ekonomike
prej 3.2 për qind

RRITET BORXHI I QYTETARËVE, KOMPANIVE DHE QEVERISË

Kredi për kredi
Në vitin 2007 borxhi i
qytetarëve ishte 14 për
qind nga BPV-ja, kurse në
fund të vitit 2017, huat kap
shifrën prej 22 për qind
nga BPV. Në numra
absolut, kjo do të thotë se
në vitin 2007, borxhi i
qytetarëve ndaj bankave
kapte shifrën prej 1.168
miliard euro, kurse me
fundin e muajit gusht të
këtij viti, borxhi total i
amvisërive ndaj bankave
kap shifrën prej 2.3
miliard euro, apo është
dyfishuar

SHQIPTARËT KANË MË së PAKU BORXH NË BANKA 
Nga vendet rajonit, qytetarët e Shqipërisë kanë më pak borxhe te bankat

dhe borxhi total kap shifrën prej 11.5 për qind nga Bruto Prodhimi Vendor.
Më pak borxhe ndaj bankave kanë edhe qytetarët e Kosovës dhe atë 13.2
për qind nga BPV-ja. Në Bosnjë dhe Hercegovinë, borxhi i kredive që kanë
qytetarët ndaj bankave kap shifrën prej 27.3 për qind të BPV-së, ndërsa nga
shtetet fqinje - borxhi i qytetarëve të Bullgarisë kap shifrën prej 28.6 për
qind, ata të Greqisë përfundimisht me vitin 2017, tek bankat kanë marrë
kredi në vlerë prej 65.6 për qind nga BPV-ja. Në vendet e BE-së, borxhi i
përgjithshëm i qytetarëve ndaj bankave kap shifrën prej 50.5 për qind,
ndërsa ka shtete ku qytetarët e tyre kanë marrë kredi të larta siç janë
Qiproja me borxh total ndaj bankave në vlerë prej 139 për qind nga BPV-ja,
ndërkaq në gjermanët kanë marrë kredi ndaj bankave në vlerë më të lartë
se 50 për qind nga Bruto Prodhimi Vendor. 

Koha
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Ë
shtë bërë ndërkohë në Gjer-
mani pothuajse një turinë, që
saksonët të nënçmohen si po-
pulli i së shkuarës dhe me

orientim të djathtë. Padyshim një kli-
she trashanike kjo. Por në disa aspek-
te ata ia vështirësojnë situatën landit
të tyre shtet. Aty shkoi një ekip xhiri-
mi i kanalit të dyt ëteleviziv të Gjer-
manisë, ZDF, për të raportuar rreth vi-
zitës së kancelares para një jave në
Drezden. Gazetarët bëjnë punën e
tyre dhe filmojnë një demonstratë të
lëvizjes së djathtë Pegida kundër An-
gela Merkelit. Nga radhët e demon-
struesve, gazetarët i fyejnë ("shtypi i
mashtrimeve”), e kjo nuk i shqetëson
aspak policët që qëndrojnë aty pranë.
Por më pas policët aktivizohen.
Kundër gazetarëve. Një demonstrues
me zë të lartë u kërkon nëpunësve të
policisë që të ndërhyjnë kundër pu-
nonjësve të ZDF-së. E kjo më pas kë-
shtu ndodh. Nëpunësit nuk kanë gjë
tjetër më të mirë për të bërë veçse të
kontrollojnë dokumentet e gazetarë-
ve - plot 45 minuta zgjati kjo.

"VETËM POLICËT KANË MBAJTUR
QËNDRIM SERIOZ"

Më tej: kryeministri i landit Kret-
schmer, si edhe kancelarja të dybntë
CDU-së nxitojnë të deklarojnë, se
vetëm policia ka mbajtur qëndrim se-
rioz në këtë lojë. E vetëm një javë pas
këtij pengimi evident të punës së liri-
së së shtypit qeveria e landit komu-
nikon në mënyrë lapidare, se demon-
struesi që ka ngacmuar gazetarët
është - mbahuni fort: një punonjës i
zyrës së kriminalistikës së landit, por
sërish ky lajm nuk është për t'u habi-
tur.

Ndërkohë që në Saksoni e diku
tjetër në Gjermani vetëkuptueshmë-
ria e demokracisë rrezikshmërisht po
devijon, kjo në fakt nuk përbën më
lajm. E më e keqja është që nuk ka

asnjë masë mbrojtëse nga pala zyrta-
re. Gazetarët janë armiq, e jo garan-
tues të një të drejte themelore - kësh-
tu mendon Pegida, e me sa duket
kështu mendon edhe kryeministri.
Kur ai thotë, se vetëm policia ka ve-
pruar me "seriozitet", me këtë
nënkupton pra që ekipi i ZDF-së nuk
ka qenë serioz. Në materialin filmik të
kolegëve në fakt shihet, se si gaze-
tarët kërcënohen hapur prej pjesë-
marrësve të tjerë në demonstratë. Për
këtë nuk ka asnjë koment nga qeveria
e landit.

Natyrisht Kretschmer dhe kolegët

e tij veprojnë të nxitur thjeshtë nga
frika. Në zgjedhjet për Bundestagun
vjeshtën e kaluar, partia populiste e
djathtë "Alternativa për Gjermaninë"
(AfD) në Saksoni doli më e fortë se
partia kristiandemokrate në pushtet.
Vitin e ardhshëm në Saksoni do të
ketë zgjedhje për qeverinë e landit -
do të jetë shumë e vështirë që të
krijohet një qeveri e re kundër AfD-së.
Ekstremizmi i djathtë, ksenofobia dhe
botëkuptimi antidemokratik janë të
përhapura shumë në të gjitha shtre-
sat e popullsisë. E me sa po duket
edhe nëpër autoritetet e landit.

KUSH E MBËSHTET SHTYPIN?
Edhe në Republikën Federale ga-

zetarët me mundim gjejnë mbësh-
tetje. Të paktën ministrja e Drejtësi-
së, socialdemokratja Katarina
Barley i cilësoi ngjarjet në Drezden
si "shqetësuese". Ndërsa policia në
Saksoni këto ditë do të takohet me
të dërguarit e ZDF-së, për t'i sqaruar
gjërat. Gjithçka mirë e bukur deri
këtu. Por kjo për gazetarët nuk sjell
gjë, në një kohë që rast të tilla si në
Drezden po shtohen gjithnjë e më
shumë.

Që raportimi i lirë dhe i papen-
guar është një tipar thelbësor i de-
mokracisë - kjo vetëkuptueshmëri
u ka humbur shumë vetëve. Tek qy-
tetarët e indinjuar që i turren shty-
pit, por edhe tek shumë të tjerë që
janë përgjegjës në autoritetet e ven-
dit, në ministri e në polici. 

E kjo tani për tani kështu do të
mbetet, derisa masa e heshtur në
Gjermani, për të cilën me opti-
mizëm mund të mendosh, se e
vlerëson lart raportimin e lirë, më
në fund të ngrejë zërin dhe t'ua
mbyllë gojën atyre që i kundërvihen
shtypit të lirë. Ose edhe kancelarja
mund ta bëjë këtë. Por (për fat të
keq) tani për tani ende nuk pritet të
ndodhë një gjë e tillë. (DW)

Pengimi hapur i
punës së
gazetarëve të
ZDF-së në
Drezden është
skandaloz, po aq
sa edhe ajo që
ndodh gati çdo
ditë. Gjermania
demokratike
duhet të ngrejë
zërin, por ende
nuk ka shenja
për këtë

KOHA PËR KARIKATURËN E DITËS

Kundër gazetarëve 
midis Gjermanisë! Nga 

Jens THURAU
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Nga Vijay PRASHAD
dhe Ertugrul AHMET TONAK

T
ë gjithë prozhektorët janë
kthyer nga lira turke. Rënia
e saj ishte e shpejtë: këtë
vit ajo humbi më shumë

se dyzet për qind të vlerës, kun-
drejt dollarit amerikan. Kjo ka pa-
soja të tmerrshme, duke pasur pa-
rasysh se Turqia është i mbështetur
në huat e dhëna nga operatorët e
huaj. Një borxh gjigant publik, së
bashku me sulmin amerikan, e
shtyu në prag të humnerës. A do të
marrë me vete, rënia e Turqisë,
edhe Evropën, bashkë me vende
të tjera me një nivel mesatar pasu-
rie? A janë këto shenja të një krize
të re financiare globale, e cila do
të ishte shumë më e rrezikshme,
se sa ajo që filloi ndërmjet viteve
2007 dhe 2008?

Ajo krizë nuk është se ka marrë
fund. Problemet që lindën nga rë-
nia e tregut të pasurive të patund-
shme në SHBA dhe problemet e
mëvonshme që lidhen me borxhin
në sistemin bankar botëror, nuk
janë zgjidhur. Rekomandimet e
Komitetit të Bazelit për të forcuar
mbikëqyrjen bankare, ato të Orga-
nizatës Ndërkombëtare të Autori-
teteve Mbikëqyrëse të Tregut Fi-
nanciar dhe ato të Shoqatës
Ndërkombëtare të Mbikëqyrësve
të Sigurimeve, në thelb janë injo-
ruar. Në vend të një reforme reale
të sektorit financiar, qeveria ame-
rikane ka mbajtur normat e intere-
sit afër zeros, duke përmbytur si-
stemin me dollarë. Zgjidhja e
flluskës së pasurive të paluajtsh-
me të SHBA ishte të krijonte një
borxh të rëndë, në vendet me një
nivel mesatar të pasurisë.

BORXHE NË DOLLARË
Kohët e fundit, në ato vende si

Turqia, kompanitë private kanë fil-
luar të marrin hua në dollarë tek
institucionet ndërkombëtare, për
të financuar operacionet e tyre, por
edhe për të bërë investime speku-
lative. Një lumë dollarësh ka vër-
shuar në vende si Turqia. Speku-
lantët e huaj i përdorën për të
investuar në letrat e tyre me vlerë
(duke përfshirë obligacionet e qe-
verisë turke). Instituti i
Ndërkombëtar i Financës ka tre-
guar se ky trend është rritur në vi-
tet e fundit. Në fund të vitit 2011,
tridhjetë tregje të mëdha në zhvil-
lim, kishin një borxh të barabartë
me 163 për qind të PBB-së. Në tre-
mujorin e parë të këtij viti, për-
qindja u rrit, duke arritur në 211.
Dalja nga kriza financiare e 2007-
2008, erdhi falë rritjes ekonomike
të financuar prej borxhit.

Borxhi botëror vlerësohet në
rreth 247 trilion dollarë. Ky është
një vlerësim që duhet të na bëjë të
reflektojmë. Për më tepër, shumica
e këtij borxhi shërbeu për të finan-
cuar zgjerimin e sektorit financiar,
dhe për të mos investuar në sek-
torë produktivë, që prodhojnë për-

fitime për të gjithë. Është një mo-
del i rritjes ekonomike që kërkon
më shumë borxhe për të financuar
veten. Dhe ky model i paqëndrue-
shëm u adoptua edhe diku tjetër.
Në muajt e ardhshëm flluska
mund të shpërthejë, kur vende si
Argjentina, Brazili, Afrika e Jugut
dhe Turqia do të duhet të përbal-
len me borxhet me vlerë një trilion
dollarë. A do të jenë në gjendje të
zëvendësojnë kreditë ekzistuese
me kredi të reja? Kush do të vihet

në radhë, për t’u dhënë para hua,
vendeve që duket se janë në buzë
të greminës? Stuhitë financiare
nuk janë të reja në Turqi. Kriza se-
rioze e goditi këtë vend në prill të
vitit 1994 dhe shkurt të vitit 2001.
Në të dyja rastet, ajo humbi një
pjesë të rëndësishme të PBB-së
dhe rezervave valutore, ndërkohë
që normat e interesit u rritën: në vi-
tin 1994, interesat kërcyen për një
kohë të shkurtër nga 75 në 700 për
qind; ndërsa në vitin 2001, nga 40
në 4.000 për qind.

Rimëkëmbja erdhi falë instru-
menteve të ndryshme, në veçanti
një programi “kalimi në një eko-
nomi të fortë”, të sponsorizuar nga
Fondi Monetar Ndërkombëtar
(FMN). Programi i FMN-së e shtyu
Turqinë drejt një “liberalizimi të
llogarive kapitale”, një mënyrë ele-
gante për të thënë se bankat e saj
u inkurajuan të huazonin në dol-
larë në tregjet ndërkombëtare, dhe
t’u jepnin hua investitorëve turq,
në lira turke. E gjithë ekonomia
është ristrukturuar për paga më të
ulëta dhe për të nxitur eksportet,
edhe falë huave afatshkurtra.
Ndërkohë që këto para mbërrinin
në Turqi, qeveria aktuale e
udhëhequr nga Partia për Drejtësi
dhe Zhvillim (AKP) i përdori për të
financuar projekte ekstravagante
dhe joproduktive. Nuk kishte
mundësi që Turqia të eksportonte
mjaftueshëm për të financuar
borxhin e saj të jashtëm. Vendet
me deficite të rënda tregtare janë
më të ndjeshme, kur varen nga
kreditë e huaja afatshkurtra, të ci-
lat me të drejtë quhen “para të
nxehta”.

ÇFARË KA NDRYSHUAR
Në vitin 2011, gjithçka dukej e

menaxhueshme. Turqia ishte pranë
hyrjes në Bashkimin Evropian,
marrëdhëniet me Shtetet e Ba-
shkuara ishin shumë të mira dhe

biznesmenët turq panë prodhimet
e tyre, të rriteshin në tregje, duke
filluar nga Libani në Siri, nga Gjiri
Persik në Afrikën e Veriut. Lufta në
Siri shkaktoi kaos të mëtejshëm.
Eksportet në vendet arabe kanë
rënë, kriza e refugjatëve ka ush-
truar presion mbi Turqinë dhe sta-
biliteti i saj i brendshëm ka marrë
fund, kur qeveria ka shpallur edhe
një herë luftën ndaj kurdëve. Ambi-
ciet në Siri janë ezauruar. Qeveria e
AKP është përpjekur të rimarrë në
duar situatën me një seri spastri-
mesh të pamëshirshme, kundër të
gjithë disidentëve. Preferencat po-
litike kanë bërë që njerëzit e paaftë
të zëvendësojnë, ata që janë lar-
guar ose arrestuar. E gjithë kjo ka
rritur presionin mbi ekonominë
turke. Dhe pastaj erdhi Trumpi. Po-
litika amerikane e tarifave, veçanë-
risht ato për çelikun dhe aluminin
turk, ka nxitur shqetësim mes
bankierëve që i kishin dhënë para
hua Turqisë. Rritja e normave të in-
teresit në Shtetet e Bashkuara e ka
bërë atë më të volitshme rifutjen e
dollarëve përsëri në vend, ku “ato
vlejnë sa ari”. E gjithë kjo e goditi
fort lirën turke.

Nuk ka ndihmuar as fakti që
Shtetet e Bashkuara dhe Turqia
janë në mesin e një krize politike, të
lindur për shkak të arrestimit në
Turqi të pastorit amerikan Andreu
Brunson; dhe për Fethullah Gyle-
nin, një mysliman turk që jeton në
Shtetet e Bashkuara dhe që Anka-
raja pretendon të jetë frymëzuesi i
tentativës së grushtit të shtetit, në
vitin 2016. Që atëherë, ka pasur ten-
sion midis dy vendeve. Tani admini-
strata amerikane ka sqaruar se
edhe lirimi i pastorit nuk do të jetë
i mjaftueshëm. “Tarifat në fuqi për
çelikun nuk do të hiqen me lirimin
e Pastor Brunson,” tha zëdhënësja e
Trump, Sarah Sanders. “Tarifat janë
çështje e sigurisë kombëtare,” tha
ajo, edhe pse nuk është e qartë se

çfarë do të thotë kjo frazë. Për
Trumpin, është një avantazh që
bankat më të ekspozuara me lirën
turke janë të gjitha evropiane: BNP
Paribas francez, Unicredit italiane
dhe Bbva spanjolle. Banka Qendro-
re Evropiane tashmë ka shprehur
shqetësimin e saj, edhe përkundër
faktit që institucionet deklarojnë
se janë të përgatitura për skenarin
më të keq. Shumat nuk janë të vo-
gla. Debitorët turq u detyrohen
bankave spanjolle më shumë se 82
miliardë dollarë, atyre franceze
38.4 dhe atyre italiane 17.

Borxhi i sektorit privat në Turqi
është i konsiderueshëm: brenda
një viti do të duhet të paguajë 220
miliardë dollarë për të shlyer këto
borxhe. Paaftësia për ta bërë këtë,
përveç rënies së mëtejshme të
lirës, mund të shkaktojë një krizë
në Evropë, e cila do të kishte
ndikim në tregjet financiare glo-
bale. Turqia mund të jetë këto
kohë, ajo që kriza në tregun e pasu-
rive të patundshme ishte në SHBA,
në vitin 2007.

OPSIONET
Ministri turk i Financave, Berat

Albajrak, i cili është dhëndër i Pre-
sidentit Rexhep Tajip Erdogan, tha
se vendi i tij ka hapur negociatat
me FMN. Ai premtoi të mos kufi-
zojë lëvizjet e kapitalit, por kjo
mund të jetë mënyra e vetme për
ta mbrojtur Turqinë nga kolapsi.
Partia AKP është kundër çdo
zgjidhjeje radikale. Ka të ngjarë që
ajo të përshtatet me politikat e
FMN-së pa bërë një marrëveshje
zyrtare, për të ruajtur qëndrimin e
Erdoganit: AKP-ja dominohet nga
retorika anti-perëndimore, por nga
politikat pro-perëndimore. Më 15
gusht, qeveria turke iu drejtua me
një ankese zyrtare Organizatës
Botërore të Tregtisë (OBT) mbi po-
litikat doganore të SHBA. Doku-
menti thekson se tarifat e SHBA
janë kundër Marrëveshjes së
Përgjithshme mbi Tarifat dhe Treg-
tinë (GATT) të vitit 1994 – kuadri
kryesor i referencës për OBT-në
dhe se, edhe legjislacioni amerikan
(sidomos zgjerimi tregtar i vitit
1963) e shkel atë. Pesë ditë më
vonë, OBT-ja i ndau këto shqetësi-
me me anëtarët e tij, me të cilët do
të diskutojë seriozisht ankesën.

Ndërkohë, përtej kufirit turk,
edhe Irani ka vuajtur rikthimin e
sanksioneve amerikane. Kina i ka
ofruar vendit ndihmë afatshkurtër.
A do t’i jepte gjithashtu Turqisë?
Kur Boeing doli nga marrëveshja e
saj, e cila përfshinte shitjen e
avionëve Iranit, kompania ruse
Sukhoi ofroi të zërë vendin e saj. A
do të ofrojë Rusia koncesione të
ngjashme ndaj Turqisë? A do të
ketë një zgjidhje aziatike për
krizën turke? A mundet Kina dhe
Rusia të jenë të ekspozuara ndaj
trazirave financiare globale, për-
veç këtyre vendeve? 

Kemi nevojë për zgjidhje të tje-
ra, më radikale.

A do e shkaktojë Turqia 
krizën e ardhshme botërore?

Përtej kufirit turk, edhe
Irani ka vuajtur
rikthimin e sanksioneve
amerikane. Kina i ka
ofruar vendit ndihmë
afatshkurtër. A do t’i
jepte gjithashtu
Turqisë? Kur Boeing doli
nga marrëveshja e saj, e
cila përfshinte shitjen e
avionëve Iranit,
kompania ruse Sukhoi
ofroi të zërë vendin e
saj. A do të ofrojë Rusia
koncesione të
ngjashme ndaj Turqisë?
A do të ketë një zgjidhje
aziatike për krizën
turke? A mundet Kina
dhe Rusia të jenë të
ekspozuara ndaj
trazirave financiare
globale, përveç këtyre
vendeve? Kemi nevojë
për zgjidhje të tjera, më
radikale



Mesfushori blaugran mohon kalimin tek parisienët
Ivan Rakitic nuk transferohet tek PSG. Mesfushori kroat ka mohuar
gjithçka rreth kalimit të tij tek kampioni i Francës. "Jam shumë kre-
nar që e mbaj veshur këtë fanellë. Dëshira ime është të jem këtu
edhe për shumë vite tjera", është shprehur Rakitic para mediave
pas fitores ndaj Valladolidit. Rakitic është lojtar kyç në mesfu-
shën e Barcelonës, e po ashtu edhe në kombëtaren kroate.
Një lojtar si Ivan nuk mund të lirohet aq lehtë sa mendon
PSG. Paraqitjet e mira me klubin dhe kombëtaren kanë
bërë që super mesfushori blaugran të blindohet dhe të
mos merren parasysh ofertat e klubeve tjera. 
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Messi shqiptar 
po bën namin 
në Amerikë
Jahmir Hyka sërish ka arritur të gjej
rrjetën në kampionatin amerikan. Fut-
bollisti shqiptar shënoi golin e parë të
ndeshjes që skuadra e tij, San Hose, e
humbi me rezultatin 2-3 ndaj Vankuve-
rit. Hyka zhbllokoi rezultatin në mi-
nutën e 7-të, ku skuadra e tij kaloi në
avantazh. Mesfushori me tipare sulmue-
se mjaft mirë shfrytëzoi një top i cili u
kthye jashtë zonës. Më pas Eriksen dyfi-
shoi shifrat për San Hoze, por në pjesën
e dytë skuadra mike shënoi tri herë dhe
fitoi ndeshjen. Ky ishte goli i tretë për
Hykën në kampionat. Me këto paraqitje
të mira Hyka i jep sinjal trajnerit të
kombëtares shqiptare për ta grumbul-
luar në ndeshjet e radhës.

Tekniku shqiptar
mbret i barazimeve
në Kosovë
Starova është praktikant i të famshmes
“Catenaçio”, taktikë italiane që më
shumë i jepet rëndësi mbrojtes. Ajo që
po bën tekniku nga Shqipëria në Kosovë
ka lënë me gojë hapur të gjithë, sepse
ish-trajneri i Partizanit e ka kthyer Fero-
nikelin në një ekip barazimesh, shumë
prej të cilëve pa gola. Në mars kur edhe
e mori drejtimin e skuadrës së njohur,
Starova kishte misionin për ta kthyer
ekipin në pretedent për titullin kam-
pion. Debutim me barazim 2-2 kundër
Llapit, në një ndeshje të bukur, ndërsa
më pas edhe 7 ndeshje të tjera pa fitore,
një humbje dhe 5 barazime pa shënuar
as edhe një gol. Në fund një fitore pa
ndonjë vlerë të madhe për renditjen,
por që mbetet fitorja e vetme e Starovës,
i cili edhe sezonin e ri e ka nisur njësoj.
Edhe këtë javë që kaloi ekipi i Starovës
nuk korri fitore dhe me këtë ritëm nuk e
ka të gjatë vazhdimësinë në klub. 11 nde-
shje, 9 barazime e vetëm një fitore.

Prej më se 8 vitesh në Sh-
qipëri, Xhemal Mustedanagiç ka
provuar të jetë pjesë e të gjitha
kategorive në kombëtaren sh-
qiptare të futbollit. I ardhur si
zëvendësuesi i trajnerit të ndjerë
Josip Kuzhe, më pas arriti të jetë
edhe drejtues i ekipit kombëtar
për pak kohë, për të kaluar si
trajner i ekipit kombëtar U17.
Pak ditë më parë, ai u emërua
nga komiteti i FSHF-së drejtor i
ekipeve kombëtare, një post që
ai e ka marrë me synime të qar-
ta.

“Unë vij nga profesioni i traj-
nerit dhe dëshira ime është që të
ndihmoj sa më shumë trajnerët
me dijet dhe eksperiencën time.
Objektivi kryesor i punës do të
jetë zhvillimi sa më i shpejtë i

lojtarëve për t’i përgatitur për
kombëtaren A. Dhe gjithçka do
të nisë nga puna me kampiona-
tin vendas dhe me lojtarët me
origjinë nga Shqipëria. Në këtë
mënyrë do të kemi më shumë
futbollistë shqiptarë që të na
përfaqësojnë në kombëtare”,
deklaroi Mustendanagiç.

Ndërkohë, një tjetër gjë që i
mungon ekipeve kombëtare sh-
qiptare që Mustedanagiç e ka në
objektivat primarë, është mo-
duli i lojës. “Do të fillojmë bise-
dimet me trajnerët për të krijuar
një modul loje që të luajë ekipi
kombëtar A dhe më pas të gjithë
të luajnë me të njëjtën skemë.
Minimalisht nga U15 deri tek

U21 duhet të ketë një model
loje”. Mustedanagiç ka punuar
tek Dinamo e Zagrebi për rreth
21 vite me të rinjtë, duke i stërvi-
tur e zbuluar elementët e spika-
tur. Në këtë periudhë, ai ka
nxjerrë lojtarë si Luka Modriç,
Niko Krajnçar, Vedran Corluka e
të tjerë dhe beson që edhe Sh-
qipëria ka potencial.

“Do të krijojmë një databazë
për të identifikuar elementët sh-
qiptarë kudo që janë e më pas të
punojmë me ta, që të mos na
humbasë asnjëri rrugës. Do të
komunikojmë me klubet që të
stërvisim sa më mirë dhe të pu-
nojnë sa më shumë me lojtarët
vendas që të jenë pjesë për eki-

pin kombëtar. Besoj që e
ardhmja do të jetë më e mirë
duke patur parasysh që çdo ditë
e më tepër po vijnë trajnerë të
rinj të përgatitur më mirë, me
më shumë informacione. Do të
përpiqemi të bëjmë një miksim
moshash në ekipet kombëtare,
pavarësisht se ndonjëri do të
jetë në moshë më të vogël mund
të luajë me ekipin e një katego-
rie moshe më sipër, për të pro-
movuar sa më shpejt talente që
të arrijnë në ekipin A. Shqipëria
ka brumë, por duhet të rritet
përgjegjësia dhe puna në të
gjitha nivelet, mbi të gjitha
mënyra se si punohet”, u shpreh
Mustendanagiç.

DREJTORI I RI I KOMBËTARES, XHEMAL MUSTEDANAGIÇ, TREGON PRIORITETET

Edhe në Shqipëri ka
“Luka Modriç”
Mustedanagiç ka
punuar tek Dinamo e
Zagrebi për rreth 21
vite me të rinjtë, duke i
stërvitur e zbuluar
elementët e spikatur.
Në këtë periudhë, ai
ka nxjerrë lojtarë si
Luka Modriç, Niko
Krajnçar, Vedran
Corluka e të tjerë dhe
beson që edhe
Shqipëria ka potencial

Shkëndija sot (e hënë) nga
ora 16:30 zhvillon ndeshjen e
xhiros së tretë në LPFM, ndërsa
kryesia ka vendosur që hyrja
për publikun të jetë pa pagesë.
Kuqezinjtë të enjten e ardhsh-
me (30 gusht) në Shkup kundër
Rosenborgut të Norvegjisë zh-
villojnë ndeshje historike për
hyrje në grupet e UEFA Europa
League. Ndërkohë duhet të
kthehet kah kampionati ven-
dor, shkaku i angazhimeve në
skenën ndërkombëtare dhe me
kërkesë të stafit teknik ndeshja

e radhës është shtyrë për 24
orë. Kështu në vend të
fundjavës, Shkëndija takimin e
xhiros së tretë në Ligën e Parë të

futbollit të Maqedonisë përbal-
lë Bellasicës së Strumicës do ta
zhvillojë të hënën në stadiumin
e qytetit në Tetovë me fillim në

orën 16:30. Kryesia e klubit ka
vendosur që hyrja për publikun
në këtë përballje të jetë pa pa-
gesë.

Shkëndija e pret Bellasicën në Tetovë
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////



Klubi i kuq, Partizani, ka mbyllur
bashkëpunimin me futbollistin Be-
sart Abdurrahimi. 28 vjeçari nuk e ka
bindur klubin me 11 paraqitjet e tij.
Lajmi u bë i ditur në rrjetet sociale
nga ana e klubit shqiptar. “Klubi njof-
ton mbylljen e bashkëpunimit me
Besart Abdurahimin. Sulmuesi 28
vjeçar dhe drejtuesit kanë vendosur

të ndërpresin me mirëkuptim marrë-
veshjen mes tyre, duke i dhënë
mundësi lojtarit të jetë i lirë. Sulmue-
si ishte pjesë e skuadrës nga fillimi i
këtij viti dhe me fanellën e kuqe
regjistroi 11 ndeshje duke realizuar
edhe dy gola.  Klubi i uron njëkohë-
sisht Besart Abdurahimit suksese në
karrierën e tij sportive”- ka shkruar

Partizani. Besarti ishte një nga afri-
met e muajit janar por nuk arriti të
bind klubin me paraqitjet e tij.
Ndërkohë bashkëpunimi me Parti-
zanin është ndërprerë prej më
shumë se një jave, sipas “transfer-
markt”, duke përcaktuar datën 13 gu-
sht si ditën kur Besart Abdurahimi
rezulton si futbollist i lirë.

Abdurrahimi dhe Partizani i ndajnë rrugët

Alioski
shënon 
në fitoren
bindëse,
Leeds
kryeson
renditjen
Ezgjan Alioski së bashku me
skuadrën e tij Leeds United
kanë filluar të ëndërrojnë për
rikthimin e madh në Premier
Ligë. Pas pesë javëve në Cham-
pionship, Leeds kyreson ta-
belën me 13 pikë të grumbul-
luara, duke marrë katër fitore
dhe një barazim. Fitorja e
katërt erdhi në fushën e Norwi-
ch Cityt dhe ishte bindëse 0:3.
Mateusz Klich realizoi golin e
parë në ndeshje pas 21 minuta-
ve lojë, pasi disa sekonda më
herët portieri vendas kishte pri-
tur goditjen e Alioskit i cili
gjuajti me kokë. Vetëm pesë
minuta më vonë radha ishte
për shqiptarin nga Maqedonia
Ezgjan Alioski që të shënonte
një gol të bukur pas një aksioni
fantastik. 26-vjeçari u asistua
nga Roofe, dhe me një goditje
të fuqishme ngriti epërsinë në
0:2. Pablo Hernandez e shënoi
golin e fundit të takimit me të
cilin edhe e vulosi rezultatin në
0:3. Për Alioskin, goli ndaj
Norwichit ishte i dyti këtë edi-
cion në Championship derisa
ka bërë edhe dy asistime. Në
javën e ardhshme, Leeds United
do ta zhvillojë derbin me Midd-
lesbrough.
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Kampioni i Anglisë, Manche-
ster City nuk ka arritur të marrë
më shumë se një barazim 1:1 në
udhëtim tek Wolverhampton.
Skuadra e Pep Guardiolas kishte
vështirësi në këtë takim, pasi
edhe fati ia ktheu shpinën kur go-
diti dy herë shtyllën me anë të
Kun Agueros. E veçantë e kësaj sfi-
de ishte se trajneri Pep Guardiola
kishte grumbulluar një futbollist
shqiptar në mesin e 18 futbolli-

stëve. Fjala është për portierin
Arjanit Muriqi shqiptar nga Mali i
Zi. 19-vjeçari u grumbullua si por-
tier rezervë pas lëndimit të por-
tierit të dytë të Cityt, Claudio Bra-
vo. Klubi anglez e kishte huazuar
portierin tek NAC Breda në Ho-
landë, ku qëndroi vetëm një muaj

atje për tu rikthyer në Angli. Pep
Guardiola dha urdhër që portieri
të rikthehet në klub pas huazimit
pasi kishte nevojë urgjente për të.
Muriqi iu bashkua Cityt në vitin
2016 nga gjiganti zviceran Gras-
shopper dhe deri më tani ka
mbrojtur për grupmoshat U18

dhe U23. Në Nac Breda, portieri i
talentuar shqiptar ka mbrojtur
vetëm një ndeshje atë të fituar 3-
0 ndaj De Graafschap. Muriqi
është i gjatë 1.98 centimetra. Ak-
tualisht portieri shqiptar është
pjesë e Kombëtares së Malit të Zi
për U21.

Klubi Futbollistik Shkëndija
nga Tetova ka nxjerrë në shitje
biletat për ndeshjen e Play-Offit
në Evropa Ligë me Rosenbor-
gun. Ndeshja e parë në
Trondheim u mbyll me rezultat
3:1 për vendasit. 'Kuqezinjtë' e
Tetovës kishin shumë raste të
mira për të shënuar por pa arri-
tur të tundin rrjetën e vendasve.
Në Shkup do të jetë një ndeshje
historike, ku me çdo forcë teto-

varët do të kërkojnë të përmby-
sin rezultatin. Çmimet e bileta-
ve janë këto: Tribuna Veriore:
300 MKD, Tribuna Jugore: 200
MKD, Tribuna Lindore dhe
Perëndimore: 100 MKD. Biletat
mund ti porosisni online në
www.mktickets.mk. Pikat e
shitjes së biletave janë: Shkën-
dija FANSHOP (Tetovë), Mona-
co Tobaco (Tetovë), Vona 5 (Go-
stivar), Jugoton (Shkup).

Pas disa humbjeve radhazi, Ju-
stin Gaethje fitoi shumë shpejt
kundër James Vick në UFC Lincoln.
Gaethje fitoi për herë të 16 me
knock-out në karrierën e tij, dhe u
largua me një bonus prej 50.000
dollarësh. Vick përfitoi nga gjatë-
sia e tij por sa filloi raundi i parë
duke lëshuar disa shkelma dhe
grushte të fortë në trup. Gaethje
nisi vrullshëm grushtet drejt
kundërshtarit, me një të djathtë
të fortë që e rrëzoi Vick në mo-

ment. Pas një goditjeje tjetër, gjy-
qtari e ndërpreu menjëherë nde-
shjen duke i dhënë fitoren “The Hi-
ghlight”. Pas ndeshjes, Justin
Gaethje pati një ballafaqim me
Paul Felder, duke shkëmbyer disa
fjalë me njëri-tjetrin. Ndërkohë
Vick humbi vetëm ndeshjen e dytë
në karrierë, duke ndërprerë serinë
prej 4 fitoresh radhazi. “Texcecu-
tioner” mund të ndeshet në të
ardhmen me Michael Chiesa dhe
Tony Fernandez.

MANCHESTER CITY BËHET ME NJË SHQIPTAR

Muriqi, portieri i Manchesterit
Bëhet fjalë për 19
vjeçarin shqiptar nga
Mali i Zi, Arjanit Muriqi,
i cili ka zënë vend në
syrin e strategut
spanjoll Pep Guardiola.
Shtatgjati ishte i ftuar
në ndeshjen kundër
Wolverhampton, ku
"qytetarët" nuk arritën
të marrin fitore

Dalin në shitje biletat për
ndeshjen Shkëndija-Rosenborg

Gaethje mposhti 
bindshëm James Vickun



Pronari i klubit londinez Ro-
man Abramovich duket se është
dorëzuar para milionave të
hedhura nga pronarët e rinj të
Manchester City-t dhe Paris Saint
Germain dhe ka vendosur që t’i
“dorëzojë” çelësat e ekipit londi-
nez, një tjetër pronari. Në 2003-
shin e bleu klubin për 140 milionë
paund, Abramovich bëri
menjëherë diferencën mes klube-
ve angleze duke ofruar emra të
mëdhenj e duke paguar për ta shi-

fra marramendëse. Shihet qartë
se paratë e hedhura nga sheikët e
City dhe PSG duket se kanë lënë
hije manjatin rus, i cili ka vendosur
që të heqë dorë nga Chelsea, për
një shumë “modeste” prej 2 mi-
liardë paund, bën të ditur “The
Sunday Times”. E me një llogari të
thjeshtë matematikore, blerja e
Chelsea në 2003-shin nga Abra-
movich ka rezultuar më se e suk-
sesshme nga ana ekonomike, pasi
diferenca mes shumës që manja-

ti rus harxhoi për ta blerë, me
shumën që kërkon për ta shitur,
është mbi 10 herë më e madhe. 

Sipas “The Sunday Times”, pro-
nari i Chelsea Roman Abramovich
ka angazhuar bankën “Raine
Group” të Neë Yorkut në përgatitje
për shitjen e klubit. Banka thuhet
se ka vlerësuar klubin në 2 mi-
liardë paund dhe Chelsea ka an-
gazhuar këshilltarët e tyre, ekspe-
rienca e të cilëve ka rezultuar e
suksesshme pasi kanë ndihmuar

Manchester City-n të shesë 13 %
të aksioneve të klubit tek “China
Media Capital” për 265 milionë
paund në 2015-tën. Është e pa-
qartë nëse Abramovich do të she-
së të gjitha aksionet, apo një pje-
së të tyre, por lëvizja vjen në një
kohë kritike për Chelsea, të cilët
falë dështimeve në sezonet e fun-
dit e mungesës së parave duket se
kanë vështirësi të konkurrojnë në
merkato mes më të mirëve në
Evropë.

Edhe pse Ferrari i dominoi dy
sesionet e para të provave zyrtare,
atëherë kur duhej të siguronte
“pole position” në pistën e Spa ga-

boi. Sebastian Vettel u rendit i dyti,
pas Lewis Hamilton (Mercedes),
rrëmuja e cila u krijua në pistë në
momentin që nisi shiu ndikoi në
rezultat, pasi sipas tij “kokëkuqja”
ishte më e shpejtë se makina gjer-
mane. “Ne kishim një ritëm më të
mirë se Mercedesi, por gjërat
ndodhën kështu dhe nuk kemi
çfarë të bëjmë. Të dy kishim
mundësi të jemi në vijën e parë”, u
shpreh Vettel. Pavarësisht kësaj,
piloti gjerman shprehet se në garë

situata mund të jetë ndryshe dhe
Ferrari të tregojë se është më i sh-
pejtë. “Absolutisht vendi i dytë nuk
është një rezultat i keq, ndërkohë
që mund të bëjmë një start të mirë
dhe më pas edhe një garë në sulm.
Mendoj se jemi më të shpejtë se
Mercedesi dhe mund të bëjmë një
paraqitje të mirë në garë. Gjithash-
tu fat nuk kishte edhe Kimi, por
ishte i shpejtë, ndaj presim një
garë ndryshe nga Ferrari”, deklaroi
Sebastian Vettel.

Allegri
lavdëron
Ronaldon, 
e quan
inteligjent
Cristiano Ronaldo e ka kaluar
klasën pas dy javëve të para në
Serinë A, pavarësisht se ende
nuk ka arritur të shënojë në
portën e ekipeve kundërshta-
re. Për trajnerin juventin Max
Allegri, sulmuesi portugez e
ka kryer më së miri detyrën
dhe nuk e konsideron një
dramë faktin që CR7 ende nuk
ka gjetur rrugën drejt rrjetës.
“Cristiano është shumë inte-
ligjent, e kupton që këtu është
ndryshe nga Spanja. Ka pu-
nuar shumë në fazën mbrojtë-
se, pasi në Itali është mbrojtja
ajo që bën diferencën”, thotë
trajneri Allegri. Më tej, trajneri
juventin shpjegon: “”Ronaldo
ka vetëm 2 ndeshje që luan
dhe e kupton që në Serinë A
ekipet mbrohen mirë, pasi
është një shkollë. Ndaj duhet
të kuptojë mekanizmat e
duhur për të përballuar të tilla
situata dhe shumë shpejt do
të shënojë. Për mua rëndësi ka
skuadra dhe fitorja ndaj Lazio
është me shumë vlera, pasi
mundëm një rival direkt, që
vjet na mundi dy herë në kam-
pionat”, u shpreh Massimilia-
no Allegri. Sulmuesi portugez
dje dha asist për golin e reali-
zuar nga Mandzukic, në pje-
sën e dytë.

"Topçinjtë" kanë realizuar fitoren
e parë në Premier Ligë ndaj West-
Hamit, ndërsa në formacion nuk
ka qenë magjistari Mesut Ozil. E
gjitha kjo ka ndodhur pas një
zënke të cilën ka ndodhur mes kë-
tij të fundit dhe trajnerit të ri të
Arsenalit, Emery. Thuhej se mesfu-
shori ka pësuar një lëndim i cili e
ka lënë jashtë fushave sportive, por
sipas 'ESPN' duket se të gjitha janë
gënjeshtra. Kjo ka  bërë që Ozil të
mos jetë as edhe në stadium për ti
dhënë mbështetje bashkëlojtarë-
ve. Unai Emery njihet si një traj-
ner me principe i cili ka një pushtet
të madh ndaj lojtarëve. E njëjta
gjë i kishte ndodhur edhe me Ney-

marin derisa ishte trajner i PSG-
së, gjë që bëri ta lëshojë klubin.
Ditëve në vazhdim pritet se çfarë
komunikatë do të japë para me-
diave për rastin e Ozilit.

SEBASTIAN VETTEL I BINDUR SE MUND TA MPOSHT MERCEDESIN

Ishim shumë më të mirë se kundërshtari
Një gabim çoi në humbje
'kokëkuqen' dhe Vettelin për
ti hapur rrugën drejt fitores
pilotit të Mercedesit, Lewis
Hamilton

||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

ABRAMOVICH NXJERR NË SHITJE KLUBIN

Manjati rus
kërkon 2 miliardë
paund për ta
shitur Chelsean

Klubi londinez me pronarin aktual Roman
Abramovich, duket se do të jetë në duar të dikujt
tjetër në një të ardhme të afërt. Kështu ka
vendosur presidenti i klubit pasi që nuk mund t'u
bëjë ballë milionave të Cityt dhe PSG-së

"Përleshje" me Emeryn, Ozil
refuzon të ndjek ndeshjen

Gjiganti spanjoll Real Madrid u
përfol shumë se do të bëjë tran-
sferime të mëdha këtë verë, por
kjo gjë nuk ndodhi. Klubi madrilen
është vënë në lëvizje për ti sigu-
ruar shërbimet e brazilianit Ney-
mar. Kjo gjë pritet të ndodhë së sh-
pejti pasi që fansat e klubit nuk
janë edhe shumë të kënaqur me
transferimet e deritanishme. I vet-
mi transferim i bujshëm për klubin
ka qenë portieri Thiabut Courtois
nga Chelsea. Spanjollët po e vëzh-
gojnë situatën me shumë vë-
mendje për ta rrëmbyer brazilia-
nin nga PSG-ja. Për shkak të
Fair-Playt financiar parisienët janë
të detyruar të shesin disa nga loj-

tarët aktual. Me Mbappe dhe Ca-
vani që shihen si lider të ekipit me
shumë mundësi Neymar do t'i ba-
shkohet Realit.

Reali bën gati 
300 milionë euro për Neymarin

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
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Alisson, një transferim 
i jashtëzakonshëm

Trajneri i Liverpoolit, Jurgen Klopp ka pasur
vetëm lëvdata për paraqitjen Alissonit në fitoren
minimale 1:0 ndaj Brightonit të shtunën. Klopp
e përshkroi brazilianin si një transferim të ja-
shtëzakonshëm, pasi ky i fundin e ndihmoi gji-
gandin anglez në fitoren ndaj Brightonit. “Ai
është një nënshkrim i madh për ne, ne e dinim
këtë edhe më herët”, deklaroi Klopp. Alisson u
transferua në “Anfield” gjatë afatit kalimtar të
kësaj vere nga Roma për 65 milionë funte.

Klubet evropiane pas
Anthony Martial

Anthony Martial nuk ka vend në planet e Jose
Mourinhos. Që nga ardhja e portugezit, minutat
e 22 vjeçarit janë në rënie dukshëm. Klubi  ka
vendosur çmimin prej rreth 95 milionë eurove
për Martial. Kjo shifër duket se ka alarmuar klu-
bet evropiane dhe pritet ndonjë ofertë për fran-
cezin, sipas “Daily Star”. Agjenti i lojtarit ka bërë
të ditur se dëshiron lëvizjen e klientit të tij nga
Old Trafford dhe janë në pritje të ofertave.

Fabinho nuk gjen
hapësire tek Liverpooli

Gjithkush ka besuar se Fabinho do të ishte lojta-
ri kryesor në mesfushën dhe planet e Jurgen
Klopp, por kështu nuk treguan tri ndeshjet e para
të kampionatit. Fabinho ende nuk ka luajtur
asnjë minutë në Premierligë, mirëpo për këtë ai
ka një shpjegim. “Stili i lojës këtu ndryshon nga
ai në Monaco. Në Monaco luanim dy lojtarë në
mesfushë, këtu luajnë tre. Partnerët në mesfushë
më kanë dhënë përkrahje dhe besoj se jam adap-
tuar mjaft mirë. Mendoj se kam pasur paraqitje
të mira në ndeshjet para sezonale. Shpresoj të
jem po aq i rëndësishëm sa në Monaco” është
shprehur braziliani. Fabinho dhe Keita pritej të
jenë dyshja e pa zëvendësueshme e Klopp, mirë-
po sipas gjitha gjasave duhet edhe pak kohë për
Fabinhon që të ambientohet në skuadër.

LAJME
SHKURT

Që nga dita kur Sir Alex Ferguson la
klubin, punët kanë shkuar si është më së
keqi për Unitedin. Jose Mourinho është
në presion shumë të lartë sepse nuk ka
sukses ashtu siç është pritur nga bordi
drejtues. Humbja ndaj Brightonit javën
e kaluar e ka lëkundur karrigen e Portu-
gezit. Sipas mediave angleze, Paul Pogba
është “në luftë” me trajnerin, ndërkohë që
vetë trajneri nuk ka marrëdhëniet më të

mira as me zëvendës-presidentin e klu-
bit, Ed Ëoodëard. Mourinho nuk është i
kënaqur me merkaton të cilën e ka bërë
klubi, ku blerjet e vetme ishin ato të Fred
dhe Dalot. Pavarësisht tensioneve që
janë të shumta bordi drejtues nuk do ta
heqin Mourinhon, pasi do të detyrohe-
shin t’i jepnin ish-trajnerit të Chelseat
dhe Interit një kompensim prej 50 mi-
lionë paundësh. Aktualisht vlera e loj-

tarëve të skuadrës nga Manchester, kap
shifrën e 700 milionë paundëve, e drej-
tuesit mendojnë se Mourinho duhet të
marrë më të mirën nga grupi. Sot United
do të ndeshet me Tottenhamin, ku një fi-
tore do të qetësonte disi situatën e krijuar
në klub. Emri i Zinedine Zidane vazhdon
të përflitet akoma më shumë, në rast
shkarkimi të “Special One”.

Federata e Futbollit të Spanjës, ka nënshkruar marrëveshje
që disa ndeshje të La Ligas, të zhvillohen në Shtetet e Ba-
shkuara të Amerikës. Vendimi nxiti reagime të mëdha të
klubeve dhe futbollistëve, derisa së fundit kundër këtij
vendimi ka dalë edhe trajneri i Real Madridit, Julen Lope-
tegui. Ai ka mbështetur kapitenët e skuadrave në La Liga,
të cilët ishin kundër zhvillimit të ndeshjeve kampionale në
SHBA. “Jam dakord me lojtarët, të cilët janë kundër zhvil-
limit të ndeshjeve në SHBA. Mendoj se ata kanë argumen-
te dhe arsye të forta, që dëshirojnë që ndeshjet e La Li-
gas,të luhen vetëm në Spanjë”, deklaroi Lopetegui.

Paris Saint Germain është
vënë në kërkim të një mesfu-
shori dhe emri i fundit në ra-
darin e kampionëve të
Francës është Christian
Eriksen. Pas dështimit
për të nënshkruar me
Ivan Rakitiqin, duket se
drejtuesit e PSG janë drejtuar drejt
Anglisë për të bërë ndonjë blerje. Së fund-
mi parisienët po shqyrtojnë opsionin për të
dërguar një ofertë të majme, për Christian
Eriksen. Klubi po mendon të ofrojë shifrën e
110 milionë eurove. Organizatori danez
është një nga lojtarët kryesor tek Tottenha-
mi dhe do të jetë e vështirë për francezët që
ta bindin lojtarin, por edhe klubin londi-
nez. Pak ditë kanë mbetur deri në mbyllje
të afatit kalimtar verorë, por asgjë nuk
është e pa mundur për drejtuesit e PSG.

"DJAJTË E KUQ" NUK DINË SI TË DALIN NGA HUMNERA

Të zhgënjyer me paraqitjen e lojtarëve dhe menaxhimin e skuadrës nga Jose Mourinho
klubi ka marrë në konsideratë Zinedine Zidanen. Me shumë gjasë francezi do ti
bashkohet klubi sapo të shkarkohet Special One

Atmosferë 
jo e mirë 

tek Unitedi

Edhe Lopetegui kundër
ndeshjeve në SHBA

PSG ofron 110 milionë euro 
për Ekrisenin

Kampioni i WBC ka bërë edhe
njëherë e ka bërë të ditur se është i gat-
shëm në çdo moment të përballet me
britanikun Fury dhe ka thënë se nuk u
beson fjalëve rreth zmbrapsjes së Furyt.
Dan Rafael ka thënë se ka informata nga
kampi i britanikut se boksieri po e rish-
qyrton mundësinë e zhvillimit të nde-
shjes. Wilder është shprehur: “Nuk i be-
soj fjalëve se Fury do të tërhiqet pa u
ndeshur me mua. Në lojë janë shumë
para për të cilat edhe unë edhe Fury do të
luftojmë. Pika e dytë është se nëse ai lar-

gohet të gjithë do të tallen me të”. Do të
ishte një gjest i ulët nga ana e Furyt nëse
pas gjithë atyre “dramave” me mua të lar-
gohet, mirëpo deri në fund asgjë nuk
është zyrtare dhe mbetet të shihet nëse
ndeshja do të zhvillohet apo jo. Kjo do të
ishte një luftë shumë e fortë të cilën pu-
bliku dhe fansat e ËBC-së do ta ndjekin
me shumë entuziazëm. Wilder njihet si
njëri ndër 'bishat' e këtij sporti, por duke
mos harruar edhe Furyn i cili është
shumë i fortë dhe statistikat flasin më së
miri për të.

WILDER THUMBON FURYN 

Po u largove do të të tallin
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Zëvendës Kryeministri,
Behgjet Pacolli, kishte paguar pa-
gur për dy ditë qëndrim në një ho-
tel në Francë plotë 1 mijë e 274 euro
me para të shtetit. Ai kishte qën-
druar në Paris të Francës me 28 te-
tor deri më 30 tetor 2011. Fatura e
hotelit për këto dy ditë qëndrimi
në Paris, i kishte kushtuar shtetit 1
mijë e 274 apo 637 euro për një
ditë/natë në hotelin “Raphael” në
kryeqyetin francez.

Para Parisit ai kishte qëndruar
edhe në kryeqytetin e Austrisë, në
Vjenë. Aty Pacolli kishte qëndruar
për 3 ditë, nga 23 tetori deri më 26
tetor dhe kishte paguar 530 euro
apo 176 euro për një ditë/natë në
hotel “Hilton”. KALLXO.com ka ten-
tuar të marrë një përgjigje nga ka-
bineti i Pacollit për këtë udhëtim
por megjithë pranimin e pyetjeve,
këshilltari i tij Jetlir Zyberaj nuk ka
kthyer përgjigje. 

Në një letër të gjatë, gjatë ditës
së djeshme, Pacolli kishte shkruar
se gjatë periudhës kur janë kryer
shpenzimet në dosjen SaHanShe-
fi ai nuk kishte shpenzuar para të
shtetit. “Unë nuk kam marrë as
rrogë; as mëditje dhe shpenzimet
e hoteleve dhe shumicën e madhe
të biletave të udhëtimeve zyrtare i
kam paguar poashtu nga xhepi;
nuk kam pasur makinë zyrtare dhe
nuk kam konsumuar as një litër
benzinë, për tërë kohën sa isha në

qeveri”, ka shkruar Pacolli. Kal-
lxo.com ka publikuar një varg fatu-
rash të shpenzimeve të kryera nga
zyrtarë qeveritarë gjatë vitit 2010-
2012.

Kallxo.com ka nisur publikimin
e faturave të shpenzimeve të Presi-
dentit Hashim Thaçi në kohën kur
ai ishte kryeministër i vendit. Në
dosjen prej qindra faturash të sigu-
ruar pasi BIRN ka paditur Zyrën e
Kryeministrit në gjykatë, do pu-
blikohen fatura të shpenzimeve
për 20 muaj qeverisje të Hashim
Thaçit përfshirë këtu shpenzimet e
5 zëvendëskryeministrave tjerë të
asaj kohe: Bujar Bukoshi, Edita

Tahiri, Hajredin Kuçi dhe Behgjet
Pacolli. Pjesë e faturave janë edhe
shpenzimet e kryera nga këshill-
tarë e shefa të kabineteve e deri te
bodigardët e qeveritarëve të lartë.

HAJREDIN KUÇI SHTRON DREKË
ME BAKLLAVË, RAKI DARDHE E

RAKI RRUSHI
Një faturë e ish-zëvendëskrye-

ministrit, Hajredin Kuçi, e cila
është lëshuar më 29 dhjetor 2010,
përmban raki dardhe, raki rrushi,
biftek e ramstek. Kjo drekë zyrtare
i ka kushtuar arkës së shtetit 166
euro. Në të janë pirë 7 raki dardhe
e rrushi, në vlerë 2 euro, janë

ngrënë 8 biftekë e 2 ramstekë në
vlerë 81 euro, 10 sallatë në vlerë 25
euro. Po ashtu është pirë ujë e kafe
në vlerë 22 euro e 50 cent, si dhe 7
bakllava 10 euro e 50 cent. Kjo
drekë zyrtare në fund vit është
ngrënë në restorant ‘Liburnia’. KAL-
LXO.com ka kërkuar sqarime nga
Hajredin Kuçi për këtë drekë, por
nuk ka marrë përgjigje. 

EDITA TAHIRI UDHËTON ME
‘BUSINESS CLASS’, BILETA I

KUSHTON SHTETIT 4480 EURO
Ish-zëvendëskryeministrja,

Edita Tahiri, në mars të vitit 2011
kishte udhëtuar për vizitë zyrtare

në Washington. Ky udhëtim i Edi-
ta Tahirit nuk ishte bërë dosido. Bi-
leta e saj e avionit ishte paguar për
‘business class’ me vlerë prej 4 mijë
e 480 euro. Rezervimi i biletës ish-
te bërë dy ditë para udhëtimit. Ajo
kishte udhëtuar me 3 mars 2011,
ndërsa rezervimi ishte bërë më 1
mars. KALLXO.com ka kërkuar sqa-
rime nga Edita Tahiri për arsyet pse
ajo ka udhëtuar me klasin e sh-
trenjtë e jo në ulëset e klasës eko-
nomike. 

“Si duket e paskeni parë si të
lehtë dhe të parrezikshme punën
time si kryenegociatore në bisedi-
met me armikun, të ndërmjetë-
suara nga BE dhe SHBA, prandaj
po i bëni këto pyetje. Vetëm para-
mendojeni për disa momente
çfarë donë të thotë të negociosh
paqen dhe mbylljen e kapitullit të
armiqësive me shtetin fqinj që ka
qenë agresor dhe gjenocid-bërës.
Ose lexoni për historinë e negocia-
torëve të paqes për të parë pse u
duhet një siguri shtesë për ta çuar
misionin e paqes përpara për të
krijuar një ardhmëri paqësore
fqinjësore për gjeneratën e re”, ka
thënë Tahiri. 

Ajo kishte qëndruar atje për
pak ditë, pasi më 6 mars ajo ishte
kthyer në Prishtinë. Me “business
class” kishte udhëtuar edhe ish-
kryeministri Hashim Thaçi së ba-
shku me këshilltarin e tij në atë
kohë, Bekim Çollakun, që kishin
paguar për udhëtimin e tyre 11.400
euro.

Komisionieri për Zgjerim i Bashkimit Evro-
pian, Johannes Hahn ka thënë se nëse Koso-
va dhe Serbia pajtohen për ndryshim të kufij-
ve, kjo nuk mund të përdoret si arsye për
ndryshime kufijsh në vende tjera në rajon.
Duke folur në Forumin Evropian në Alpbach të
Austrisë Hahn ka lënë të kuptohet se Bashki-
mi Evropian është në dijeni se presidenti i Ko-
sovës, Hashim Thaçi dhe ai i Serbisë, Vupiq
tashmë janë të fokusuar në negociata për
ndryshim kufijsh. “Pa marrë parasysh se cila
është zgjidhja dhe ne nuk përjashtojmë asgjë,
duhet ta dimë se gjëja më e rëndësishme
është stabiliteti në rajon. Kjo lloj marrëveshje
nuk duhet të shtyjë ide të tjera”. “Pra edhe ba-
shkësia ndërkombëtare duhet ta bëjë me dije
se kjo është një marrëveshje vetëm për këtë
rast, që ne fund të ditës do të kontribuojë që
të krijojë stabilitet, paqe dhe prosperitet në
rajon”, u shpreh Hahn. Hahn ka thënë se Pri-
shtina dhe Beogradi duhet mbështetur që ata
ta arrijnë një marrëveshje. “Ne që jemi jashtë,

nuk do të ishte e mençur që të intervenojmë
në një formë ose në një tjetër. Ne duhet t’ua
lëmë atyre por duhet të ju japim çdo mbësh-
tetje për ta gjetur një zgjidhje”, ka thënë komi-
sioneri Hahn.

Presidenti i Serbisë, Aleksandar Vuçiç
i bëri thirrje bashkësisë ndërkombëtare
që të lejojnë serbët dhe shqiptarët të për-
piqen ta zgjidhin vet problemin e Ko-
sovës. Vuçiç këtë thirrje e bëri nga Forumi
Evropian Alpbach.

"Bëhet fjalë për serbët dhe shqiptarët,
ne duhet të jetojmë së bashku në të ardh-
men. Këto janë kombet më të mëdha në
Ballkanin Perëndimor dhe kështu do të
mbetet edhe në 100 vitet e ardhshme.
Kush do ta zgjidhë këtë problem nëse nuk
jemi në gjendje ta bëjmë këtë", tha Vuçiç
në debatin "Perspektivat e reja të Zgjeri-
mit të BE-së", në kuadër të bisedimeve po-
litike në Forumin Evropian Alpbach. Ai
pyeti se ku janë kufijtë dhe kush do të
ndihmojë në zgjidhjen e problemit, nëse
gjysma e botës e konsideron Kosovën sh-
tet të pavarur, ndërsa gjysma tjetër, ndër
të cilat pesë vende të BE-së, Kina, Rusia

dhe "gjysma e botës islame" e njohin
vetëm Serbinë.

Vuçiç tha se gjetja e zgjidhjes nuk
është e mundur pa mbështetjen e BE-së
dhe se marrëveshja mes Beogradit dhe
Prishtinës do të jetë thelbësor për Ballka-
nin.

ME PARA TË SHTETIT
Pacolli në hotele të shtrenjta, Kuçi drekë me
bakllava e raki, Tahiri paguan biletë 4480 euro

Me “business class”
kishte udhëtuar edhe
ish-kryeministri
Hashim Thaçi së
bashku me
këshilltarin e tij në atë
kohë, Bekim Çollakun,
që kishin paguar për
udhëtimin e tyre
11.400 euro

Na lejoni t'i 
zgjidhin vet problemet

Nëse Kosova dhe Serbia pajtohen, të
tjerët nuk mund t’i ndryshojnë kufijtë

////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////



John McCain, gjashtë herë se-
nator republikan nga Arizona dhe
hero i luftës që ka duruar gati gja-
shtë vjet torturë dhe robëri në bur-
gun famëkeq Hanoi Hilton, ka
vdekur në moshën 81-vjeçare. I
njohur për qëndrimin luftarak gjatë
gjithë dekadave në Senat dhe për
dy përpjekje të dështuara për t’u
zgjedhur president i Shteteve të Ba-
shkuara, McCain ka vuajtur nga
kanceri në tru.

Ai ka qenë i rrethuar nga familja
dhe miqtë në Arizona në ditët e fun-
dit, ndërsa ka ndërruar jetë pas pu-
blikimit të librit të tij të fundit “Vala
e shqetësimit: Kohët e mira, kauzat
e drejta, luftërat e mëdha dhe vlerë-
simet e tjera”. Në librin e tij, McCain
ka pranuar se nuk ka ide se sa kohë
i ka mbetur për të jetuar, porse kjo
nuk e ka ndaluar të godasë presi-
dentin aktual, Donald Trump, të sh-
prehë keqardhje për zgjedhjen e
ish-guvernatores së Alasakës, Sa-
rah Palin, si kandidate për zëvendë-
se të tij në fushatën e vitit 2008, si
dhe të shprehë shqetësime për re-
putacionin ndërkombëtar të ven-
dit të tij.

Për kohë të gjatë kryetar i Ko-
mitetit të Senatit për Shërbime të
Armatosura, McCain është konsi-
deruar ekspert në çështje të
mbrojtjes dhe të politikës së jasht-
me. McCain ka lindur në Stacionin
Detar Solo Coco të Panamasë më
29 gusht, 1936, në një familje me hi-
stori të thellë ushtarake. Duke
ndjekur gjurmët e babait dhe të
gjyshit të tij, të dy admiralë me
katër yje, ai ka diplomuar në Akade-
minë Detare në Anapolis, në vitin
1958. Më pak se një dekadë më
vonë, ai është dërguar në Vietnam,
ku aeroplani i tij është goditur në
Hanoi.

Pavarësisht dy duarve të thye-
ra, gjurit të thyer dhe torturës së
vazhdueshme, McCain i ka refuzuar
ofertat për lirim të parakohshëm
nga robëria, duke thënë se ai do të
largohet vetëm kur i burgosuri i fun-
dit amerikan të dalë nga dera. “Kam
rënë në dashuri me vendin tim kur
kam qenë i burgosur në vendin e
dikujt tjetër”, ka thënë McCain kur
ka pranuar emërimin e Partisë Re-
publikane për kandidat në
zgjedhjet presidenciale të vitit
2008.

“I kam dashur Shtetet e Ba-
shkuara për dinjitetin e tyre, për be-
simin në urtësinë, drejtësinë dhe
mirësinë e popullit të tyre. I kam da-
shur sepse nuk kanë qenë vetëm
një vend, por një ide, një kauzë për
të cilën duhet luftuar. Nuk kam
qenë kurrë i njëjti përsëri. Nuk kam
qenë i vetes sime më, kam qenë i
vendit tim”, ka thënë McCain. Por,

ai ka vazhduar të jetë vetja e tij. Si
senator, ai i ka sfiduar presidentët,
pavarësisht përkatësisë partiake,
nëse e ka ndjerë se politikat e tyre
nuk janë në përputhje me pikë-
pamjet e tij. Në sytë e publikut, ai
është transformuar nga hero i luftës
në ikonë politike, duke fituar repu-
tacionin e një rebeli.

Gjatë mandatit të tij të parë në
Kongres, ai është ngritur kundër
presidentit Ronald Reagan, një re-
publikan i respektuar deri më sot,
për shkak të vendimit të tij për t’i
vendosur marinsat paqeruajtës në
Bejrut me kapacitete të kufizuara
mbrojtëse. Shqetësimet e McCainit
kanë qenë me vend, pasi një sul-
mues vetëvrasës ka hedhur veten
në erë në kazermë, duke vrarë 241
marinsa në tetor të vitit 1983. Nami
i tij është rritur derisa vazhdimisht
ka sfiduar presidentin tjetër repu-
blikan, George W. Bush, në lidhje
me shkurtimet e taksave, akuzat
për tortura dhe strategjinë e SHBA-
së në Irak. McCain ka qenë po aq i
ashpër edhe me udhëheqësit e Par-
tisë Demokratike. Ai ka qenë një

nga kritikët më të ashpër të poli-
tikës së jashtme të presidentit Ba-
rack Obama. Ai ka vënë në
pikëpyetje vendimin e tij për të
tërhequr trupat nga Iraku dhe re-
fuzimin e tij për të mos tërhequr
“vija të kuqe” në Siri, pasi presiden-
ti i këtij vendi, Bashar al-Assad, ka
përdorur armët kimike kundër po-
pullit të tij. Gjërat kanë ndryshuar
pak edhe kur republikani Donald
Trump ka marrë udhëheqjen e
Shtëpisë së Bardhë në vitin 2017.
McCain është vënë në rolin e
kundërshtarit kryesor të presiden-
tit. Të dy ata janë përplasur shpesh
publikisht në lidhje me politikën e
jashtme, sidomos sa i përket Sirisë,
Rusisë dhe Kinës. Trump, i cili vazh-
dimisht nënçmon republikanët dhe
demokratët që e kritikojnë, e ka
quajtur McCainin “jokompetent”. Si
kandidat, Trump është tallur me
McCainin, duke thënë se “ai është
hero i luftës, sepse është zënë rob”.
Trump, i cili kurrë nuk ka shërbyer
në ushtri, ka thënë se i pëlqen
“njerëzit që nuk janë zënë robër”.

Në skenën ndërkombëtare, Mc-

Cain ka qenë i njohur për qëndri-
me të drejtpërdrejta dhe për
gjuhën e thjeshtë që i ka bërë shpe-
sh çështjet e vështira politike më të
lehta për t’u kuptuar. Ai ka qenë
mbështetës i fuqishëm i anëtarësi-
mit të vendeve të Evropës Lindore
në NATO. Në prill të vitit 2017, Mc-
Cain ka vizituar Malin e Zi dhe ka
thënë se anëtarësimi i këtij vendi
në aleancën perëndimore ushta-
rake është jetik për stabilitetin rajo-
nal dhe përpjekjet e përbashkëta
të aleatëve perëndimorë për t'i rezi-
stuar një Rusie të rilindur. Presiden-
ti rus, Vladimir Putin, ka thënë në
një intervistë të publikuar më 8 qer-
shor të vitit 2017 se McCain - kri-
tikues i tij (i cili ka thënë se Putin
është kërcënim më i madh për
botën sesa grupi ekstremist Shteti
Islamik), jeton në "Botën e Vjetër".
McCain po ashtu i është referuar
Rusisë si “stacion gazi që maskohet
si shtet”. Megjithatë, Putin ka thënë
se e admiron patriotizmin e McCai-
nit. McCain ka lënë prapa gruan e tij
Cindy, me të cilën ka qenë i martuar
për 38 vjet, dhe pesë fëmijë.

McCain, heroi i luftës që u
shndërrua në ikonë politike

“I kam dashur Shtetet e
Bashkuara për
dinjitetin e tyre, për
besimin në urtësinë,
drejtësinë dhe
mirësinë e popullit të
tyre. I kam dashur
sepse nuk kanë qenë
vetëm një vend, por një
ide, një kauzë për të
cilën duhet luftuar.
Nuk kam qenë kurrë i
njëjti përsëri. Nuk kam
qenë i vetes sime më,
kam qenë i vendit tim”
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Gjeorgjia në
BE, jo para
Ballkanit
Kancelarja gjermane, Angela
Merkel e frenoi shpresën e
Gjeorgjisë për një anëtarësim
të afërt në Bashkimin Evropian.
Dëshira për një bashkëpunim
më të ngushtë ekziston, tha
Merkeli në një diskutim me
studentët në kryeqytetin e
Gjeorgjisë, Tiflis. “Por edhe nga
ana evropiane ne nuk duhet të
premtojmë shumë e shumë sh-
pejt”, shtoi ajo për pyetjen që i
bënë për momentin e mund-
shëm të anëtarësimit në Ba-
shkimin Evropian, raporton
DW. E rëndësishme nuk është
vetëm që Gjeorgjia t’i plotësojë
kriteret për t’u pranuar në Ba-
shkimin Evropian. “Edhe BE
duhet të jetë në gjendje që të
pranojë anëtarë të rinj”, theksoi
Merkeli.
Kështu BE-ja duhet të reflek-
tojë si mund ta koordinojë më
mirë politikën e tij të jashtme.
Ajo ka propozuar për shembull
një “këshill të vogël evropian të
sigurisë”, në të cilin nuk duhet
të jenë të përfaqësuar të gjithë
anëtarët e BE. Tani në radhë të
parë ka rëndësi që të nisin ne-
gociatat e anëtarësimit me sh-
tetet e Ballkanit Perëndimor
dhe që të zhvillohen ato.
Gjeorgjia bën pjesë në “unazën
tjetër”, tha Merkeli. Në dhjetë
vitet e ardhshme rëndësi parë-
sore do të ketë që të mbushet
me jetë marrëveshja e Tregtisë
së Lirë dhe marrëveshja e Aso-
ciimit. Në “fazën e ndërmjet-
me” duhet parë se sa ngushtë
mund të bashkëpunohet, “pa
folur gjithmonë menjëherë për
një anëtarësi formale”.
Të enjten, kryeministri i
Gjeorgjisë, Mamuka Bahtadse
pati theksuar synimin e vendit
të tij për t’u bërë anëtar i BE
dhe i NATO-s. Si në rastin e ish-
republikave të tjera sovjetike,
Rusia ka rezerva për këtë. Në vi-
tin 2008 Rusia ndërhyri ushta-
rakisht dhe imponoi ndarjen
nga Gjeorgjia të Osetisë Jugore
dhe të Abkazisë. Për të prem-
ten, Kremlini kishte njoftuar
mbajtjen e një takimi të Presi-
dentit të Rusisë, Vladimir Putin
me presidentët e rajoneve të
pabindura Abkazi dhe Oseti Ju-
gore. Si tema të vizitës së punës
në Moskë u njoftuan ndër të
tjera bashkëpunimi ekonomik
dhe zhvillimi i rajoneve.
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Në bazë të nenit 22 dhe 23 të Ligjit për marrëdhënie pune – teksti i pastruar Gaz, Zyrtare e nr. 
167/2015, nenit 5 dhe 8 të Marrëveshjes kolektive të “M-NAV” SHA Shkup, Rregullores për 
sistematizim të vendeve të punës në “M-NAV” SHA Shkup, dhe Pëlqimeve të marra nga 
Ministria e financave të RM nr. 18-4553/2 të datës 19.04.2018, ‘‘M-NAV” SHA Shkup publikon  

 
SHPALLJE PUBLIKE  

Për themelim të marrëdhënies së punës  
 

Për nevojën për punësim të punëtorëve për kohë të pacaktuar të punës për vendet e punës në 
vijim: 
 

1. Këshilltar për trajnim dhe koordinim në Departamentin për resurse njerëzore në 
Sektorin për ÇFÇJZHI - 1 (një) realizues; 

2. Realizues në Sektorin për Teknikë të fluturimeve (TF) - 2 (dy) realizues; 
 
 Kandidatët krahas fletëparaqitjes për punësim dhe biografisë së shkurtë (CV), duhet për 
përmbushjen e kushteve të përgjithshme të parashtrohen dokumentet në vijim:  
-  certifikatë e lindjes; 
-  certifikatë e shtetësisë; 
-  vërtetim nga evidenca e dënimeve të dhënë nga gjykata kompetente; 
-  vërtetim nga evidenca penale të dhënë nga gjykata kompetente 
Dokumentacioni i lartpërmendur duhet të parashtrohet në origjinal ose kopje e 
vërtetuar në noter.  
 
Krahas kushteve të përgjithshme kandidatët duhet të përmbushin edhe kushtet e posaçme: 
 
- Kandidati me numër rendor 1, ka të bëjë për – Këshilltar për trajnim dhe koordinim në 
Departamentin për resurse njerëzore në Sektorin për ÇFÇJZHI - 1 (një) realizues duhet të 
ketë të mbaruar: PSP – diplomë universitare nga sfera e ekonomisë, juridikut ose fakulteti i 
shkencave natyrore dhe teknike. Duhet të ketë së plaku 4 (katër) vjet përvojë pune. Kandidati 
duhet të parashtrojë diplomë ose certifikatë për fakultet të mbaruar dhe vërtetim për përvojën 
e punës (origjinal ose kopje të vërtetuar në noter). Gjithashtu duhet të ketë edhe kualifikime, 
aftësi dhe shkathtësi të tjera profesionale, kualitete personale ndërsa posaçërisht: njohje të 
gjuhës angleze dhe zotërim të aftësive të posaçme - punë me kompjuter.  
 
- Kandidati me numër rendor 2, ka të bëjë për - Realizues në Sektorin për Teknikë të 
fluturimeve (TF) - 2 (dy) realizues, duhet të ketë të mbaruar: shkallën e IV – arsim të mesëm 
PMP. Pa përvojë pune. Kandidati duhet të dorëzojë dëshmi për shkallën e IV të mbaruar – të 
arsimit të mesëm – PMP (origjinal ose kopje të vërtetuar në noter). Gjithashtu duhet të ketë 
edhe kualifikime, aftësi dhe shkathtësi të tjera profesionale, kualitete personale ndërsa 
posaçërisht: njohje të gjuhës angleze dhe zotërim të aftësive të posaçme - punë me 
kompjuter. 
 
Orët e punës për vendet e punës me numër rendor 1 dhe 2 gjatë javës janë 40. Dita e punës 
zgjatë 8 orë edhe atë me fillim prej ora 07:30 deri në ora 15:30, ditët e punës prej ditës së 
hënë deri ditën e premte.  
Neto pagesa bazë për kandidatin për vendin e punës me numër rendor 1 është: 56.485,00 
denarë. 
Neto pagesa bazë për kandidatin për vendin e punës me numër rendor 2 është: 29.426,00 
denarë. 
 
Dokumentet parashtrohen në origjinal ose kopje të vërtetuara në noter, në lokalet e “M-NAV” 
SHA Shkup në adresën rr. Makedonija nr. 25, objekti Llazar Pop Trajkov, 1000 Shkup. 
Dokumentet e pakompletuara dhe të dorëzuara pas afatit nuk do të shqyrtohen. Shpallja 
zgjatë 5 ditë pune nga dita e publikimit të saj në shtypin ditor. Zgjedhja do të realizohet në afat 
prej 8 ditëve nga dita e kalimit të afatit për paraqitje të kandidatëve.. 

 “M-NAV” SHA Shkup 

Në bazë të nenit 156, 157, 158, 159, 164-b të Ligjit për mbrojtje shëndetësore (Gazeta Zyrtare e RM nr. 43/12, 145/12, 87/13, 39/14, 43/14, 10/15, 154/15, 
192/15, 17/16 dhe 37/16), Pëlqimi për punësim nga Ministria e financave nr. 18-9908/2 nga 20.08.2018, Vendimit për publikim të shpalljes publike nr. 04-
562/7 nga data 24.08.2018, u.d. Drejtori  i IPSH Klinika Universitare për kirurgji digjestive – Shkup, publikon: 
 

SHPALLJE PUBLIKE 
Për punësim të punëtorëve shëndetësor me arsim sipëror  

   
1. IPSH Klinika Universitare për kirurgji digjestive – Shkup ka nevojë për punësim të: 
ZDR 0301 17001  1 (një) doktor të medicinës – në specializim në kirurgji digjestive  

  
2. Kandidatët duhet ti plotësojnë  kushtet e përgjithshme të vërtetuara me Ligjin për mbrojtje shëndetësore 
- të jetë shtetas i RM, 
- të jetë i moshës së rritur, 
- të ketë aftësi të përgjithshme shëndetësore, dhe 
- të mos je të shqiptuar me vendim të plotfuqishëm ndalesë për kryerje të profesionit, veprimtarisë ose detyrës 
 
2.1. Përveç kushteve të përgjithshme të vërtetuara me ligj kandidatët duhet ti plotësojnë edhe kushtet e posaçme në vijim: 
Për kandidatin nga pika 1 
- ketë të mbaruar arsim të lartë me  së paku 240 kredi sipas  SETK apo shkalla VII/1- Fakulteti i medicinës 
- provim të dhënë profesional 
- licencë për punë 
-specializim të regjistruar (kirurgji abdominale-digjestive)  
- mund të jetë me ose pa përvojë pune  
- suksesin e arritur për të gjitha lëndët të të gjitha cikleve të studimeve universitare të cilat i ka mbaruar kandidati të më së paku tetë (në tekstin e mëtutjeshëm: 
sukses mesatar) dhe 
-në mënyrë aktive të njohë një nga tre gjuhët që shfrytëzohen të Unionit Evropian (angleze, gjermane apo frënge) në nivel B2 sipas kornizës së përbashkët 
Evropiane e referencës e gjuhës, mësimit dhe vlerisimit (Common European Framework of Reference for Languages: Learning, Teaching, Assessment) (në 
tekstin e mëtejmë: CEFR dhe të posedojë certifikatë të pranuar ndërkombtarisht të pranuar të dhënë nga testator oficial evropian, anëtar i shoqatës ALTE të 
testatorëve të nivelit B2 CEFR, gjegjësisht ELTS me 5-6 pikë, FCE, BEC, ILEC, IKFE, BULATS, apo TOEFL PBT më së paku 500 pikë, TOEFL CBT më 
së paku 175 pikë apo TOEFL IBT më së paku 60 pikë ose DELF, TCF, F, ose Goethe-Zertifikat, TestDaF. 
-njohja e gjuhës së huaj, përveç se me certifikata të njohura ndërkombëtare ose certifikata të përdorura ndërkombëtarisht, dëshmohet edhe me vërtetim për 
mbarim të ciklit të parë, të dytë ose të tretë të studimeve në një prej 200 fakulteteve më lartë të radhitura në Shanghai Ranking – ARWU (Academic Ranking 
of World Universities) të një prej tre gjuhëve më së shpeshti të përdorura të Bashkimit Evropian (angleze, frënge, gjermane), për të cilat studime kandidati 
posedon diplomë të nostrifikuar. 
 
3. Orari i punës është i plotë prej 40 orëve në javë dhe neto pagesa fillestare në shumë prej 31.339,00 denarë, në pajtim me koeficientet e caktuara në 
Marrëveshjen individuale kolektive. 
 
4. Me fletëparaqitjen kandidatët janë të obliguar ti dorëzojnë dokumentet në vijim 
Për kandidatin nga pika 1 
- Fletëparaqitje me të dhëna për kontakt 
- Biografi të shkurtë (CV) 
- Certifikatë të shtetësisë së Republikës së Maqedonisë, origjinal ose kopje të vërtetuar në noter 
- Certifikatë të mjekut jo më të vjetër se 6 muaj, origjinal ose kopje të vërtetuar në noter 
- Certifikatë se nuk është shqiptuar ndalesë e plotfuqishme për kryerje të profesionit, veprimtarisë ose detyrës, origjinal ose kopje të vërtetuar në noter 
- Diplomë me sukses mesatar dhe Certifikatë për fakultet të mbaruar të medicinës, në origjinal ose kopje të vërtetuar në noter  
- Certifikatë për provim të dhënë profesional, origjinal ose kopje të vërtetuar në noter 
- Licencë për punë, origjinal ose kopje të vërtetuar në noter, 
-Vendim për specializim të miratuar për kirurgji abdominale-digjestive, origjinal ose kopje të vërtetuar në noter, 
 
- Njohja e gjuhës së huaj dëshmohet me dorëzimin e një prej certifikatave të njohura ndërkombëtare ose certifikatave të përdorura ndërkombëtare: BULATS, 
CAE, IELTS, FCE, BEC, PET, KET, ILEC, TOEFL PBT, TOEFL CBT, TOEFL IBT për gjuhën angleze, gjegjësisht DELF, DALF, TCF, TEF, BULATS 
për gjuhën frënge, gjegjësisht Gete Certifikatë (Goethe-Zertifikat), TestDaF dhe BULATS për gjuhën gjermane ose certifikatë tjetër të njohur ndërkombëtare 
të dhënë nga testatori zyrtar evropian, anëtar i shoqatës ALTE të testatorëve evropian ose organizatave të tjera ndërkombëtare të B2 nivelit të Kornizës së 
përbashkët referuese evropiane për mësim, ligjërim dhe vlerësim të gjuhëve (CEFR). 
-Kandidatët të cilët kanë përfunduar ciklin e parë, të dytë ose të tretë të studimeve nga sfera e shkencave të medicinës në një prej 100 fakulteteve më të mirë të 
radhitura të Shanghai Ranking-ARWU (AcademikRankinking of World Universities) nuk duhet të përmbushin kushtet e posaçme të përcaktuara me nenin 
164-b paragrafi 1 të Ligjit për mbrojtje shëndetësore, të tkehsuara në këtë shpallje dhe as për punësimin e tyre nuk realizohet procedura e selektimit të 
kandidatit. 

 
Kandidatët që kanë mbaruar arsimin përkatës jashtë vendit duhet të parashtrojnë: 

 Diplomë të nostrifikuar me arsim përkatës 
 Dokument për ekuivalencë të notave të dhënë nga Ministria e Arsimit dhe Shkencës. 
  

 
5. Afati për paraqitje në shpalljen publike është 5 (pesë) ditë pune nga dita e publikimit. 
 
5.1. Dokumentacioni i dorëzuar pas afatit, i pakompletuar dhe i parregulluar nuk do të merret parasysh nga ana e komisionit për selektim të kandidatëve. 
 
6. Pas selektimit të realizuar të kandidatëve të paraqitur, do të realizohen provime në pajtim me Ligjin për mbrojtje shëndetësore. 
 
7. Fletëparaqitja së bashku me dokumentacionin e tërësishëm të nevojshëm dhe telefoni për kontakt të dorëzohen deri në IPSH Klinika Universitare për 
kirurgji digjestive – Shkup rr. Nëna Terezë nr. 17, përmes postës ose në arkivin e IPSH Klinika Universitare për kirurgji digjestive – Shkup me shenjë për 
Shpallje publike për punësim. 

            u.d Drejtori medicinal  
 Prof. Dr. Zoran Karaxhov  

 
 
 
 

 rr. 8-ma Udarna Brigada nr. 14, 1000 Shkup  
tel. (02) 55 11 690, (02) 55 11 691 

office@videolottery.mk 
 
 
Në bazë të nenit 22 dhe 23 të Ligjit për marrëdhënie pune (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 
62/2005; 106/2008; 161/2008; 114/2009; 130/2009; 149/2009; 50/2010; 52/2010; 124/2010; 47/2011; 11/2012; 
39/2012; 13/2013; 25/2013; 170/2013; 187/2013; 113/2014; 20/2015; 33/2015; 72/2015; 129/2015 dhe 27/2016), 
Shoqëria për rregullimin e lojërave të fatit Videollotaria Shtetërore e Republikës së Maqedonisë – Kasinos Austria 
SHPK Shkup, publikon  
 

SHPALLJE PUBLIKE  
Për pranimin e punëtorit për kohë të pacaktuar  

 
Shoqëria për rregullimin e lojërave të fatit Videollotaria Shtetërore e Republikës së Maqedonisë – Kasinos Austria 
SHPK Shkup ka nevojë për punësim të punëtorëve për kohë të pacaktuar për vendet e punës në vijim: 
 
1. SPECIALIST PËR HARDUER - 1 (një) realizues me kualifikimet në vijim: 

 Fakulteti i shkencave teknike - shkallë të VII/1 të mbaruar ose së paku 240 kredi sipas SETK  
 Përvojë pune: 5 (pesë) vjet përvojë pune  
 Njohje të gjuhës angleze ose gjuhë tjetër të huaj  
 Njohje të office aplikacioneve dhe shfrytëzim të internetit  
 40 orë pune në javë prej ditës së hënë deri ditën e premte  
 Orari i punës prej ora 08 e 00 deri në ora 16 e 00  
 Provim të dhënë të vozitjes të kategorisë B  

 
 
Afati për paraqitjen e kandidatëve është 5 (pesë) ditë pune duke konsideruar nga dita e publikimit të 
shpalljes.  
 
Me kandidatët e zgjedhur do të lidhet marrëveshje për punësim në të cilën do të përcaktohet kohëzgjatja e punës 
provuese, jo më gjatë se gjashtë muaj.  
 
Afati në të cilin punëdhënësi do të bëjë zgjedhjen është 7 (shtatë) ditë pune, pas kalimit të afatit për paraqitje të 
kandidatëve. Nëse në shpalljen publike paraqiten më shumë se 200 kandidatë për vendin e punës zgjedhja do të 
realizohet në afatet e caktuara me ligj.  
 
Kandidatët për vendin e lartpërmendur të punës krahas fletëparaqitjes me biografi të shkurtë duhet të 
parashtrojnë edhe dëshmi për përmbushjen e kushteve të lartpërmendura edhe atë: 
 
- diplomë ose certifikatë për përgatitjen e mbaruar profesionale  
- vërtetim për përvojën e punës me përgatitjen e kërkuar profesionale  
- certifikatë të shtetësisë. 
 
Dëshmitë parashtrohen në origjinal ose kopje të vërtetuar në noter. 
Dokumentacioni i dorëzuar pas afatit, i parregulluar dhe i pakompletuar nuk do të jetë lëndës shqyrtimi. 
 
Fletëparaqitjet së bashku me dokumentacionin e nevojshëm kandidatët t’i parashtrojnë përmes postës deri në: 
 
Shoqëria për rregullimin e lojërave të fatit Videollotaria Shtetërore e Republikës së Maqedonisë – Kasinos 
Austria SHPK Shkup,  
rr. “8-ma Udarna Brigada” nr. 14, 1000 Shkup (Ndërtesa afër Ambasadës italiane në Qendër). 

 

KORRIGJIM 
Bëhet korrigjim i Shpalljes së publikuar publike nr. 01/2018 të IPKÇF “Rezja” Likovë, të publikuar në gazetën

Koha më datë 20.8.2018 (e hënë), edhe atë:
-Në vend të pjesës: 
"Dokumentacionin e nevojshëm kandidatët duhet ta parashtrojnë në letër në arkivin e IPKÇF “Angell Shajçe” –

Kumanovë, ose përmes postës në adresën “Mosha Piade” nr. 117 në Kumanovë (me shenjë “Për shpallje publike nr.
02/2018), ndërsa Fletëparaqitjen për punësim ta plotësojnë në vend, në lokalet e Institucionit”, 

Duhet të qëndrojë:
Dokumentacionin e nevojshëm kandidatët duhet ta parashtrojnë në letër në arkivin e IPKÇF “Rezja” – f.

Orizarë, Komuna e Likovës, ose përmes postës në adresën IPKÇF “Rezja” f. Orizarë, Komuna e Likovës, 1307 (me
shenjë “Për shpallje publike nr. 01/2018), ndërsa Fletëparaqitjen për punësim ta plotësojnë në vend, në lokalet e
Institucionit”

U R G J E N T I S H T
Shes truall të urbanizuar 890 m2 me markë ndërtimore 430 m2, lartësia 8,5 m,

Bo+Pr+1+Nën, trualli i parë në “Momin Potok” – Shkup, industria e lehtë, asfalt,
ndriçim të rrugëve, autobus, rrymë elektrike, ujë, kanalizim, telefon, internet, gardh,

parking dhe nënobjekte të ndërtuara ndërtimore (gjithsej 180 m2). Çmimi 165.000 euro.
Tel. 078-201-960
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Një gjë e kanë të qartë autorët
e projektligjit të ri për migracionin
e punës: papunësia e ulët dhe po-
pullsia në plakje në Gjermani ua
bëjnë të vështirë sipërmarrjeve, që
t'i zënë me punonjës të kualifikuar
vendet vakante të punës. Po ashtu
autorët e projektligjit e pranojnë,
që edhe punësimi i shtetasve të BE-
së nuk do të jetë i mjaftueshëm,
për të kompensuar mungesën e
punonjësve të kualifikuar në tre-
gun gjerman.

Gjermania për këtë arsye duhet
të jetë shumë më efektive në tërhe-
qjen e punonjësve të kualifikuar
nga vendet e treta, thuhet në doku-
mentin përkatës - me vende të tre-
ta nënkuptohen vendet jashtë BE-
së. Dokumenti i formuluar nën
drejtimin e Ministrisë së Brendsh-
me dhe i pasuar për plotësim në
Ministrinë e Punës dhe të Ekono-
misë në fund të gushtit do t'i dorë-
zohet kabinetit të kancelares An-
gela Merkel. Me këmbënguljen e
ministrit të Brendshëm kristianso-
cial (CSU)Horst Seehofer synohet
që të evitohet një "migrim në siste-
met e sigurimit social".

GJERMANIA NUK PREFERON
SISTEMIN E PIKËVE

Ndryshe nga vendet si Brita-
nia e Madhe, Kanadaja dhe Au-
stralia, qeveria gjermane nuk do
të aplikojë sistemin e pikëve. Në
një sistem të tillë migrantët i nën-
shtrohen një verifikimi prej disa
etapash, në të cilin vlerësohen
kryesisht arsimimi, gjendja finan-
ciare, njohuritë e gjuhës dhe aftë-
sitë për në tregun e punës. Sipas
kushteve që plotësojnë migrantët
klasifikohen me një numër të cak-
tuar pikësh. Nëse numri i pikëve
është i lartë atyre u jepet një vizë.
Nëse numri i pikëve është i ulët,
ata nuk pranohen. Një sistem i til-
lë me pikë u propozua në vitin
2016 nga partia socialdemokrate.
Asokohe propozimi u mirëprit
edhe nga partitë e tjera të qendrës
së majtë. Në draftin aktual reko-

mandohet, që njerëzit të
përzgjidhen mbi bazën e kritereve
të sipërpërmendura, por jo me si-
stem pikësh. Se si mund të bëhet
vlerësimi në rrethana të tilla, për
këtë ekspertët aktualisht nuk janë
të qartë. "Shtroj pyetjen, se si
mund të zbatohet kjo", thotë Tho-
mas Liebig, studiues i migracionit
pranë OECD-së (Organizata për
Bashkëpunimin Ekonomik dhe
Zhvillimin). "Unë nuk e di, se si
mund të vlerësohen kritere të tilla.
Në këtë rast është i nevojshëm një
sistem pikësh".

RREGULLORE E THJESHTË PËR
KANDIDATËT E KUALIFIKUAR

Për njerëzit me nivel të lartë ar-
simimi, Gjermania ka ndërkohë një
ndër ligjet më të thjeshta të migra-
cionit në mbarë botën. "Në kushtet
aktuale është më e thjeshtë të vish
në Gjermani se sa p.sh. të shkosh në
Kanada", thotë Liebig. "Sistemi gjer-
man përqendrohet ndërkohë tek
kualifikime mjaft formale. Nëse
keni kualifikimin dhe një punë,
mund të vini në Gjermani. Madje
nuk është e detyrueshme të flisni
gjermanisht”. Njerëzve me kuali-
fikim të nivelit të lartë, Gjermania u
jep një vizë. Ju mund të vini edhe pa
një vend konkret pune në Gjerma-
ni dhe të kërkoni punë.

Por ajo që mungon në Gjerma-
ni, janë njerëzit me kualifikim të
ashtuquajtur të nivelit të mesëm:
infermiere, kujdestarë, ndihmës në
kopshtet e fëmijëve dhe profesioni-
stë si elektricistë apo marangozë.
Për të gjitha këto zanate duhet të
ketë një kualifikim të zyrtarizuar.
Sipas Liebig punë të tilla mbulojnë
60 për qind të tregut gjerman të
punës. Deri tani ka pasur pengesa

për njohjen e kualifikimeve të tilla.
Shmangia e kësaj pengese, para-
shikohet në draft si "kyçi për një in-
tegrim të suksesshëm në tregun e
punës" .

SHEMBULL DANIMARKA
Është e paqartë në draft, se

çfarë kërkesash të mëtejshme janë
të nevojshme: çfarë niveli të njohu-
rive të gjuhës gjermane duhet të

vërtetojë migranti i mundshëm?
Duhet që aplikantët të kenë një
ofertë konkrete pune nga një ndër-
marrje gjermane? Ndërkohë duket,
sikur qeveria gjermane po tenton
të japë viza për ata që kërkojnë
punë dhe kanë një nivel mesatar
kualifikimi. Një model i tillë është
provuar si mjaft i preferuar në Da-
nimarkë. Por në Gjermani me këtë
nuk ka asnjë përvojë.

Shumë gjëra varen nëse
punëdhënësit gjerman janë të gat-
shëm ta marrin parasysh një risk të
tillë, pra të punësojnë njerëz me
vizën përkatëse. "Kjo është një
pikëpyetje e madhe", thotë Liebig.
Ai tërheq vëmendjen, se shumë
sipërmarrje gjermane nuk prefe-
rojnë të punësojnë njerëz nga ja-
shtë. "Ne i kemi pyetur
punëdhënësit gjerman, nëse kanë
interes të marrin punonjës nga
tregje të huaja pune. Përgjigja do-
minuese ka qenë: jo, në asnjë
mënyrë”. "Për momentin duket
sikur po aplikohet një sistem prej
dy etapash: vijnë njerëz që
kërkojnë punë. Nëse gjejnë një
vend pune, atëherë ata marrin një
vizë", shpjegon Liebig.

THJESHTIMI I BUROKRACISË
Për t'u bërë më atraktive për

njerëzit me aftësi të veçanta apo
arsimim të caktuar, Franca para pak
kohësh ka precizuar një ligj migra-
cioni. Ashtu si në Gjermani synohet
që të thjeshtohet burokracia. Në
rastin e Francës kjo prek kryesisht
punonjës me funksione drejtuese
për sipërmarrje ndërkombëtare, të
cilët fitojnë mbi 5.000 Euro në
muaj - normalisht këta janë
shkencëtarë, punonjës në indu-
strinë e argëtimit, punonjës sezo-
nalë dhe profesione të regjistruara.

Ndërsa Suedia ndjek një poli-
tikë shumë më liberale - "parimi-
sht atje mund të shkosh për çdo
lloj pune", thotë Liebig. Franca në
të kundërt është e mbyllur. Gjer-
mania do të pozicionohet diku në
mes”.

Njerëzve me kualifikim të nivelit të lartë,
Gjermania u jep një vizë. Ju mund të vini edhe pa
një vend konkret pune në Gjermani dhe të
kërkoni punë. Por ajo që mungon në Gjermani,
janë njerëzit me kualifikim të ashtuquajtur të
nivelit të mesëm: infermiere, kujdestarë,
ndihmës në kopshtet e fëmijëve dhe
profesionistë si elektricistë apo marangozë

Viza gjermane për punonjës
që i mungojnë tregut të punës

Të tërhiqen më
shumë punonjës të
kualifikuar në
Gjermani - ky është
qëllimi i ligjit në
planifikim të
migracionit, që është
duke e përgatitur
aktualisht qeveria
federale

SPECIALE



Fëmijët po zhvillojnë probleme permanente në
shikim e tyre, ngaqë nuk janë duke i testuar sytë me
kohë, kanë paralajmëruar mjekët. Shoqata e Of-
tamologëve në Britani ka realizuar një anketim me
1,200 njerëz dhe gjetjet kanë treguar se një e katër-
ta e fëmijëve në shkollë nuk janë testuar për sy.
Ndërsa 52% e prindërve kanë deklaruar se kanë
menduar që këto testime ofrohen në shkollë fillo-
re. Përderisa disa shkolla ofrojnë skanimin, këto
testimet janë më pak gjithëpërfshirëse. Diagnoza
e vonuar mund të shkaktojë probleme siç mund të
jetë amblyopia.

Studiuesit në Universitetin Politecnica de Valenicia
të Spanjës kanë dalë me disa gjetje interesante në
lidhje me salcat e domates. Një studim i ri ka sugje-
ruar që salcat e domosdoshme të gatimit, përfshirë
keçapin, mund të mbrojnë trupin tonë nga kance-
ri. Në studim, hulumtuesit shqyrtuan efektet në
ekstraktet e domates për kancerin e stomakut.
Shkencëtarët kanë studiuar fruta të kuqe dhe kanë
zbuluar salcat e gatuara të domates që rritin nive-
let e baktereve të shëndetshme të pranishme në
zorrë. Pjesa e salcës është e rëndësishme, pasi do-
matet kanë një efekt shumë më të mirë probiotik
kur ato janë të skuqura në një salcë, në krahasim me
të papërpunuara të konsumuara. Shkencëtarët e
Universitetit Politecnica de Valenicia të Spanjës
kanë studiuar se si tretja ndikon antioksidantët, të
cilat ndihmojnë për të mbrojtur qelizat tona nga
dëmtimet, të pranishme në salcat e domates

Deri më tani na është thënë se
vaji i kokosit është produkt tepër i
shëndetshëm. Por kjo teori është
hedhur poshtë. Një profesor në
Universitetin e Freiburg e konsi-
deron atë “helm të pastër”. Ai
shpjegon se vaji i kokosit është
tmerrësisht i dëmshëm për shën-
detin për shkak të yndyrës së
madhe që përmban dhe përbën

kërcënim për sëmundjet kardio-
vaskulare. “Vaji i kokosit është një
nga gjërat më të këqija që mund
të hani”, u shpreh profesori Karin
Michels.

Në fakt, edhe organizatat
shëndetësore tentojnë të bindin
qytetarët që të reduktojnë përdo-
rimin e vajit të kokosit, i cili është
i tejngopur me yndyrë në masën

mbi 80%. Ndërsa Shoqata Ame-
rikane e Zemrës thotë se është më
mirë që vaji i kokosit të përdoret
për trajtimin e lëkurës se sa të kon-
sumohet në ushqim. Kurse një
tjetër studiues i Universitetit të
Cornel theksoi se “vaji i kokosit
ndoshta nuk është aq i keq sa gjal-
pi, por nuk është aq i mirë sa vaji i
ullirit ekstra i virgjër”.

Ajri i ndotur është duke shkurtuar
vitet e jetëgjatësisë në tërë globin, ka
treguar një studim i realizuar së fund-
mi. Hulumtuesit kanë gjetur se në
Amerikë dhe Britani, jetëgjatësia e
dikujt të lindur sot mund të jetë më e
shkurtër për disa muaj, megjithatë në
vende tjera gjendja është më alar-
mante. Në shtetet e prekura më së
shumti nga ndotja e ajrit, siç është In-

dia apo Egjipti, jetëgjatësia shkur-
tohet për 1.5 deri në 2 vjet, respektivi-
sht. Në muajin maj të këtij viti Orga-
nizata Botërore e Shëndetësisë i
kishte listuar kryeqytetin e Indisë,
New Delhi, dhe Kajron e Egjiptit si
vendet më të ndotura në botë. Ky stu-
dim është i pari që ka analizuar ndiki-
min e ajrit të ndotur në jetëgjatësinë
e njerëzve.

Mund t’ju ketë ndodhur sh-
pesh të keni gatuar një ushqim
të caktuar dhe e keni ruajtur në
frigorifer për ta konsumuar në
një moment të dytë. Por ka disa
ushqime që nuk duhen
ngrohur për të dytën herë. Kjo
pasi nga ky proces vijnë shumë
efekte negative për shëndetin
që mund t’ju shkaktojnë
shumë shqetësime në orga-
nizëm. Disa nga ushqimet që
nuk duhet ti ngrohni sërish:
VEZËT. Nëse e ngrohni një vezë

për herë të dytë vlerat ushqye-
se zhduken menjëherë.

VAJI I ULLIRIT. Për këtë pro-
dukt besojmë se nuk ka
shumë për të thënë. Nëse vaji
nxehet më shumë se një herë
ndryshon strukturën duke u
kthyer në një substancë tok-
sike që i bën keq zemrës.

PATATET. Nëse ngrohen sërish
kthehen në burim bakteresh.

ORIZI. E vetmja mënyrë për ta
ruajtur është frigoriferi. Nëse
e lini jashtë tij bëhet burim
bakteresh.

PULA. Mund ta ngrohni pulën
vetëm një herë dhe ta konsu-
moni gjatë atij vakti përndry-
she dëmtoni rëndë shëndetin.

Ato përbëjnë rreth 75%
të alergjive të frymëmarrjes
dhe duke qenë pluhuri
shkaktar kryesor i shfaqjes së
tyre, i bën këto forma të
alergjisë të pranishme
përgjatë gjithë vitit, por me
simptoma më të dukshme
kryesisht në stinën e pran-
verës, verës dhe vjeshtës, pasi
gjatë stinës së dimrit pluhu-
ri dhe poleni nuk sillen më si
alergenë, për arsye se pa-
strohen prej shiut. Nga ana
tjetër, në pranverë dhe në
vjeshtë ne tentojmë të mbyl-
lemi në shtëpi dhe të përdorim më shpesh
kondicioneret duke alternuar temperaturën e
tij sipas ndryshimeve të temperaturës am-
bientale. Por në stinën e verës, në të cilën gjen-
demi aktualisht, ne dalim shpesh nga shtëpia
dhe kjo gjë duhet parandaluar duke marrë
masat e duhura.

Shenjat klinike të një personi me alergji
janë tepër të dukshme, që nga skuqja e syve,
vështirësitë në frymëmarrje, tështitjet e vazh-
dueshme, sekrecionet nazale, si dhe dhimbjet
e kokës. Prandaj duhen marrë disa masa për
mbrojtjen në shfaqjen e simptomatikës së
tyre.

Së pari, ajrosja e shtëpisë
edhe në ditët e freskëta. Është
mirë që pastrimi i shtëpive të
bëhet vazhdimisht, së bashku
me larjen e mbulesave dhe
perdeve, të cilat shpesh bëhen
bartëse të një sasi të lartë
pluhuri që provokon shenjat
klinike të alergjisë prej pluhu-
rit të shtëpisë.

Së dyti, mos mbani bimë
të gjelbra (si lulet) në dhomën
e gjumit dhe aq më tepër të
mbani kafshë shtëpiake
pranë vetes. Bimët dhe kaf-
shët shtëpiake sillen si aler-

genë për rrugët ajrore, sidomos nëse ju keni
predispozitë familjare për trashëgimi, ndaj
përpiquni t’i shmangni edhe këto dy faktorë të
tjerë. Së treti, megjithëse është paksa jo e
lehtë, mjekët alergologë sugjerojnë që nëse
rezultoni alergjikë dhe jetoni në kushte jo të
mira për sëmundjen tuaj, të ndryshoni edhe
vendbanim për të qenë më të mbrojtur nga
alergjia. Jetesa në vende të larta është e njohur
mjaft mirë për përmirësimin e shenjave të
alergjisë, pasi jetesa në vendet fushore bën
që gjithë grimcat e aeroalergenëve të shpërn-
dahen me lehtësi në çdo mjedis të mund-
shëm.

“Helm i pastër”. Çfarë nuk dini për vajin e kokosit

A e dini si ndikon 
keçapi tek kanceri?

Mos e vononi
kontrollimin 
e syve tek fëmijët

Ajri i ndotur ulë jetëgjatësinë deri në dy vjet

Ushqimet 
që nuk 
duhet të
ringrohen

Si të mbrohemi nga
alergjitë prej pluhurit?

Shenjat klinike të një
personi me alergji janë
tepër të dukshme, që nga
skuqja e syve, vështirësitë
në frymëmarrje, tësh -
titjet e vazhdueshme,
sekrecionet nazale, si dhe
dhimbjet e kokës. Pran -
daj duhen marrë disa
masa për mbrojtjen në
shfaqjen e simpto -
matikës së tyre
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Mungesa e vitaminave dhe mi-
neraleve, të cilat janë esenciale për
një organizëm të shëndetshëm,
mund të shkaktojnë probleme të
ndryshme shëndetësore që madje
çojnë edhe në komplikime serioze.

Këto janë disa nga simptomat
se organizmit tuaj i mungojnë mi-
neralet dhe vitaminat. Mungesa e
vitaminave A, C, D i K, si dhe kro-
mit, zinkut, magnezit shkakton
dobësimin e eshtrave, të cilët në
moshë të shtyrë janë të lehtë për
t’u thyer. Shumë njerëz ankohen
për dhimbje në këmbë dhe nga
shtrëngimi i muskujve. Në këto ra-
ste, shpesh ekziston mungesa e
magnezit, kalciumit dhe kaliumit,
të cilat ndikojnë në zhvillimin dhe
funksionimin e muskujve.

Problemet me flokët mund të
jenë si shkak i mungesës së vita-
minave B5, B6, B12 dhe klorit. Imu-
niteti i fortë është i rëndësishëm
për shëndetin e përgjithshëm,
pasi ndihmon organizmin që të
luftojë kundër inflamacioneve
dhe infeksioneve, për ta bërë më
të lehtë për t'u rimëkëmbur etj.
Kur forcat mbrojtëse të një orga-
nizmi dobësohen, sëmundja
ndodh më shpesh. Imuniteti i
dobët gjithashtu mund të ndodhë
për shkak të mungesës së vitami-
nave A, C, D, E, si dhe krom, selen,
magnez dhe zink.

Aknet, ekzema, si dhe proble-
me të tjera të lëkurës që mund të
shkaktojnë shumë shqetësim,
krijohen si pasojë e mungesës së
vitaminës A, B3, B8, C, E, omega 3,
bakrit, selenit dhe zinkut. Tretja e
dobët mund të shkaktojë proble-
me të ndryshme si kapsllëku, diar-
re, gazra. Shpesh shkak i këtyre
problemeve është mungesa e vita-
minës B12, C, D, E, K, B11, dhe
hekurit, selenit, magnezit ose
zinkut.

Stjuardesa Kerstin Konrad e
kujton mirë të ashtuquajturin
”Fume Event”-in e parë, siç quhet
në gjuhën e pilotëve, ndotja e ajrit
në avion. Në pjesën e pasme të ka-
binës, kolegët kishin nuhatur një
erë të çuditshme. Kapiteni i ekipit
i ishte lutur Kerstin Konradit të ve-
rifikonte gjendjen.”Shkova dhe i
mora erë tubave të ajrit”, kujton
Konrad. ”Ndjeva menjëherë
dhimbje të forta të kokës dhe të
barkut, pastaj një dridhje në
gjymtyrë, që u përhap si një lloj
mpirjeje”. Kerstin Konrad kujton,
se edhe më pas ishte e trullosur
dhe e paaftë të kryente veprimet
më të thjeshta. ”Nuk mund të dal-
loja dot më as lëngjet, duket
çmenduri, po kështu ishte”, thotë
ajo. ”U ula dhe shikoja ngultazi, e
paaftë për të bërë ndonjë gjë”.

228 RASTE TË 
REGJISTRUARA NË VIT

228 “Fume Events”, raste të
ndotjes së ajrit i janë bërë të ditu-
ra “Qendrës Gjermane për Studi-
min e Aksidenteve në Avionë”
(Bf U). Akoma më e lartë është shi-
fra që personeli i kabinës dhe pi-
lotët ia bëjnë me dije punëdhënë-
sve, raporton televizioni gjerman,
ZDF duke u bazuar në dokumente
të shoqërive të fluturimit. Nëse një
pilot bëhet viktimë e ndotjes së aj-
rit, kjo situatë mund të kthehet sh-
pejt në një rrezik të madh. Por pi-
lotët mund të veshin shpejt
maskat, që i furnizojnë me ok-
sigjen, në momentin që ndjejnë
ndonjë një erë të çuditshme. Pa-
sagjerët dhe stjuardesat nuk e
kanë këtë mundësi, maskat për ta
janë vetëm në rast të rënies së pre-
sionit të ajrit, furnizohen me ajrin
e kabinës të pasuruar me oksigjen.

EFEKTET TEK PILOTËT
Jens Friedemann, specialist për

aksidentet e rastet e avarive në
avionë thotë se “rrethanat që i
bëjnë pilotët të përdorin maskat e
oksigjenit, ose rasti i paaftësimit
të pilotit gjatë punës - janë raste që
në lidhje me ndotjen e ajrit shihen
nga ne si një avari e rëndë.” Përmes
këtij filtri diferencimi arrihet që të
regjistrohen në vit vetëm 228 raste
të “Fume Events”, me fjalë të tjera
ky nuk shihet si një problem edhe
aq urgjent. Stjuardesa Kerstin Kon-

rad mendonte se nuk do të prekej
nga ky fenomen, kur lexonte për
të. “Mendoja, se kjo është aq e sh-
peshtë sa ç’mund të jetë rrëzimi i
avionit, pra jashtëzakonisht e rral-
lë, dhe nuk do të më prekë mua.”

Por nga viti 2013 ajo është
prekur katër herë nga ndotja e aj-
rit në kabinë, nganjëherë të sho-
qëruara me kundërmim,
nganjëherë jo. Por gjithmonë ajo

ka ndjerë dhimbje koke, barku,
ndjesinë e mpirjes dhe trullosje.
Por më e keqja për të është se pa-
sojat në shëndetin e saj janë
afatgjata dhe ajo nuk shihet më si
e aftë për të qenë pjesë e ekipit në
fluturim.

“Kam qenë gjithmonë stjuar-
desë e pasionuar dhe nuk mund
të përfytyroja që punëdhënësi im e
merr parasysh rrezikun që të

prekem në një mënyrë të tillë”,
thotë ajo. “Dëmtime të sistemit
nervor dhe funksion të kufizuar të
mushkërisë” - problemet e shën-
detit të Konrad janë të konfirmua-
ra nga mjeku. Por për shkaqet e
këtyre problemeve debatohet.

KU QËNDRON GABIMI?
Ajri në kabina ofrohet nga tur-

binat e avionëve, por në këtë pro-
ces ai mund të ndotet me përbërës
të kerozinës, naftës apo lëngjeve
të sistemit hidraulik. Prodhuesit
dhe shoqëritë e fluturimit e
mohojnë këtë. “Sistemi i furnizi-
mit të ajrit përdoret si standard
nga vitet 60-të për fluturime. Ai ka
treguar se është rezistent dhe i be-
sueshëm”, thotë Claudia Nehring
nga Shoqata Federale e Ekonomi-
së Gjermane të Trafikut Ajror
(BdL). “Kësaj i shtohet që ajri mer-
ret nga dhomat e djegies së mo-
torëve, kerozina dhe djegia si pro-
ces vijnë më vonë. Teknikisht është
e përjashtuar pra që ajri të jetë
ndotur me gazra apo mbeturina
nga djegia”, thotë Nehrig për DW.
Teknikisht e përjashtuar, e
megjithatë mjekja Astrid Heutel-
beck zbulon përmes biomonito-
ringut në gjakun dhe urinën e të
prekurve nga ”Fume Event” pikëri-
sht mbeturina të tilla që përjash-
tohen nga autoritetet e fluturimit.
“Në Human-Biomonitoring ne
gjejmë përbërës që nuk përshk-
ruhen si pjesë të mjedisit normal,
por si përbërës të kerozinëy, naftës
dhe lëngjeve hidraulike”, thotë
mjekja.

Madje është e vërtetuar që
këto lëndë dëmtojnë sistemin ner-
vor dhe mushkëritë, thotë drejtue-
sja e Ambulancës për Punën dhe
Mjedisin në Universitetin e Göttin-
genit. Nga viti 2014, Heutelbeck ka
trajtuar “disa qindra pacientë” të
degës së fluturimit ajror me simp-
toma të tilla.

Ajri në kabina ofrohet nga turbinat e
avionëve, por në këtë proces ai mund të
ndotet me përbërës të kerozinës, naftës
apo lëngjeve të sistemit hidraulik.
Prodhuesit dhe shoqëritë e fluturimit e
mohojnë këtë

Si ta dini nëse
trupit tuaj i
mungojnë
vitaminat?

Tretja e dobët mund të
shkaktojë probleme të
ndryshme si kapsllëku,
diarre, gazra. Shpesh
shkak i këtyre
problemeve është
mungesa e vitaminës
B12, C, D, E, K, B11, dhe
hekurit, selenit,
magnezit ose zinkut

Udhëtoni në avion? 
Ja sa ju dëmton ajri brenda tij!
Pilotët dhe stjuardesat po përpiqen të
zgjojnë vëmendjen për një temë të
ndjeshme, ndotjen e ajrit në avionë. Sa
helmues është ajri në kabina dhe sa të
rrezikshme janë pasojat për shëndetin?
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Në një dyqan kukullash në
Pragë në këndin e një dhome të pa-
sme skulptorët ishin të zënë me
punë, duke krijuar jetë nga druri.
Pasi ia pikturuan sytë, u shfaq një fi-
gurë. Nuk ishte shumë kohë para se
pronari i dyqanit të shikonte se sa
realiste mund të shfaqej kukulla.
“Qëndrova pranë këtyre dyerve,
duke shikuar dhe duke pyetur nëse
skulptorët e dinin historinë që mba-
nin në duart e tyre. Sepse falë kukul-
lës së përulur kombi çek - dhe gjuha
e tij - u shpëtua pa dashje”, shkruan
Jacklyn Janeksela në BBC. Në
shekullin XVII kur Mbretëria e Bohe-
misë ishte nën sundimin e Hab-
sburgëve, gjuha çeke pothuajse u
zhduk. Kur protestantët humbën
betejën kundër forcave katolike në
Bilá Hora (Mali i Bardhë), që
ndodhet në Republikën e sotme
Çeke, situata la hapësirë për një sun-
dim austriak që do të përshkallë-
zonte ndarjet e thella politike dhe

fetare në rajon. “Humbja do ta
ndante Evropën më tej, dhe nxiti
Luftën Tridhjetëvjeçare, ku prote-
stantët çekë u dominuan nga kato-
likët. Por në rrezik ishte diçka më
shumë se pushteti: identiteti dhe
gjuha e popullit”, shkruan ajo.

Sipas saj, kur gjykata protestan-
te u largua nga Praga në fillim të vi-
teve 1600, qyteti ra për pothuajse
dy shekuj. Sundimtari i ri, Ferdinan-
di II, nuk toleroi jokatolikët, duke i
parë protestantët si një kërcënim
për besimin e tij. Banorët e Çekisë,
kryesisht fshatarë dhe njerëz të kla-
sës punëtore, u detyruan të flasin

gjuhën gjermane të pushtuesve të
tyre. Menjëherë pas kësaj, intelek-
tualët, të cilët kishin rezistuar fillimi-
sht në gjuhën gjermane, ndoqën
shembullin tjetër. Edhe aktorët çekë
filluan të performojnë në gjerma-
nisht si një gjuhë zyrtare. “Gjuha
çeke u bë një dialekt i thjeshtë, dhe
do të kishte rënë në harresë, po të
mos kishte qenë për disa copa të
parëndësishme të drurit”, shkruan
Janeksela.

Ajo jep të dhëna se akti i kriji-
mit të kukullave ka qenë prej kohë-
sh një formë proteste për popullin
çek. Krijuesit e skulpturave prej dru-

ri të shekullit XVII, të cilët ishin më të
aftë të skulpturonin në vendet e ba-
rokut për kishat sesa figurat njerëzo-
re, filluan të bënin kukulla për ak-
torët e Bohemisë shpejt pasi
Ferdinandi II erdhi në pushtet”, shk-
ruan ajo. “Kukullat ishin të vetmet
entitete të mbetura që kishin të
drejtën të flisnin gjuhën çeke në
vende publike”. Ndërkohë që pjesa
tjetër e vendit dhe popullit të saj i
përkisnin gjuhës gjermane të sa-
pozgjedhur, e aktorët e përhumbur
dhe mjeshtrit e kukullave folën me
kukulla në gjuhën e tyre, sllave. Kjo
shkrimtare e skulptore shkruan se

mund të duket e pamundur që disa
qindra kukulla mund të ruajnë një
gjuhë, veçanërisht nëpërmjet një
rruge shtegtimi, por trashëgimia e
fundit e mbetur e popullit sa i përket
të kaluarës së tyre ishte e lidhur me
kukullat.

“Është e lehtë të kuptohet pse
këto marioneta kanë gjetur një shtë-
pi në zemrat çeke dhe pse magjia e
kukullave vazhdon të depërtojë në
qytet”, shkruan ajo tek lë një porosi.
“Ecni rreth Pragës dhe nuk do t’iu
duhet shumë kohë derisa të shihni
një dyqan kukullash, ose së paku një
treg me kukulla që varen nga tava-
net apo kornizat e dritareve. Shumi-
ca e kukullave janë të punuara nga
druri. Ato në dritaret e dyqaneve
duke shikuar jashtë sikur kërkojnë
nga vizitorët për t'i çuar në shtëpi
dhe për t'i sjellë në jetë. Ende të
gdhendura në format tradicionale
të mbretërve, mbretëreshave, shtri-
gave, fshatarëve dhe kafshëve, duket
se nuk ka ndryshuar shumë, përveç
faktit se ato tani janë kryesisht për
fëmijët dhe shërbejnë për dekorim
në vend të protestave”, shkruan Ja-
neksela.

Jo shumë larg kuartit hebre, në
zemër të Staré Mõsto, Teatri Kombë-
tar i Marionetave është një vend që
tërheq vendasit dhe të huajt për sh-
faqjet e kukullave të gjalla. “Ndërsa
dëgjova shfaqjen e kukullës Don
Giovanni nga një dritare e hapur dhe
dëgjoja intonacionin e fortë të fjalë-
ve çeke, pyesja se sa ndryshe do të
tingëllonte në gjermanisht nëse ar-
tistët dhe artizanët nuk i kishin ri-
vendosur fjalët çeke në shfaqje
kukullash”, shkruan ajo.

Varret e Selcës janë mbretërore
dhe i përkasin princërve e prince-
shave të qytetit të lashtë Pelion.
Janë varre monumentale dykatë-
she të futura brenda në shkëmbinj
në një kodër të bukur të gjelbëruar
në fshatin Selcë e Poshtme, Pogra-
dec. Për herë të parë ato janë zbu-
luar në vitet ‘40 dhe janë gërmuar
plotësisht në 1971. Gjetjet e arkeo-
logëve në varret e Selcës ishin
shumë interesante dhe emocionue-
se atë kohë. Janë gjithsej 5 varre në
zonë, katër prej të cilave brenda në
shkëmb dhe një tjetër i veçuar dhe
i vendosur në një fushë afër. Varri i
parë i përkiste një princeshe, e cila
ishte varrosur bashkë me aksesorët
e saj të artë, si vathë dhe kurorë.
Gjithë elementet e gjetura brenda
varreve janë të shfaqura për pu-
blikun në Muzeun Historik Kombë-
tar të Tiranës. Një nga gjetjet më
interesante në këto varre është paf-
ta e brezit. Kjo paftë origjinale është
argjend, e mbrojtur pas një vitrine

në Muzeun Kombëtar.
Një kopje e saj, në bronz dhe e

zmadhuar 17 herë, është vendosur
në hyrjen qendrore të Muzeut
Kombëtar, për shkak të rëndësisë
se saj për të treguar rrënjët tona të
hershme të një prej qytetërimeve
më të vjetra ilire. Pafta e brezit është
e dekoruar me skena luftimi, ku dy
kalorës përplasen me një këmbë-
sor dhe e kanë vënë poshtë për të
treguar dhe triumfin e ilirëve ndaj
armikut. Objekti është i dekoruar
me elemente mitologjike si drafoni,
grifoni, peshku dhe zogu. Kjo

skemë është interpretuar si legjen-
da e Kadmit, i cili pasi ndihmoi fisin
Enkelej që të fitonin mbi armiqtë e
tyre, u shndërrua vetë në një dra-
gua. Bizhuteritë e tjera përfshijnë
disa elemente të punuar nga zej-
tarët vendas ilire, mes të cilave një
fibulë - broshë, vathë dhe diademë.
Ato ishin stolitë e kohës dhe pu-
noheshin me ar e argjend. Dekori-
met e tyre ishin të veçanta me fi-
gurën e Athinasë dhe të tjera
zbukurime prej filigrami. Mes
objekteve të gjetura janë dhe seri
armësh të ilirëve, përfshi helmeta,

mburoja, këmishë hekuri, pranga,
por dhe tigan bronzi. Gjithashtu ki-
shte dhe amfora prej bakri dhe enë
të tjera, të gjitha të vendosura me
kujdes në Muzeun Kombëtar në Ti-
ranë. Cilësia arkitekturore e varreve
ilire të Selcës së Poshtme ende
është e dukshme, pavarësisht dë-
meve të kohës. Një nga varret mo-
numentale ka formën e amfitea-
trit, që përfaqëson një shembull të
rrallë. Amfiteatër me shkallë në
varr, është diçka e pazakontë, dhe
thuhej se shkallët shërbenin që
njerëzit të uleshin gjatë ceremoni-
së së varrimit. Arkitektura e varreve
me kolona është e tipit Ionic, që
gjendet në Romën dhe Greqinë e
lashtë. Disa gërmime paraprake të
bëra nga arkeologët kanë arritur
në përfundimin se poshtë Selcës
dhe kodrave të Gradishtës fshihen
rrënojat e një qyteti të tërë antik.
Historia e një civilizimi të rëndësi-
shëm antik pritet që të zbulohet.
Varret e Selcës janë nominuar në
listën Tentativë të UNESCO që në
1996. Një investim për zbulimin e
plotë të tyre, do i hapte rrugën listi-
mit të plotë në UNESCO të këtij qy-
tetërimi të lashtë.

Marigona
Qerkezi në garë
për çmimin
“Operalia”
Sopranja kosovare, Marigona
Qerkezi po vazhdon suksesshëm
të jenë pjesë e skenave operistike
botërore. Soprano Qerkezi është
në garë për çmimin “Operalia”.
Qerkezi tha se pjesëmarrja në
këtë garë është me rëndësi. “Unë
fitova edhe në “Portofino”, në Ita-
li dhe kjo është një arritje shumë
e madhe”, i tha ajo RTK-së. Ajo
është zgjedhur në mesin e 40 ar-
tistëve që do të konkurrojnë në
këtë konkurs për çmimin “Opera-
lia”. “Çdo herë duhet të sjellësh
më të mirën nga vetvetja, unë
mezi pres që të jem në skenë”,
tha ajo. Gara do të mbahet
shumë shpejt. ‘Unë kam një pro-
gram shumë të pasur së bashku
me pedagogë”, deklaroi ajo.
Ndryshe në këto skena kanë arri-
tur sukses edhe Inva Mula dhe
Ramë Lahaj.

Varret ilire të Selcës, trashëgimi
kulturore shqiptare

Varret e Selcës që tregojnë
për vendbanimet e lashta
njerëzore në tokën tonë
dhe traditën e jetës ilire të
shekullit IV dhe III para
Krishtit, janë cilësuar nga
blogu “OrhidLake” si
trashëgimi kulturore
shqiptare

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Mbijetesa e gjuhës çeke
nëpërmjet kukullave

Kur gjykata protestante u
largua nga Praga në fillim
të viteve 1600, qyteti ra për
pothuajse dy shekuj.
Sundimtari i ri, Ferdinandi
II, nuk toleroi jokatolikët,
duke i parë protestantët si
një kërcënim për besimin
e tij. Banorët e Çekisë,
kryesisht fshatarë dhe
njerëz të klasës punëtore,
u detyruan të flasin
gjuhën gjermane të
pushtuesve të tyre

KULTURË
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QYTET JAPONEZ,
I PESTI 

ME BANORË
VJETAR,
ANUAR

VENDLINDJA
E SPORTISTIT

NË FOTO

NDËRTESA E 
LASHTË GREKE 
E ROMAKE PËR 

SHFAQJE MUZIKO-
RE E POETIKE

KORNIZË
QYTET

NË KAROLINËN 
JUGORE, SHBA

S
ASI I TENISIT, 

RAFAEL, 
TRAJNER I TË CILIT 

ËSHTË PERSONI 
NË FOTO

DIJETAR
FETAR

ARSIMI
I MESËM

I ORIENTUAR

AZOTI
----------------------------
EMRI I DRAMATUR-
GUT TË MADH TË 
GREQISË ANTIKE

 DJALL, 
SHEJTAN

Mensur
Mamuti

CA, JO TË GJITHË
-----------------------------

AUTOMOBILI, 
AUTOMJETI

AKTORJA
AMERIKANE,

UEST

KALIUMI
----------------------------
TURNEU, TË CILIN 
MË 1998 E FITOI 

PERSONI NË FOTO

QYTETI IRANIAN,
NË PROVINCËN 

LINDORE TË 
AZERBAJXHANIT

KAFSHË QË 
MUND TË JETOJË 

NË TOKË DHE 
NË UJË

SHPORETI,
STUFA

BANKA 
BOTËRORE

(ANG.)
----------------------------

MBULOJA
U NJË

(PERSISHT)
BANOR 

I QYTETIT KENIAN, 
ASABOT

SPORTISTI
SPANJOLL
NË FOTO

PJESË
E TRUPIT

QYTET NË BRAZIL
----------------------------

AKTORI INDIAN, 
KUMAR (SHQ.)

EMRI 
DHE MBIEMRI 

I AUTORIT TONË
(CHRI-CHRI)

NOVELISTI DHE 
FIZIKANI SKOCEZ, 

KRONIIN

BELGJIKA
------------------------------

RUMANIA

KOHA
FIS INDIGJEN 

NË INDI
----------------------------

GJUAJTJE
(NË FUTBOLL)

LUMË NË SPANJË
-----------------------------

KLUB I KRETËS

LLOJ KRIPE 
MINERALE,

GUR I BARDHË,
SULFATI I DYFISHTË 

I ALUMINIT E 
I KALIUMIT

GADISHULL NË 
KOSTA RIKA

------------------------------
ILIRIANA 
SULKUQI

TEMPERATURA
-----------------------------

HËNË
E JUPITERIT

URUGUAJI

FESTA E UJIT 
TË BEKUAR 

(ORTODOKSE)
----------------------------

SPANJA

SPORTI
I PERSONIT

NË FOTO
JOGURT

ZGJIDHJET: SAPORO, NADAL, ULEMA, AMO, N, LANET, DISA, ME, K, AMFIB, U, KARLOS MOJA, IJE, 

NOBRES, NONDA BULKA, ARÇIBALD, B, KOLI, EBRO, SHAPI, OSA, T, U, EPIFANIA, TENISI, KOS.

Shumë i lehtë: 614397528, 352846917, 897215346, 125968734, 439752861, 786431295, 

973184652, 548629173, 261573489.  Mesatar: 528967431, 916438275, 734251968, 

473829156, 169375824, 285614397, 857192643, 342786519, 691543782.

27 August 1976
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JAPONEZ, AR, VENDLINDJA

S
,

QYTET
I PESTI

ME BANORË
VJETTA
ANUAR TISTITE SPORRT

ONË FOT

I TENISITASI
,

Ë
RAFFA

TË CILIT
AEL,

RAJNER I
ËSHTË PERSONI

ONË FOT
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ARDIJETTA
ARFETTA

ARSIMI
I MESËM

I ORIENTUAR

 DJALL,
ANSHEJTTA

 

 
 
  

 
 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
  

 

 

 
 

      

       

     

        

   

        

     

       

      

     

       

      

      

       

      

      

       

     

AZOTI
----------------------------

TUREMRI I DRAMAAT -
MADH TË TËGUTT 

GREQISË ANTIKE
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DASHI 21. mars - 20. prill
Përfitoni nga kjo fundjavë për të kaluar më shumë

kohë cilësore në familje, sidomos nëse gjatë ditëve të fundit
keni qenë tepër të zënë me zgjidhjen e konflikteve të vogla në
vendin e punës. Merrni disa orë pushim dhe përkushtojuni më
shumë fushës së ndjenjave.

DEMI 21. prill - 21. maj
Ndonëse mund të ketë tensione të vogla në vendin e

punës, do të arrini gjithsesi që të ruani qetësinë dhe të ballafa-
qoheni siç duhet me bashkëpunëtorët tuaj. Kjo gjë do ju bëjë auto-
ritarë dhe të pazëvendësueshëm për realizimin e një projekti të ri.
Kjo e diel ju fton që të tregoni më shumë kujdes për fizikun tuaj.

BINJAKET 22. maj - 21. qershor
Kjo fundjavë do të jetë mjaft intriguese dhe pozitive,

për gjithë ata që kanë dëshirë të zbulojnë ndjenjat e tyre dhe
të rindezin pasionin. Nga ana tjetër tashmë do të ndiheni tejet
të motivuar, dhe për këtë arsye edhe situatat më të komplikua-
ra do të rezultojnë mjaft të lehta për tu zgjidhur prej jush.

GAFORRJA 22. qershor - 22. korrik
Parashikohet një ditë mjaft e lodhshme, ndaj sigu-

rohuni që të krijoni momente pushimi gjatë saj, në mënyrë
që ta mbyllni ditën sa më mirë. Parashikohen mundësi
shumë të mira për të bërë takime të reja apo për të rinde-
zur sferën e ndjenjave.

LUANI 23. korrik - 22. gusht
Kjo e diel do ju gjejë mjaft të përfshirë në zgjidhjen

e një situate romantike, e cila ju ka turbulluar prej kohësh. Jini
më të pavarur dhe mos kini frikë nga vetja juaj. Në punë do
të merrni përgjigje të cilat i prisnit prej kohësh.

VIRGJERESHA                  23. gusht - 23. shtator
Përfitoni nga ky moment për të planifikuar strategji

të reja në vendin e punës. Në këtë moment është e rëndësish-
me që ti kushtoni më shumë vëmendje familjes dhe sferës së
ndjenjave. Jini gati për tu përballur me prova të rëndësishme
për krijimtarinë tuaj.

PESHORJA 24. shtator - 23. tetor
Më në fund do të rigjeni spontanitetin dhe ëmbëlsinë

në çdo raport ndërpersonal dhe kjo për shkak të rigjetjes së besi-
mit në veten tuaj. Sa i takon dashurisë, kjo është periudha më e fa-
vorshme e vitit, gjatë së cilës mund të merrni vendime të rëndë-
sishme. Të papritura parashikohen në sferën profesionale..

AKREPI 24. tetor - 22. nëntor
Janë ditë të cilat ju shohin mjaft të angazhuar në

punë, por kjo gjë nuk do ju pengojë që të arrini rezultate të
mëdha. Mos jini pesimist, pasi me bashkëpunëtorë të vlef-
shëm do arrini rezultate të mëdha. Në dashuri parashikohen
surpriza.

SHIGJETARI 23. nëntor - 21. dhjetor
Parashikohen të reja interesante në sferën e ndjenjave,

por duhet të jeni të gatshëm që të merrni vendime të rëndësish-
me, në mënyrë që të vlerësoni dhe planifikoni të ardhmen tuaj në
çift. Në vendin e punës do të ndiheni të vënë në provë, por do të ar-
rini gjithsesi që të merrni rezultate të mira.

BRICJAPI 22. dhjetor - 20. janar
Kjo e diel do ju gjejë mjaft romantik dhe të përf-

shirë nga emocionet. Ndërkohë tashmë keni gjetur besimin
në vete dhe e keni më të lehtë që të hapeni me partnerin/en
tuaj. Ndërkohë në vendin e punës duhet të tregoheni më të
vendosur.

UJORI 21. janar - 19. shkurt
Është një periudhë e cila ju fton që të pushoni më

shumë dhe të ruani të gjithë energjitë tuaja, për projekte
mjaft intensive dhe të komplikuara. Mos u tregoni shumë
krenar, por ndajini përgjegjësitë me kolegët tuaj, lidhur
me gjërat që janë më urgjente.

PESHQIT 20. shkurt - 20. mars
Kjo fundjavë është e rëndësishme për të zyrtarizuar një

histori dashurie, e cila ka nisur prej kohësh. Më në fund do arrini të
lini mënjanë të gjitha dyshimet që keni patur në të kaluarën dhe
do të nisni të planifikoni konkretisht të ardhmen tuaj në çift. Kjo e
diel do të jetë mjaft interesante në punë, ku marrëveshjet e reja
janë mjaft të favorshme.



Nëse pretendon se nuk gënjen
asnjëherë, atëherë po gënjen. Një stu-
dim i Shoqatës Amerikane të Psikologji-
së doli në përfundimin se njerëzit që
gënjejnë më pak janë më të shëndet-
shëm mendërisht. Ndonëse konside-
rohen gënjeshtra të bardha, këto fshehje

të vogla kanë tendencën të shtohen
gjithnjë e më shumë. Ekzistojnë edhe
ato që njihen si gënjeshtra pro-sociale.
Për shembull kur i thua gjyshes se të pël-
qen bluza që të ka thurrur, por në fakt ti
e urren atë, apo kur i thua gruas se i
shkon ai fustan, por në fakt ai e tregon

paksa të shëndoshë. Sipas studiuesve,
amerikanët në moshë madhore thonë
rreth 11 gënjeshtra në javë dhe të paktën
një herë në jetë nuk rrinë dot as 10 minu-
ta pa gënjyer.

Por përse ne gënjejmë? Një anketë
me mbi 100 studentë të psikologjisë,
zbuloi se shumica e njerëzve gënjejnë
për të mbrojtur veten në një farë mëny-
re. Disa për të shmangur një moment të
sikletshëm, të tjerë për të mos u gjykuar
apo lënduar.

Si mund ta dallojmë një gënjeshtër?
Ekspertët thonë se saktësia e dallimit të
një gënjeshtre është rreth 53%, pak më
mirë se të gjesh anën e një monedhe për-
para se ta hedhësh. Por ekzistojnë edhe
detaje që mund të përcaktojnë një
gënjeshtër, pak a shumë si një makinë e
të vërtetës, duke u bazuar në mbikqyrjen
e atributeve joverbale, studimin e syve,
pikasjen e mikro-shprehive të fytyrës, në
zbulimin e një buzëqeshje të shtirur, apo
edhe shenjave të stresit gjatë kohës kur
gënjejmë.

Përse dhe sa shumë gënjejnë njerëzit

24 MOZAIK
Koha, e hënë, 27 gusht 2018 

1601 - Olivier van Noort komple-
ton hulumtimin e parë holandez për
vendet e reja.

1610 - Mbreti polak Wladyslaw ku-
rorëzohet si mbret i Rusisë.

1619 - Monarku Frederik van Palts
zgjidhet mbret i Bohemisë.

1667 - Regjistrimi i parë i uraganit
në SHBA (Jamestown Virginia).

1813 - Beteja e Dresdenit:  Napo-
leoni mund austriakët. 

1828 - Uruguai fiton pavarësinë
gjatë bisedimeve paqësore mes Bra-
zilit dhe Argjentinës.

1828 - Rusët mundin turqit në be-
tejën e Arhalzikut.

1896 - Anglia pushton Zanzibarin
për 38 minuta (9:02 AM-9:40 AM).

1942 - Kuba i shpall luftë Gjermani-
së, Japonisë dhe Italisë.

1958 - BRSS lason Sputnik 3 me 2
qenë në ekuipazh.

1991 - Moldavia shpall pavarësinë
nga BRSS.

2008 - Barak Obama bëhet afrika-
no-amerikani i parë i nominuar nga
një parti e madhe politike për Kryetar
të SHBA-ve. 

NXËNËSI PROBLEMATIK
- Ti je më problematiku i klasës! - po
i thoshte mësuesja kujdestare një
nxënësi.
- Pa mblidhe pak mendjen, përse të
dërgojnë prindërit në shkollë?
- Edhe ata duan të kenë pak qetësi,
mësuese! – thotë nxënësi.

Mos u lut për një jetë të lehtë, 
lutuni për forcën për të duruar 

vështirësitë. (Bruce Lee)

Nga të gjithë njerë-
zit që mund të
lëvizin veshët,
vetëm një e tre-
ta e tyre janë në
gjendje të lëvizin
vetëm një vesh.

Pesha totale e
baktereve në
trupin e njeriut
është 2 kg.

Buzët e njeriut
janë qindra herë
më të ndjesh-
me sesa pjesa e
gishtave të një
personi.

K
A

L
E

N
D

A
R

I 
H

IS
T

O
R

IK
 2

7
 G

U
S

H
T

T
H

Ë
N

IA
 E

 D
IT

Ë
S

B
A

R
SO

L
E

T
A

A
 E

 D
IN

I 
 S

E
...

Kallashnikovi
nis prodhimin 
e makinave
elektrike
Prodhuesi rus i armëve “Kallashnikov” ka
zbuluar veturën e re elektrike, i frymëzuar
nga një model i vitit 1970. Mendohet se ky
projekt do të rivalizojë Teslën e Elon Musk.
Marka e njohur në të gjithë botën për auto-
matikun AK-47, paraqiti të enjten prototi-
pin me ngjyrë bojëqiell të quajtur CV-1, në
një ekspozitë në rrethinat e Moskës. Mjeti
mund të arrijë shpejtësinë 350 km/h kur
është i karikuar plotësisht. Kalashnikov ka
kohë që po përpiqet të zgjerojë markën e
saj, duke lançuar kohët e fundit linjat e ve-
shjeve dhe mallrave të tjera civile duke fil-
luar nga çadra deri tek mbrojtëset e telefo-
nave celularë.

Disa prej produkteve që gjeni për lar-
gimin e mushkonjave, përmbajnë sub-
stanca të dëmshme, që me siguri nuk dë-
shironi të qarkullojnë në organizmin

tuaj. Mushkonjat tërhiqen nga disa sub-
stanca në djersën tonë, por edhe nga
frymëmarrja dhe lëkura. Mushkonjat
kanë sensorë që vënë njerëzit në shënje-

stër që nga larg. Bllokimi i aromave që
tërheqin mushkonjat bëhet nëpërmjet
solucioneve, që zakonisht përmbajnë një
substancë të njohur si diethyltoluami-
de. Nuk është aspak sekret që kjo sub-
stancë është toksike edhe në rastet kur
nuk kemi asnjë reagim ndaj saj. 

Recetat dhe përbërësit janë të thjesh-
ta dhe mbi të gjitha pa kimikatë, ndërsa
në mesin e tyre hynë edhe thulla e mol-
lës, e cila lehtësisht mund të shihet si
ndër kryesoret prej metodave më të mira
natyrale kundër mushkonjave. Uthulla
e mollës është një ndër solucionet më
efikase që mban larg padyshim mu-
shkonjat.

Mjafton të lyeni një pambuk me
uthull molle dhe të lyeni zonat e zbulua-
ra të trupit me të para se të flini apo kur
qëndroni në ambiente ku mushkonjat
hyjnë lehtësisht.

Largoni mushkonjat me uthull molle


